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AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 

Aratógépbemutatás a Felvidéken.

Az OMGE., karöltve a Sárosvármegyei Gazda­
sági Egyesülettel, azon Czélból, hogy módot és 
alkalmat adjunk a felvidéki gazdáknak a kü-

kezik, mivel az ehhez szükséges körülmények 
megvannak. A kereslet a gabonaárak emelke­
dése daczára is állandóan élénk és különösen 
rozsban volt nagyobb áremelkedés. A bausse mér­
sékelt lépésekkel halad előre és ezért remélhető 
tartósnak is a mai irányzat, ha a tőzsde el 
is akar tekinteni azoktól a jelenségektől, ame­
lyek az áremelkedést indokolttá teszik. Az 
áremelkedés elleni küzdelem a tegnapi esőt 
fel fogja ugyan használni arra, hogy a haus- 
set feltartóztassa normális fejlődésében — 
mintha bizony a már teljesen érett és nagy­
részt learatott gabonának használna az eső,— 
ez ha sikerül is a spekulácziónak pillanatnyi 
sikert elérni, a piacz mindinkább szilárduló 
irányzata nem igen fog előreláthatólag válto­
zást szenvedni.

retnék Magyarországot egyedüli számottevő 
bevételi forrásától elütni vagy legalább is bizo­
nyos mértékig megröviditeni. Szerencsére azon­
ban ahhoz — éppen gazdasági közösségünknél 
lógva — nekünk is van némi hozzászólásunk, 
hogy az argentinra búza német búzává natu- 
ralizálva bejöhet-e a közös vámterületre vagy 
sem?

Bármennyire is erőlködnek az osztrákok, 
hogy e tervüket keresztülhajtsák, előre is 
mondhatjuk, hogy e naiv kísérlet czéltalan. Mi 
a legerélyesebben állást fogunk foglalni min­
dennemű olyan kísérlet ellen, amely arra irá­
nyul, hogy idegen gabona kedvezményes be­
hozatalával befolyásol tassék a magyar gabona- 
piacz áralakulása. Sőt nemcsak a nyílt kísér­
let ellen foglalunk állást, hanem most már 
arra is ki, fogjuk terjeszteni figyelmünket, hogy 
az argentinéi búza be ne csempésztethessék a 
közös vámterületre, amint ez az idén tavaszszal 
is megtörtént és a legerélyesebb megtorlást 
fogjuk követelni mindennemű ilyen vámkiját- 
szas ellen.

IWawawa*

lönféle rendszerű aratógépek megismerésére s 
azok munkájának és használhatóságának össze­
hasonlítására, folyó évi Julius hó 20-án 
(hétfőn), Finta község határában — Eperjestől 
mintegy 4 km. távolságban — özv. Wengerszky 
Hugóné grófnő birtokán aratógépbemutatást 
rendez.

A bemutatásra hazánk nevesebb gépgyárai 
és külföldi jőhirü gépgyárak képviselői jelen­
tették be részvételüket. Marokrakó és kévekötő 
arat ógépeken kivül fűkaszáló gépek és egyéb 
gazdasági gépek és eszközök kerülnek bemuta­
tásra. A bemutatáson résztvesznek a következő 
czégek: Bacher és Melichár, Clayton és Shutt- 
leworth, Mc. Cormicí, Hojfherr és Shrantz, 
Kühne gépgyár r.-tMagyar keresi, r.-t., a 
MÁV. gépgyárának vezérügynöksége, a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete és az Agrikultura r.-t.

Akik a bemutatáson résztvenni szándékoz­
nak, ebbeli szándékukat sziveskedjenek Julius 
hó 15-ig egyesületünk titkári hivatalánál be­
jelenteni.

Budapest, 1908 junius hó 30-án.
A rendező-bizottság nevében:

Jeszenszky Pál s. k. 
ügyvezető titkár.

is posta-

Az osztrák gazdasági körök mozgalmat indí­
tottak aziránt, hogy az osztrák kormány a 
német kormánynál járjon közbe és eszközölje 
ki, hogy az argentínai gabonának a német 
útirányon át Ausztriába való behozatalát vám­
ügyi szempontból kedvezményes elbánásban 
részesítse, vagyis azt akarják az osztrákok 
elérni, hogy az argentínai búza is a szerződé­
ses államok búzájára kivetett 6'30 koronás 
behozatali vámban részesüljön és ne a 7"50 
koronás rendes behozatali vámkivetésben. Az 
osztrákokat ezen lépésre az indította, hogy 
végtelenül fájlalják azt, miszerint az idei arány­
lag magasabb gabonaárak mellett a fogyasztá­
sukhoz szükséges búzáért Magyarországnak pár 
millióval többet kell fizetniök, mint az előbbi évek­
ben. Nem tudnak azzal a gondolattal megbarát­
kozni, hogy esetleg az évi külkereskedelmi mér­
legben Magyarország, a magasabb búzaárak kö­
vetkeztében, talán ugyanannyi kiviteli értéket tud 
felmutatni, mint amennyi az Ausztriából való 
beviteli értéke. Azért elkövetett az osztrák 
érdekeltség mindent, hogy tőle telhetőleg a 
budapesti tőzsde irányzatát hamis fairekkel be­
folyásolja. Látván, hogy ez nem jár azzal a 
sikerrel, amelyre számítottak, most azt eszel­
ték ki, hogy argentínai búza behozatalával sze­

Az osztrák földmivelésügyi minisztert a műit 
héten meginterpellálták a birodalmi tanácsban 
az iránt, hogy minő intézkedéseket szándékozik 
tenni a Cseh- és Morvaországban fenyegető nagy­
mérvű takarmányhiány veszedelmének elhárítása, 
illetőleg súlyos következményeinek enyhítésére. 
A miniszter válaszában kijelentette, hogy a 
kívánatos lépések megbeszélése czéljából már 
egybehívott egy szaktanácskozmányt és elren­
delte a takarmánytermésre és takarmánykész­
letekre vonatkozó megbízható adatoknak sürgős 
összegyűjtését. Kiváltképpen Stájerország déli 
részét, Bukovinát és a tengerparti tartományokét 
fenyegeti Cseh- és Morvaországon kivül — a 
miniszter eddig beszerzett adatai szerint — a 
takarmácyinség veszedelme, mivel e tartományok­
ban általában gyenge volt a szénatermés, saiju 
pedig alig van. E bajon már bőséges csapadék 
is csak keveset lendíthet, tovább tartó száraz­
ság azonban egyenesen katasztrófaszerü követ­
kezményekkel járhat. A minisztérium gazdasági

Egyről-másról.

(A gabonapiacz helyzete. — Osztrák csalárdság. — Ta- 
karmácyinség és az osztrák kormány akeziőja, — A 

fa Sármány kiviteli tiiakm kérdése.)
Alig kezdődtek meg a próbacséplések, máris

nagymennyiségű uj búza került e héten forga­
lomba a budapesti tőzsdén. A termesztők siet­
nek értékesíteni az uj termést, pedig erre ok 
egyáltalában nincsen. A gabonapiacz helyzete 
ma szilárd és a bausse irányzat tartósnak igér-

AJÄMLJUK nagyobb szőlőbirtokosoknak tökéletesbitett

magyar fogatss szőlőpermetezőinket,
melyekkel nagy munkaerő- ée permetezőanyag-megtakaritás érhető el.

Most megjelent tavaszi szőlőmivelési árjegyzékünket az összes szőlővéde­
kezési gépek, permetező stb. anyagokról kívánatra bérmentve megküldjük.

Mezőgazdák a jegyo permetező K 40— Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
„ 8. „ „ „ 34,— Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám.
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tudósítóinak jelentései e tekintetben nem sok , 
jóval biztatnak és immár kétségtelen, hogy a i 
szokatlan tavaszi bőség és hosszas szárazság 
Ausztriában is éppen olyan kárt tett, mint 
hazánkban.

Ránk nézve csak fokozza a bajt, hogy a 
szomszédos államoknak, igy Németországnak, 
Oroszországnak és Románországnak is gyenge 
a takarmány termésük, úgy hogy azt a kevés 
takarmányunkat is, ami van, a kivitel vesze­
delme fenyegeti. Á román kormány tényleg ter­
vezi már, hogy Gáesországban nagymennyiségű 
szénát -vásárol be az ínséges román vidékek 
felsegélyezésére, német kereskedők ügynökei 
pedig már megkezdték nálunk is kőrútjukat ama 
vidékeken, ahol aránylag jobb takarmány termés 
volt, hogy összevásárolják jóelőre a kapható 
takarmánykészleteket. Pedig előreláthatólag nagy 
szükség lesz idehaza is minden szál takarmá­
nyunkra, hiszen helyenként valóságos aszály 
pusztította rétjeinket és legelőinket. Rosszul jár 
az a gazda, aki szűkös készletével nem taka­
rékoskodik, fukarkodik eléggé.

Szükségtelen talán gazdatársainkat arra inteni, 
hogy ne hallgassanak a jelentkező vigéczek 
bármily kedvezőnek látszó ajánlataira és ne 
vesztegessék el takarmányukat; nagy szükségük 
lesz rá az idén és nagy szüksége lesz minden 
kapható készletre az egész országnak. A kor­
mány a takarmánytermésre vonatkozó fontos 
adatok beszerzésére már megtette a lépéseket 
és reméljük hogy az adatgyűjtés mutatkozó ered­
ménye szerint haladéktalanul megteszi a szük­
séges és alkalmas intézkedéseket amúgy is elég­
telen takarmánytermésünkoek a hazai állatte­
nyésztés számára való biztosítása érdekében.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Karpely Kálmán.

Termesztési kísérletek abundansz 
zabbal.

Ö Az orsz. m. kir. növénytermelési kísér­
leti állomás 1892 óta többféle zabbal végzett 
kísérletet, de csakis a duppaui zab az, amelyik 
hazai viszonyaink között majdnem minden egyes 
helyen bevált. A duppaui zab ugyanis számos 
helyen többet érőnek bizonyult a magyar zabnál, 
mert bő termő és nagy a hektolitersulya. Azóta 
a duppaui zab elterjedt az egész országban, 
termesztése mind általánosabb lesz, ami a 
legjobb bizonyítéka a Duppaui zab értékes 
voltának.

Az 1904. év tavaszán az orsz. m. kir. növény- 
termesztési kísérleti állomás egy újabb zabfőle- 
séggel, az abundansz zabbal kezdett kísérletezni. 
Ezen zabból és még több más amerikai növény 
magjából évekkel ezelőtt 200—300 gr. mennyi­
séget küldött az állomásnak az „Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület“ kipróbálásra, ille­
tőleg esetleges elszaporitásra. Az összes magvak 
a msgyaróvári gazdasági akadémia kísérleti 
terén vettetlek el, de ezek közül csak kettő 
maradf, amelylyel a kísérletet továbbfolytatni 
érdekesnek mutatkozott: a preston búza és az

abundansz zab. Mindkettőt sikerült elszaporitani, 
de amidőn a preston búzával már vagy 10 
gazdaság kísérletezett, egy télen át mindenütt 
kifagyott,

Az összes amerikai magvak közül tehát 
egyedül az abundansz zab maradt meg, lassankint 
elszaporittatván, nemcsak az akadémia kísér­
leti terén, hanem az akadémia gazdaságában 
is nagyobb területen termeltetett és mindig 
jó termést adott. Ezen zabból 1904. év tava­
szán már nagyobb menyiség átlőtt az állomás 
rendelkezésére és ebben az évben a gazdáknak 
kísérletezésre kiosztható volt.

Az abundansz zab eredeti hazája Kanada. Fej­
lődése gyors, sőt buja, levélzete széles, haragos 
zöld szinti, szára nagyon vastag, ritkán dűl meg, 
bugája egyenletesen négy, telt szemű, elég nagy 
hektolitersulylyal biró féleség. Legnagyobb hi­
bája az, hogy termésében aránylag sok zöld 
— tehát léha — szemet találhatni.

Az 1904. év tavaszán 53 kísérletező kapott 
90—90 kg. vetőmagot azon kötelezettség elle­
nében, hogy ezt elveti és ugyanilyen nagyságú 
területen a gazdaság zabja is elvettetik, mind a 
kettőnek termése külön arattatván és csépeltet- 
vén, a terméseredmények az állomással közöl­
téinek. A kísérlet az egész országra kiterjedt, 
aránylag a legtöbb kísérlet a Dunántúl állítta­
tott be.

A kísérletek tőzeg kivételével mindenféle tala­
jon végeztettek. A talaj minősége volt 20 he­
lyen agyag, 15 helyen vályog, I helyen fekete 
homok, 3 helyen televényes homok, 1 helyen 
márga és 1 helyen fehér homok stb. Az elöve- 
temény még változóbb volt, 19 helyen, a kísér­
leteknek majdnem a felénél a zab őszi kalászos 
után került, ez a körülmény világosan bizo­
nyítja azt, hogy a zab még nagyon sok helyen 
a gazdaságnak a mostoha gyermeke, vetik már 
jóformán a kiélt területre. Igaz ugyan, hogy a 
zab élelmes növény, de a külföldi igényesebb 
zabféleségek csakis akkor fognak hazai viszo­
nyaink között is jó terméseket szolgáltatni, ha 
ezen zabokat jó erőben és jót megmunkált talajba 
vetjük. A végzett összes kísérletek közül csupán 
15 helyen került a zab kapás után, azaz a neki 
megfelelő helyre.

A talaj előkészítése a legtöbb helyen egy, 
csak ritkán két szántásból állott. A zab alá 
istállótrágyát csupán egy helyen adtak, mig a 
legtöbb helyen 3—4, sőt több évre került az 
istállótrágya után. Az utóbbi években a zabnak 
állandóan oly magas ára van, hogy termeszté­
sével nagyon is érdemes foglalkozni, de meg­
felelő termést csakis azon esetben válhatunk a 
külföldi zaboktól, ha nem a trágyázás évét 
követőleg 4—5 év múlva vetjük, hanem az 
még jó erőben lévő földbe kerül.

Általában a kísérleti helyeken az abundansz 
zab elég korán került a földbe, ápolási mun­
kája nagyon sok helyen aczatolás és gyomlá- 
Iásból állott, néhol azonban semmiféle ápolás­
ban nem részesült. Az időjárás az országban 
majdnem mindenütt a legkedvezőtlenebb volt, 
amennyiben junius elejétől, sőt már májustól 
kezdve állandó szárazság uralkodóit.

" Valamely gabonaféle értékére döntő befo­

lyással bir annak termőképessége. Ha az 
abundansz zab terméseredményeit a vele pár­
huzamban termesztett egyéb zabok termés- 
eredményeivel összehasonlitjuk, azt látjuk, hogy 
az abundansz zab szalmatermésre 22 helyen 
felülmúlta a gazdasági zabot, 6 helyen a két 
zabnak termése egyenlő volt, mig 14 helyen a 
gazdasági zab többet termett mint az abun­
dansz.

A szalmatermésnél sokkal nagyobb fontos­
ságú a szemtermés nagysága. Az abundansz 
zab terméseredményeit a gazdasági zab termés- 
eredményeivel összehasonlítva kitűnik, hogy az 
abundansz zab 15 helyen többet termett a 
gazdasági zabnál, egy kísérletnél a kétféle 
zab termése egyforma volt, mig 17 helyen a 
gazdasági zab nagyobb termést adott. Azt 
semmiféle növényféleségtől nem kivánjuk, hogy 
minden esetben jobbat és többet terem­
jen, mint a gazdaságban már meghonosodott és 
az ottani viszonyok közé beillő féleség, éppen 
ezért az abundansz zabbal elért ezen ered­
ménynyel nagyon meg lehetünk elégedve, annál 
is inkább, mert az abundansz zabbal össze­
hasonlított zab igen sok helyen a duppaui volt, 
ez pedig a legbővebben termő zabféleségek 
egyike. A kísérleti eredmények adataiból vilá­
gosan kiiünik, hogy az abundansz-zab nemcsak 
kivételes esetekben volt bővebben termő a 
vele Összehasonlitott zaboknál, hanem az 
abundansz zab átlagos termése is jóval nagyobb, 
mint a gazdasági zabé.

Az abundansz zab leginkább duppaui és kö­
zönséges hazai zabokkal hasonlittatott össze. 
Néhány kísérletnél a gazdasági zab ligovói, 
kanadai, meteor és szibériai zab volt. Ezen zabok 
közül a ligovói két helyen hasonlittatott össze 
az abundansz zabbal és ezen utóbbi mind a 
két kísérletnél jóval többet termett, mint a 
ligovói. Az egyéb zabféleségekkel szemben ily 
kiváló eredményt nem találunk, mert az egyik 
helyen duppaui vagy a közönséges hazai adott 
nagyobb termést, más kísérleteknél azonban az 
abundansz zab felülmúlta úgy a duppaui, mint 
a hazai zabot.

Az 1904. évi kedvező eredmények folytán az 
állomás az abundansz zabot 1905-ben is kipró­
bálta, a kísérlet az előző évihez teljesen ha­
sonló módon végeztetett. Ebben az évben 
azonban még sokkal kedvezőtlenebb volt az 
időjárás, mert a talajból teljesen hiányzott a 
téli nedvesség, csapadék pedig éppen olyan 
kevés volt mint 1904-ben. A második évi kísér­
letek is körülbelül ugyanazon eredményeket 
mutatják, mint az előző éviek, tekintettel azon­
ban a még kedvezőtlenebb időjárásra, az átlag- 
eredmények az abundansz zabnál, szemben a 
gazdasági zabbal, valamivel kedvezőtlenebbek 
voltak. Az abundansz zab sokkal igényesebb 
féleség, mintsem ilyen kedvezőtlen körülmények 
között jó termést adhasson, azonkívül a gazda­
sági akadémia gazdaságában évek óta jól meg­
munkált és jó erőben lévő talajba vettetett, 
mostohább viszonyok közé kerülvén, ezt nagyon 
is megsínylette. Ugyanis az abundansz zabot 
Magyaróváron évek óta termesztik, az utolsó 
egy-két évet. kivéve, mindig elegendő csapadék-
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Ha az 
fa vele pár­
ok termés- 
láijuk, hogy 

22 helyen 
yen a két 
helyen a 
az abun-

bb fontos- 
[ abundansz 

. termés- 
k, hogy az 
termett a 
a kétféle 
helyen a 

fadott. Azt 
njuk, hogy 

bet terem- 
finosodott és 

g, éppen 
[ ezen ered- 
edve, annál 

össze- 
iippaui volt, 
abféleségek 
aiból vilá- 

nemcsak 
termő a 

, hanem az 
ral nagyobb,

mi és kö­
tött össze, 
ab ligovói, 

[Ezen zabok 
itott össze 

bbi mind a 
mint a 

ízen,ben ily 
rt az egyik 
pazai adott 
pzonban az 
ppaui, mint

I folytán az 
fen is kipró- 
pljesen ha- 

az évben 
bb volt az 
liányzott a 
open olyan 
Ik évi kisér- 
edményeket 
[tettel azon- 
p, az átlag- 
izemben a 
nőtlenebbek 
[igényesebb 
prnlmények 
Kői a gazda- 
Ita jól még­
is vettetett, 
[ezt nagyon 
Ransz zabot 

az utolsó 
^ csapa dék-

ban részesült, az alföldi nagy szárazságot és 
igen nagy meleget nem volt képes annyira el-
™ti 5f “ 0#mi *™-T0kh„z mi meg-

Az összes kísérletek átlagtermését kiszámít­
ván, az abundansz-zab kát. holdankint átlagban 
983 kg szemtermést adott, tehát mindkét évben
kedvező m6n^ &Z a^un<^ansz zabra nagyon

Az abundansz zabról több kísérletező meg- 
jegyezte hogy a szárazságtól sokat szenvedett 
és hogyha kissé nedves és meieg volt az idő­
járás, könnyen megrozsdásodott.
1 ,P3fzf{°ß^a^s • Az abundansz zabbal végzett 

kJsérletm ^tünt hogy az abundansz 
zab kedvező időjárással erőteljes fejlődésü, 
botermő féleség. Szára vastag és erős, csak 
kivételes esetekben dűl meg; oly helyeken, ahol 
más zabféleség rendszerint megdől, nagyon jó 
eredménynyel termeszthető. A szárazságot és 
a nagy meleget megsínyli, legjobban diszlik a 
mély rétegű, nyirkosabb helyeken. Igényesebb, 
mint a közönséges hazai zab, de ha jó erőben 
lévő talajon termesztik, termésre messze felül­
múlja.

Szalmája takarmányozási czélokra nem igen 
alkalmas, mert kemény és vastag. Aratáskor 
nagyon kevés szemet hullat —y —s.
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Magyar és olasz kender.

□ Minden kendertermesztő gazda tudja, 
hogy az olasz kendernek rostja, illetve fonala 
szebb, fehérebb, illetve rugalmasabb, minél­
fogva erősebb is mint a magyar kendernek 
fonala. Törekvésünk az, hogy az olaszországi 
kenderhez hasonló minőséget állítsunk elő, mert 
csak igy tudjuk a mindinkább fokozódó kender­
termésünknek a külföldön piaczot és jó árt 
biztosítani. Hogy ezt minnől előbb elérhessük, 
nem elegendő Olaszországból kendermagot ho­
zatni, az olaszországi kenderáztatő medenczé- 
ket utánozni, hanem behatóbban kell a ken­
dermaggal és az áztatással foglalkoznunk. Né­
zetem és tapasztalatom szerint mesterségesen 
kell a kendernek azt itt Magyarországon meg­
adni, amit az éghajlat az olaszországi kender­
termesztőknek ajándékozott. Erre vonatkozólag 
vagyok bátor több évi tapasztalataimat, ame- 
nyire lehet röviden leírni, úgy, hogy az 
mindenki előtt megérthető legyen. Ha meg­
vizsgáljuk az Olaszországban termett kender- 
kőrót, nagyon kis különbséget észlelhetünk a 
hazánkban termesztett kenderkóróval szemben; 
ha ellenben a rostot, illetve fonalat hasonlít­
juk össze, igen lényeges különbséget fogunk 
találni. Az Olaszországban termesztett és ázta­
tott kenderrost sokkal simulékonyabb, fehérebb 
(sárgás-fehér), amire a kereskedő azt mondja 
„zsíros“, ennélfogva*erősebb is. Ily kender elő­
állításához Magyarországon kát dologra kell 
igen nagy gondot fordítani: 1. a magtérmeszitisre,
2. az áztatásra.

Tudvalevő dolog, hogy a kendermagot Olasz­
országból hozatjuk. Az Olaszországból hozatott 
kendermagból igen szép magas kendert nye­
rünk; ezen kender oly kemény kóréval bir, 
hogy arra alig lehet munkást kapni a fás rész­
től való megtisztításhoz; még kevésbbé akkor,

ha ezen kender a mesterséges áztatókban lett 
áztatva, mert az eddigi müáztatókban áztatott 
kendernek kidolgozása sokkal nehezebb.

Kendertermesztő gazdáink, de kenderkikészitő 
gyáraink is legjobbnak tartják az olaszországi 
kendermagot és szerződésileg kőtik termelőiket, 
hogy direkt olasz magot vessenek.

Tapasztalataim arra mutatnak, bogy ezen 
költséges dolog nemcsak szükségtelén, hanem 
a kenderkóró és rostra egyaránt káros — és 
pedig azért, mert ily magánúton származó 
kender, mint már előzőleg említettem, sokkal 
keményebb kóróval bir, mint a már nálunk 
aklimatizált kender. Tapasztalataim szerint nem 
szabad minden esztendőben magot változtatni, 
hanem csak minden 5. vagy 6-ik évben és 
pedig úgy, hogy a direkt Olaszországból hoza­
tott magot, legalább 2 éven keresztül csakis 
magtermesztésre használjuk. A 3-ik évben már 
vetőmagul szolgálhat a kórótermesztésre, ami­
kor is ezen mag utón előállított, illetve" nyert 
kenderből ugyanoly mennyiségűt fogunk kapni, 
mint azon magból, amelyet Olaszországból 
hozatva, mindjárt vetőmagul használtunk: 
ellenben fás része sokkal gyengébb, a fonala 
pedig simulékonyabb lesz mint az eredeti mag­
ból. Több éven keresztül kísérleteztem és ily 
eljárás mellett sokkal szebb és jobb kendert 
nyertem, mint direkt az eredeti mag után.

A második főoka az usztatásban keresendő. 
A kisgazdáknál okszerű áztatásról szó sincs: 
a kenderkimunkáló gyárakban vannak már 
müáztató medenczék, de tapasztalataim alap­
ján bebizonyíthatom, hogy ezek nálunk nem 
megfelelők; igaz ugyan, hogy egészen az 
olaszországi minták után lettek készítve, de 
jaj annak a munkásnak, aki ily áztatóból ken­
dert tör, különösen ha közvetlenül olasz magból 
származik a kender. Sokkal nehezebb ezt ki­
tisztítani, mint azt, amely még a régi alapon 
(pocsolyában) lett áztatva, a szine valamivel 
jobb, mint az utóbbié, de azért még sok kí­
vánni valót hagy maga után. A minőség is jobb 
valamivel, mint a közönséges áztatóból kikerülő 
kenderé, de nem egyenlő. A felső réteg min­
dig hamarább volna kivehető, mint az alsó, de 
mivel az majdnem a lehetetlenségbe ütközik, 
kénytelenek vagyunk a kendert mind egyszerre 
kivenni.

Ezen oknál fogva a medenczébe rakott ken­
dernek több mint fele nem teljesen kiázott, 
miért is nehezen tisztítható, a szine nem sár­
gás-fehér, hanem vöröses. Ezen művelet nálunk 
augusztus havában 4—6 napot, a tavaszi idő­
ben sokszor 14 napot is igénybe vesz és ki­
tűnik, hogy az a kender, mely augusztus havá­
ban lett áztatva, sokkal szebb, erősebb és inkább 
az olaszországi kenderhez hasonló, azért, mert 
a viz augusztusban sokkal melegebb és igy a 
fa és rost között levő enyvanyag hamarább fél­
oldalik és 4 nap alatt már kivehető. Ezen rö­
vid idd alatt, a kenderfonál nem szenved, a víz­
től annyit, mint a tavaszi hónapokban, ami a 
fonál minőségére nagy előny.

Olaszországban ezen mivelet legtovább 3 na­
pig tart, ez pedig csakis az éghajlat, jobban 
mondva a melegebb víznek tulajdonittatik, amiért 

szükségesnek tartottam ily irányban kisér-is
létezni. Első kísérletem az áztatás terén meleg

forrásvízzel történt a következőképpen. Készí­
tettem fenyődeszkából egy 250 cm. hosszú, 100 
cm. széles és 100 cm. magas kádat, ezen kád 
egy 90 cm. hosszú csővel volt úgy ellátva, hogy 
annyi viz, amennyi a kender felületét elborítja, 
a kádban marad, a felesleges viz ellenben a cső 
segítségével elvezettetett. A forrásvíz 41 C. fokú 
volt, a kádban 38—40 fokos volt a viz hőmér­
őké ; ilyen vízzel 36 óra alatt egész tökéletesén 
kiázott kendert nyertem, mely a kitisztítása után 
(ami oly könnyen ment, amit rendes körülmé­
nyek között még nem tapasztaltam volt) nem­
csak hasonlított az olasz kenderhez, hanem ez­
zel minden tekintetben úgy színével, mint minő-' 
ségével a versenyt kibirta.

Ezen eredmény késztetett újabb kísérletekre 
és pedig nem forrásvízzel, hanem közönséges 
folyó- és kutvizzel a következő módon. A fen- 
tebb leírt méretek után 4 kádat készítettem; 
kettőbe folyóvizet, kettőbe kutvizet töltettem.
FfJÖL?, f?íyó"> e8Yet a kutvizzel megtöltött 
kádakból elláttattam gőzfűtéssel; a négy kádba 
egyenlő mennyiségű kender lett elhelyezve. A 
gőzfűtéssel ellátott kádakat fűteni kezdtem, úgy 
hogy a viz állandóan 38—40 C. fok meleg volt; 
36 óra alatt a folyóvízben elhelyezett kender 
teljesen ki volt ázva, mig a másiknál, amelyben 
kutviz volt, csak 52 óra alatt értem el azt a 
tökéletességet, amelyet a folyóvízben 36 óra 
alatt tudtam elérni. A másik két kád a termé­
szetre volt bízva, amelyekben a kender jóval 
későbben, illetve a folyóvízben 96 óra alatt, a 
kutvizben 108 óra alatt volt tökéletes.

Ebből azt láthatjuk, hogy a folyóvízben az 
áztatás sokkal gyorsabban történik és pedig a 
folyóvízben levő ásványi anyagok segítségével 
a fa és rost között lévő enyvanyag gyorsabban 
olvad. Száradás után tisztítás alá véve, a ken- 
derkőrón észlelhető volt, hogy a folyóvízben 
áztatott kender könnyebben tisztítható, de külö­
nösen az, amely meleg vízzel lett áztatva; a 
folyó- és meleg vizben áztatott kender igen szép 
és minősége is jobb, mint a természetesen ázta­
tott kenderé.

A melegített kádból nyert kendert 200 tagból 
álló bácskai kendertermesztő előtt bemutattam, 
kik bámulattal nézték és alig lehetett velük el­
hitetni, hogy Magyarországon termesztett és 
áztatott kenderrel van dolguk. Visszatérve arra, 
hogy nálunk a kenderáztató-medenczéket ugyan­
úgy készítik, mint Olaszországban, de mert ég­
hajlatunk nem oly meleg, áztatóinkat nézetem 
szerint másképpen kell felállítani, ami szintén 
nem költségesebb, mint az eddigi eljárás s igy 
csakis a jóakarat szükséges. A medenczékről más 
alkalommal fogok írni. Schlagetter Mátyás.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: Ifj. Sporzon Pál

Beszámoló a gózeróvel végzett aratás 
bemutatásáról.

Mint azt a „Köztelek“ jun. 6. a 45. számban 
megírtam, Ivanits megszerkesztette a két gőz­
géppel működésbe hozható arató szerkezetet, 
melylyeí a rendes, igáserővel végezhető és el­
érhető eredménynél többet lehet elérni.

Az Ivanits találmányának működési módjáról
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már az elébb említett alkalommal beszámoltam. 
Ugyanekkor jeleztem, hogy a kritika csak ezen 
bemutatás megtörténte után lehet tárgyilagos.

Megtörtént a bemutatás, mely a látott 
formájában éppenséggel nem felelhetett meg 
annak a várakozásnak, amelylyel a bemutatá­
son megjelent előkelő gazdaközönség joggal 
ezen újdonsággal szemben viseltetett.

Váratlanul közbejött akadályok miatt Ivanits 
nem készülhetett el a bemutatásra úgy, ahogy 
kellett volna és bekövetkezett majdnem az az 
állapot, hogy a bemutatás teljes fiaskóval vég­
ződjek.

Mint azt annak idején megírtam, a gőzerővel 
való aratás lényege abban áll, hogy egy vég­
telen kötélbe beleakasztatnak aratógépek, melyek 
a kötél hossza szerint 3—500 méter utat tesz­
nek meg munkában, oly módon, hogy a tábla 
szélén felállított gőzgépek éppen úgy, mint a 
gőzekét, sodronykötéllel maguk felé vontatják. 
Miután azonban az aratógépnél munkaközben 
beállhatnak oly zavarok, melyek több-kevesebb 
szünetet igényelnek, azoknak úgy kell a gépek 
által vontatott kötélbe beakaszthatőan lenni, 
hogy ezen beakasztás tetszés szerint oldható 
vagy bekapcsolható legyen. Készített is Ivanits 
e czélra egy különleges kapaszkodó készüléket, 
melynek segélyével az aratógép a mozgó kötél­
ben kapaszkodva rendes munka utján haladhat 
és munkája végeztével üres menetben vissza­
térhet.

Ezen kapaszkodó készülék azonban a mai 
bemutatás alkalmával tökéletlennek bizonyult, 
amennyiben nem volt képes a mozgó kötelet 
úgy megfogni, hogy az aratógép a kötéllel 
együtt haladjon. A bajon hamarosan segítve 
lett és az aratógépek tényleg elvégezték mun­
kájukat Igen ám, de a provizórikus javítás, 
mely abban állott, hogy a mozgó kötélre göbö- 
ket kötöttünk 100—100 méter távolságra, me­
lyek a kapaszkodó készüléken nem csúszhattak 
át, nagyon nem tetszetős formában mutatta be 
a gőzaratás munkáját Az egyes aratógépeknek 
várni kellett, mig a göb az eléjük szerelt ka­
paszkodóhoz került s akkor helyből egyszerre 
teljes sebességgel indulva kellett munkába kez­
deni. Ez a momentum semmiesetre sem-gyako­
rolhatott kedvező benyomást a nézőközön­
ségre.

Ugyancsak nehézkesnek bizonyult a munkáját 
végzett aratógép átkapcsolása az üres kötélre, 
vagyis a visszamenő üres járatra és a bemuta­
tás alkalmával ez is sok jogos kifogásra adott 
alkalmat.

Daczára ezen tényleg tapasztalt hibáknak, a 
bemutatás eredménye még sem maradt meddő. 
A jelen volt gazdaközönség véleménye szerint 
az eszmével tovább foglalkozni érdemes és 
szükséges. S miután tisztán csak a gépet von­
tató kapaszkodó készülék tökéletlensége miatt 
álltak be munkazavarok, általánósan oda össz­
pontosult a vélemény, hogy az eszme jó, de a 
kivitel még javításra szorul.

Eddig a kritika. Már most engedőimet kérek 
a saját egyéni véleményeim kifejtésére.

Az Ivanits által kigondolt gőzaratási eszmét 
jónak kell, hogy minősítsem, mert megfelelő 
berendezés és segédszerkezetek alkalmazásával 
még a mai tökéletlen próbából is csak azt lehet

következtetni, hogy az mechanikai szempontból, 
minden felhangzott ellenvetés daczára is, elő­
nyösen lesz megoldható. Ha a már régen ki­
talált és bevált, de Ivanits által nem ismert 
kötélkapaszkodó készülékek ugv lesznek az 
aratógéppel kapcsolva, hogy azok a gép indí­
tását nem pillanatnyilag, de fokozatosan idézik 
elő s amellett azonban pillanatnyi kikapcsolást 
lehetővé tesznek: ha ezen ki- és bekapcsoló 
készülék kezelésére nem kell külön munkás, 
hanem azt a gépen amúgy is nélkülözhetlen 
kezelő munkás kezelheti; ha a gép kormányzása 
is ugyanezen munkás kezébe lesz adható, akkor 
a gőzerővel való aratás kérdése Ivanits eszméje 
alapján — legalább az én szerény véleményem 
szerint — megoldottnak mondható.

A fenti sok „ha“ pedig egyszerűen könnyű 
technikai dolog, melynek megoldására már ma 
is több irányú praktikusnak látszó véleményt 
hallottam. A dolog annyira egyszerű, hogy 
ennek kedvező megoldásáról kétség sem lehet 
s miután erre nézve az inpulzust a megjelent 
gazdaközönség megadta, biztos, hogy a ked­
vező megoldás rövidesen meg is lesz és jövő 
évben már mint használható megoldás a gazda­
közönség rendelkezésére is fog állani.

Úgy a jelen volt technikus szakértők, mint 
magam is, a dolog technikai helyes és reális 
megoldása előtt akadályt nem találtunk s annak 
kivitelét könnyen létesithetőnek mondtuk.

Más kérdés azonban az és ez a legfontosabb, 
vájjon kivúnatos-e a gazdaközönségnek ez a 
gőzerővel való aratás?

E tekintetben is kerestem az informácziókat, 
melyekből azt vélem átlagos véleményül le­
szűrhet őnek, hogy magáért az aratásért I vauit s- 
rendszerü gőzgépeket tartozékaikkal együtt be­
szerezni egyáltalában nem helyes és nem ren­
tábilis. De ha már megvan ez a berendezés, 
— mint azt az OMGE. által végeztetett szi­
gorú kisérletek bizonyítják — a szántás min­
den módja rentábilisán elvégezhető; ha ugyan­
ezen géppel — mint azt Ivanits bizonyltja — 
a czéplés (bércséplés) is ugyancsak jól végez­
hető és ha most már végül ugyancsak ezen 
meglévő berendezéssel még az aratásnál is igen 
jelentékeny módon segíthet magán a gazda: 
akkor ugyancsak meggondolandó, vájjon nem 
érdemes-e egy ily berendezésnek beszerzése, 
melylyel szánthatunk, arathatunk és csépel­
hetünk ?

A technikai megoldás szántás és cséplés dol­
gában már bebizonyulva jó, aratás dolgában 
jövő évre szintén jó lesz. Lesz egy, illetve 
mutatkozik egy mindenes, mely a hozzáértő 
gazda kezén bőségesen be fogja szolgáltatni 
kamatjait.

El vagyok rá készülve, hogy ezen soraimnak 
a gazdakörökben esetleg felkeltett visszhangja 
a tisztelt magyar mezőgazdasági gépgyárak 
körébe nem fog eljutni. De azt is tudom, hogy 
a magyar gazdaközönség ma már kinevelődött 
abból az „óvodából“, melyben eddig ezen a 
téren ugyancsak a tisztelt gépgyárosok jóvol­
tából kényelmeskedett és meg fogja követelni, 
hogy az a régen várt „mindenes“, akár Ivanits 
találta fel, akár más, de végre is rendelkezésre 
álljon. Ifj. Sporton Pál.

GAZDASÁGI VEGYTAN.
Rovatvezető : Kosutány Tamás dr.

A salétrom-probléma megoldása.

ii.

A II. csoportot tipikusan képviseli a Frank 
és Caro-féle eljárás, amely a levegő nitrogénjét 
alkáli földfém karbidjával kötik meg olyképpen, 
hogy a felhevített calciumkarbid felett levegőt 
vezetnek el, amidőn a karbon kiválasztása 
mellet, a nitrogén felszívása absorbcziója áll 
be. A termelés eredménye a calciumcyanamid, 
amelyet „ Kalstickstoff1'- nak neveztek, amely 
azonban összetételére és hatására egyáltalán a 
Birkeland eljárás szerint előállott kalczium- 
nitrátlai össze nem téveszthető.

Amint látjuk, ezen eljárás sem nélkülzbeti 
az elektromos kályhát és igy jelentékeny vizi- 
erök kiépítése sem kerülhető el; Mindenekelőtt 
a kalcziumkarbid előállítása végett, amelyből 
azután a levegő hozzávetése és további hőfej­
lesztés utján a kalciumcyanimid előállittatik. 
Ezen uj trágyázás! szerrel különböző orszá­
gokban számos kísérletet végeztek, amelyek 
azonban kevésbbé kedvező eredményeket mu­
tattak fel, amelyen még a további szabadalmak 
(túlnyomó részben a (Siemens és Hal sie czég 
nevére kiállítva, amely czég érdekeltnek is 
jelentkezik,) sem tudtak változtatni. Azon kísér­
letek, amelyek Wagner tanár Darmstadtban, 
Höhnisch dr. Lipcsében, Immendorf dr. tanár 
Jénában, Tacke dr. Brémában és Gerlach tanár 
Brombergben, végül Feilitzen dr. Jönköping- 
ben végeztek, jelentéktelen és korlátolt trá­
gyázás! képességét mutatták ki. Az úgyneve­
zett „KlakstickstofT-nál megállapitatott az is, 
hogy az ezen termékből előálló szabad am­
móniák egyenesen káros hatást gyakorol a 
fiatal növények fejlesztésére, még károsab­
ban hat azonban a könnyen képződő, növé­
nyekre egyenesen mérges hatása dicianadia- 
mid; azonkívül ezen trágyának számos talajra 
alkalmazása: úgy mint lapos talaj, savas 
talaj, rétekre egyenesen ki van zárva és bár­
mennyire üti is a dobot az a három nagy 
olaszországi társaság, amelyekben német tőke 
nagy mértékben részes, mindenesetre bizonyos, 
hogy ezen uj trágyának hatása legalább is 
nagyon kérdéses.

Ezen tárgyilagos és tényekkel igazolt elő­
adásból nagyon könnyen megítélni, hogy ezen 
eljárás is teljesen alkalmatlan arra, hogy a 
chilisalétromot akár csak részben pótolhatja.

A III. csoportot képviseli az az eljárás, 
amely egy generátor kályhában oxigéndus levegő 
hozzávezetése mellett szenet, kokszot, tőzeget 
vagy bármely más égési anyagot 1500—1800 
foknál gázzá éget. Magas feszültségű vízgőznek 
az izzógázokhoz való vezétése által nagy mér­
tékben állnak elő a nitrogén-oxidok, amelyeket 
sikerült a feltalálónak Bender Oszkár potsdami 
mérnöknek, megkötni és a szétválás ellen meg­
óvni.

Lehmann dr. és Deichler dr. megállapították, 
hogy mindazon hiányok daczára, amelyeket még 
a potsdami állomás kétségtelenül kezdetben ma­
tatott a nitrogénoxidoknak mintegy 30°/o-os ki-

Ä tavaszi talajelőkészités iegczélszerübb eszköze a

RUGALMAS FOGÚ KULTIVATOR
^ mélyjárafszabályflzó-einaltyüwl, ^
Több ezer darab legnagyobb 
megelégedésre használatban.
MODERN TALAJ- ÉS 

RÉTMflVBLŐ ESZKÖZÖK. 
Hengerek,boronák, por- 
hanyitók elsőrendű kivitelben.

Speczlális eszközök a répa-, kukoricza- 
müveléshez. Laass rendszerű többsoros
Jgg* Bächer egyes és többvasu ekéi
utolérhetetlen qualitásuak; remekül for­
dítanak, tökéletesen porhanyitanak mini 
mális vonóerőszükséglet mellett. Törhe­
tetlen tégelyaczél ekefejek, pánczélaezéf 
kormánylemezek. Olcsó versenyárak 

és kedvező feltételek.

BÄGHER RUDOLF speczlális eke- és talajmlielS-eszközök gyára,
Magyarországi rezérképviseió: SZŰCS ZSI6M0HD

Az „eredeti Meliehar“-flyárt 
mányu páros sorszámú = „(JMCURR DRILL«

a jelenkor legtökéletesebb sorvetőgépe,
Utólérhetetienül precziz vetés, hegynek-völgynek teljesen egyforma, ideálisan 

tökéletes magelosztás, végtelen könnyű és biztos kormányzás feltűnően csekély 
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zet és könnyű kezelés ama jellegzetes tulajdonságok, melyeknek ezen sorveiőgép 
általános kedvességét köszönheti. Több mint 32,000 drb használatban. Számtalan 
elsőrendű kitüntetés és sok száz elismerőlevél a világ minden részéből,

Újabb speczlálltások: üffQtrágyaszórógépek és mötrágyaszóróval 
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MELIGHÁR FERENCZ sorvetö- és miitrápszóró-gépek gyára.
BUDAPEST, Vt kér., NAGYMBZO-DTCZA 68. SZÁM.
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aknázása nyerhető, szemben a teoretice kiszá­
rai to ttnak.

Most említett szakértők gyakorlati kísérlete­
zéseihez csatlakoztak még Pufahl dr. és Staven- 
hagen dr. tanárok kísérletei, amelyeknek ered­
ménye gyanánt megállapitatott, hogy ezen el­
járás szerint 1 tonna salétromsav előállításához 
1 /s tonna szén használtat k fel egy egyszerű 
generátor- kályha telepen, amelynek költségei 
egy elektromos erőállomás költségeivel nagy 
vizierők összegyűjtésével egyáltalán össze nem 
nasonhthatók. Ugyanezen mennyiségű salétrom­
savat áilitja elő, Muthmann Witt és mások 
adatai szerint, — a Birkeland-Féle eljárás hn 
lóerőként!

10 tonna másodminőségű szénnek 24 óra 
alatt vaté elégetése által a Bender-féle eljárás 
szerint 8 o tonna kalcziumnitrat és melléktermék 
gyanánt a nagy mennyiségben képződő szén­
savgázok feldolgozása által 16'8 tonna csepp­
folyós szénsav állítható elő.

A teljesség kedvéért említjük még fel Műntz 
és Lainé eljárását, az ammóniák nitrifikálását 
illetőleg és Ostwald tanár eljárását, amely 
ugyanazon czélra szolgál. Minthogy mindkettő 
kiindulópontul a kénsavas ammoniumot veszik, 
amely, mint tudvalevő, csak korlátolt mennyi­
ségben áll rendelkezésre, amint azt már fentebb 
megjegyeztem, ezen eljárásnak bővebb fejtege­
tése feleslgesnek látszik,

3. A nitrogén kérdés megoldásának összegezése.
Ha a fentiek alapján, most már a gyakorlati 

kilátásokat tekintjük, akkor a következő ered­
ményre jutunk:

1. A nitrogénkérdés megoldásánál elsősor­
ban a mezőgazdáknak óriási szükséglete jő 
tekintetbe, ahol is arról van szó, hogy részére 
a salétrommal egyenlő értékű terméket megfelelő 
mennyiségben és kellő olcsó ár mellett állíthas­
suk elő.

2. A chilesalétromnak 3 főversenytársa közül, 
amelyekről fentebb szó van, csak a Norvég 
salétrom és a Bender-féle eljárásnak azzal 
hasonló kalcziumnitrátja éri el a cbilesalétrom 
minőségét.

3. Nagy hátránya az első két csoportnak a 
túlságos nagy energia-elhasználás illetve pazar- 
iá®, minthogy mindkettő az elektromos fényiv 
hőmérsékletére van utalva, tehát mindkettő 
óriási vizierők építésével van összekötve, amely­
hez igen jelentékeny tőke szükséges. A jöve­
delmezőséget igen nagy mértékben befolyásolja 
az aránytalanul nagy energiaveszteség, amelyet 
a kővetkező tényezők okoznak.

Hogy az igen költséges üzemmegszakitásokat 
a szükséges javításnál elkerülhessék, okvetlenül 
szükséges tartalékturbinákkal felszerelni a tele­
pet, további veszteséget okoznak az éghajlati 
viszonyok úgy, mint fagy, szárazság, a viiianyos 
vezeték zavarai, amely tényezők együttvéve 
legalább 40%-át teszik ki az energia veszteség­
nek és 100 ezer lóerő kiépítése mellett, nem 
volna a gyakorlatban több kiaknázható, mint 
58 ezer lóerő.

4. További kedvezőtlen befolyást gyakorol a 
termelési költségekre az, hogy a vizierők a 
forgalomtól1 távol, gyér lakosságú helyeken 
fordulnak elő és ezért a munkásoknak odavitele 
és ott tartása igen néhézzé és drágává válik.

5. Azon országok, amelyek kevés vizi erővel 
vannak ellátva, állandóan más országok terme­
lésére vannak utalva amely országok termé­
szetese » elsősorban arra fognak törekedni, hogy 
saját szükségletüket fedezzék. Ily országokra 
nézve az első 2 csoport egyáltalán nem is 
jöhet tekintetbe; sőt még azon országok szük­

séglete is, ahol vizierík kiépítésre érdemes 
mennyiségben fordulnak elő, alig fedezhető, 
mert lehetetlen, hogy a vizierőket kizárólagosan 
é3 egyedül egyetlen iparág szolgálatába vonják, 
így például az aczél előállítás a Heroult-féle 
eljárás szerint továbbá Kyellin és Keller szerint 
az elektromos kályhában, épp úgy olcsó vizi­
erők kiépítése szükséges a villanyos üzemre 
fektetett vasutak részére és tekintettel erre, 
némely országban máris az állam maga korlá­
tolja a vizijogok megszerzését.

A nitrogénfogyasztó államok között Európá­
ban elsősorban Németország jön tekintetbe 
400 ezer tonnát meghaladó, azután a statisz­
tika szerint összefoglalt Ausztria és Magyar- 
ország 60 ezer tonnát meghaladó fogyasztá­
sával (Magyarországban 1907. évben 14,000 
topa cbilesalétrom hozatott be, amelynek piaczi 
ára 320 korona volt.) Ez a 460 ezer tonna, 
amelyet nyugodtan 1« millióra és még többre 
lehet tenni, épp annyi lóerő kiépítését igényli, 
hogy ezen mennyiséget a Birkeland-eljárás 
szerint elő lehessen állítani. Nyilvánvaló tehát 
annak a lehetetlensége, hogy a sokkal jelen­
téktelenebb menyiségben rendelkezésre álló 
vizierők folytán, ezen eljárás szerint sokkal 
kisebb mértékben előállítható kaicziummtrát a 
chilesalétrommal versenyre kelhessen.

Egész máskép áll, a kaicziumnitrát előállí­
tása tekintetében, a Bender-féle eljárás. Vegyük 
ugyan-e mennyiséget alapul, tehát Va millió 
tonnát évenként az említett két országra vonat­
kozólag és másodminőségü szenet kiindulópon­
tul, akkor arra az eredményre jutunk, hogy 
alig 590,000 tonna megfelelne ugyanazon ered­
mény elérésére. Emellett még a salétromon kívül 
csaknem kétszeres mennyiségben állítható elő 
folyékony szénsav olyan olcsón, hogy ennek 
felhasználása, mint erőforrás egészen uj kilá­
tásokat nyújt.

A Bender-féle eljárásnál nyomatékosan jön 
figyelembe, hogy mindenütt, ahol szén (másod­
minőségü szén, barna szén) vagy tőzeg talál­
ható, avagy olcsón szállítható, aránylag nagyon 
olcsó üzem létesíthető, szemben az előző két 
csoporttal, hol a vizierők kiépítésével járó és 
elektromos kályhák felállításával összekötött 
igen jelentős költségek merülnek fel.

Az eddigiekből kitűnik, hogy csakis ezen eljá­
rás alkalmas arra, hogy rendelkezésre álló olcsó 
energiatömeggel, jövedelmező módon lehessen 
a chilisalétromot pótolni és kiszorítani, vagy 
az árakat kedvezően befolyásolni és főleg biz­
tos pótléknak tekinteni a chilisalétromtelepek 
teljes kimerülése esetében. Szirmay Ignácz dr.

elejét vehetjük azzal, hogy a csibéknek szár­
nyaik legszélső tagját levágjuk. Az állatkínzás 
lehető csökkentése végett legczélszerübb ezt a 
műtétet állatorvossal végeztetni. Egy másik alkal­
mas módja az elkószálás megakadályozásának 
a tojásoknak kikeltetése alacsony testállásu házi- 
ty ukokkal és ezekre bízzuk azután a gyöngy- 
tyukcsibéknek a vezetését is. Az ily nevelő­
anyák által fölnevelt csibék nem igen mutatnak 
hajlandóságot az elkószáláshoz és csakhamar 
megszokják otthonuk háztájékát. Alacsony test- 
állású tyúkok azért alkalmasabbak, mivel a 
gyöngytyukcsibék nagyon kényesek, fázékonyak 
és az alacsony kotlő teste alatt több védelmet 
találnak, mint egy magas lábszáru tyuk teste 
alatt. A házi tyúkok bármelyike csak úgy gon­
dozza a gyöngytyukcsibőket, mint a saját csibéit.

A gyöngytyuk már kora tavaszszal kezdi a 
tojáslerakást és szünet nélkül folytatja ezt a 
nyár elejéig, néha az őszig is. Körülbelül ICO 
tojást rak le, sőt Mariot Dideux fracczia nem- 
zetgazdász szerint évenként 150 — 160 tojást
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tojik. A tojások igen jóízűek, világos vagy sötét­
barnás színűek és átlagban 45 gramm súlynak. 
Á tyúkok rendesen bevégzett első életévük után 
kezdenek tojni. Öt, néha hat éves korukig szor­
galmas tojóknak bizonyulnak, azután tojóképes­
ségük csökken, miért is ajánlatos az öregebb 
tyúkokat kiselejtezni. Húsúk jóizü, a csirkéké 
finom, zamatos, hasonló a fogoly busához. A 
teljesen kifejlődött gyöngytyuk súlya 2V2—3 
kg. Minthogy a gyöngytyuk előszeretettel rejtek­
helyre rakja tojásait, a tenyésztésnél ezt tekin­
tetbe kell venni. Ha szabad kifutók, rétek, 
legelők állnak rendelkezésre, csakhamar meg 
lehet győződni arról, hogy a tojáslerakásnál 
mily ügyességgel fürkészik ki az ilyen helyeket; 
a tenyésztő feladata azután ezeket a helyeket 
a tojásösszeszedés alkalmával felkutatni. A sza­
badban élő gyöngytyuk tojáshozama jóval na­
gyobb, mint a pepineriában tenyésztetté. Vad 
állapotban a gyöngytyuk monogámiában él, 
holott fogságban a kakas a soknejüségnek hódol 
és 8—10 tyúknak a tojásait megtermékenyíti.

Mint már a bekezdésnél említettem, keltetés­
hez a gyöngytyuk nem alkalmas, legalább a 
zárt helyen tartottak ehhez semmi hajlandósá­
got nem mutatnak. Keltetés tekintetében nem 
is támaszthatunk olyan igényeket, mint házi 
tyúkjainknál, de legkevésbbé kotlának ellenőr­
zés vagy felügyelet mellett. Hogyha esetleg 
egyszer-másszor mégis megteszik, úgy ebben 
nincs sok köszönet, mivel keltetés közben ren­
desen elhagyják a tojásokat. De indokolt a 
gyöngytyuktojásoknak házi tyúkokkal való kel­
tetése azon okból is, mert a gyöngytyuk rend­
szerint csak augusztusban esik fészeknek.

A keltetési idő 27—28 napig tart. Minthogy 
a csibék az idő behatásai iránt rendkívül ké­
nyesek, azokat egy száraz fahamu és homok­
kal felöntött zárt helyen kell tartani. Első' 
eleségük keményre főtt reszelt tojásból áll, 
amit apróra vagdalt vöröshagymával, vagy 
más illatos füvekkel, hangyatojással vagy liszt- 
kukaczczal keverünk. Legelőre vagy kertbe 
csak akkor lehet kiengedni, mikor szárnytollaik 
már teljesen kinőttek, egyáltalán mindaddig, 
mig áilebenyeik nem kezdenek pirosodni, az 
időváltozások ellen lehetőleg óvni kell őket.

A gyöngytyuk - csirkék aránylag gyorsan 
emésztenek, begyük azonban csak kevés eleség 
felvételére van berendezve s ennélfogva több­
ször napjában kell őket etetni. Mihelyt fej- 
bobjuk és lebenyük teljesen kifejlődtek és 
színesedtek, az időváltozás veszélyeinek már 
nincsenek kitéve és bátran lehet legelőre bo­
csátani, ahol maguk keresik eleségüket.

BAROMFITENYÉSZTÉS,

A gyöngytyuk.
A gyöngytyuktenyésztés egyéb baromfifajtáink

tenyésztéséhez viszonyúvá, aránylag csekély, ami
azon általánosan elterjedt nézetnek tulajdonít­
ható, hogy tenyésztése nem haszonhajtó, továbbá 
azon ténynek, hogy a gyöngytyuk a többi 
baromfival mindig hadilábon áll és végre, hogy 
keltetéshez és csibeneveléshez nem használ­
ható. Habár az utolsó két állítás nem vonható két­
ségbe, mégis a jövedelmezőségre vonatkozó nézet 
téves. Raczionális tenyészirány mellett a gyöngy­
tyuktenyésztés ugyanolyan, esetleg méghasznot- 
hozőbb, mint bármely más baromfifajta tenyész­
tése, mivel az állatok nevelése sokkal kevesebb 
költségbe kerül. A szabadban való tenyésztés­
nek egyik hátránya a győngytyukok el kószá­
lása; ott tehát, ahol nem bekerített udvarban, 
hanem szabad kifutókban tenyésztettnek, ennek
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Daczára a szabadság iránti hajlamuknak, 
este mégis visszatérnek megszokott éjjeli szál­
lásukra. Megjegyzendő, hogy a kellő vastagságú 
tilőmdakat meglehetős magasan kell alkalmazni. 
Minél tágabb tért engedünk szabadság iránti 
hajlamuknak, annál jobban kifejlődik ez náluk 
s megtörténhetik, hogy egyik este hiába váijuk 
vissza gyöngytyukjainkat. E vonzalomnak a 
minimumra való csökkentésére legmegfelelőbb­
nek bizonyult — a szárnyvég levágásán kívül — 
az állatokat többször napjában, mindig ugyan­
abban az időben az udvarban vagy éjjeli tar­
tózkodási helyükön etetni, továbbá gondoskodni 
kell, hogy mindent, ami ijedséget vagy félelmet 
okozna nekik, távol tartsunk tőlük. Leginkább 
kutyák és macskáktól félnek s mihelyt egy 
ilyen állat közeledését észreveszik, a kakas 
rögtön átható, kellemetlen hangját hallatja, de 
gyakran előfordul, hogy őrült szökésben keres­
nek menedéket és soha többé vissza nem 
térnek.

A gyöngytyuk hazája Nyugat-Afrika, de leg­
inkább Senegambia és Felső-Guinea környéke.

Sophokles jelenté, hogy „Indián túl a Melea- 
gert sirató, ugyanilyen nevű madarak könnyűi­
ből árad az Elektron“. Egy ó-görög monda 
szerint ugyanis Meleager király nővérei, bátyjuk 
halála és törzsházuk megsemmisülése fölötti 
bánatukban madarakká változtak és megder­
medt könnyűik gyöngyalakban lepték el tolla­
zatukat, A madarakat elnevezték Mdeagrides- 
nek, amely elnevezést Linné tévesen a puly­
kákra is alkalmazta.

Későbbi írók szerint a gyöngytyuk hazája 
Afrikában Sicyon vidéken keresendő, még pedig 
ott, ahol egy folyó a Crathis-tavon át az Atlanti- 
óceánba ömlik.

Még pontosabban Írja caryandai Scylax, aki 
azt mondja: „Hogyha a Herkules (Gibraltar) 
oszlopoknál kihaj ózunk és Afrikát mindig bal­
ról hagyjuk, úgy a Hermes-fokig egy Kotes 
elnevezésű tág öblöt találunk, amelynek köze­
pén Pontion város és a nagy Kephesiás-tó 
fekszik; itt éltek a Meleagrides-madarak és 
másutt sehol, kivéve ott, ahová innen el- 
vitettek“.

Hogy a gyöngytyukok Görögországban már 
régen ismeretesek voltak, arról a mileti Clytus, 
Aristoteles tanítványa tesz említést, aki szerint 
az ágéi tengerben fekvő és a miléziaiak által 
gyarmatosított kicsi Leros-szigeten, Parthenos 
(Artemis) temploma körül afrikai gyöngytyukok 
tenyésztettek. „Milyen utón kerültek ezek a 
madarak — mondja Dürigen — oda, illetve 
Görögországba, arról eddig biztos adatok nem 
voltak beszerezhetők.“

Olaszországban, amely a gyöngytyukok hazá­
jához közelebb fekszik, mint Görögország, való­
színűleg 200 évvel Krisztus sz. e. a pun hábo­
rúk alkalmával honosíttattak meg Numidiából 
(a mai Algír), hová mindenesetre a délnyugat 
felé fekvő vidékekről hozattak. MárT.M. Varró 
(116—28 Kr. sz. e.) római gazdasági iró emlí­
tést tesz az afrikai tyúkokról (Gallinea Afri- 
canae), amelyeket Africae aves-nek is neveztek és 
úgy találták, hogy ezek azonosak voltak azon ma­
darakkal, amelyeket a görögök Meleagrides névvel 
jelöltek. Varró és mások adatai szerint a 
gyöngytyukok akkor még nagyon ritkán fordul­
tak elő ős a rómaiak kezdték tenyésztésüket

intenzivebben űzni, mig azután a római biro­
dalom megsemmisülésével teljesen feledékeny- 
ségbe jutottak. A gyöngytyuk a baromfiudvarok­
ból teljesen eltűnt és csak körülbelül 1000 
évvel később kezdték Európában ismerni, mikor 
a portugálok afrikai tengeri útjaikról ismét 
magukkal hoztak ilyeneket. Köriübelül 400 év 
óta Európában mindjobban terjedtek és már a 
XVIII. század elején Portugáliában, Spanyol- 
országban, Franczia- ős Olaszországban, Német­
ős Angolországban majd mindenütt ismerték 
azokat. Rövid idővel Amerika fölfedezése után 
a spanyolok az újvilágba is elvitték és ott a 
megfelelő éghajlati és talajviszonyok befolyása 
folytán oly mértékben fejlődtek és szaporodtak, 
hogy az emberi lakhelyeket mindinkább kerül­
ték és már körülbelül másfél évszázad óta a

166. ábra. Gyöngytyuk.

nyugatindiai szigeteket (Antillák) teljesen va­
donban nagy számban népesítik.

A meghonosított gyöngytyukoknak több mint 
tíz válfaj táj a ismeretes. Ezek közül legelterjed­
tebb az ezüstszürke, amely világosabb és 
sötétebb színárnyalatokban fordul elő, továbbá 
a fehér és a bronzszinü. Mahler Károly.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Nem folyató tehenek. 340. kérdés. 1. Magyar 
tehéngulyám 100 db tehénből áll, mely között 
állandóan 2 db 3 éves, 1 db 21/í éves magyar 
bika van, úgy a tehenek, mint a bikák jó kon- 
diczióban vannak. A tehenek közül 40 db. fel­
folyatott, a többi azonban nem folyat; szíves­
kedjék velem tudatni, hogy mi oka lehet, hogy 
nem folyatnak és mit lehetne ellene tenni ?

J. S.
2. Vettem az őszön 40 db magyar gulyabeli 

tehenet, amelyek a tavaszon mind leellettek és 
a borja szabadon vele jár, azonban sem a ka­
rámban, sem a legelőn egyetlen egy tehén sem 
indul fel folyatásnak ezideig.

A tehenek a télen is jól lettek tartva, mind 
megtisztulva ment ki a legelőre, a legelő igen 
megfelelő, egészséges szikes, minden nap jól­
laknak és a tehenek jó karban is vannak; a 
bikák sem lehetnek az okai, mert van köztük 
egy korrekt 3 éves és ugyanolyan 4 éves bika, 
amelyek, ha idegen tehenet próbául hozzájuk 
bocsájtanak, azonnal felfolyatják.

Egy pár héttel ezelőtt megpróbáltam még lege­
lőt is változtatni, bőséges fekete rétmezőre ve­
zettem őket, daczára mindennek, egyetlen egy 
sem akar folyatásnak indulni. Kerek szak­
választ, hogy mi lehet ennek az oka, fordult e 
már ez ily módon elő és hogy lehetne a bajon 
valamiképpen segíteni, van-e valami szer a fel- 
inditásra és hol és mennyiért szerezhetem azt be'?

B. S.
Fedelet a 340. sz. kérdésre. Olyan esetet, hogy 

100 drb gulyabelí tehén közül 60 drb, a másik 
esetben pedig 40 drb közül egy se folyasson, 
még nem hallottam. Mindennapi dolog, hogy 
1—2 drbnál elmarad a folyatás, de hogy az 
egy drbnál se, avagy hogy a tehenek 60°/o-nál 
ne jelentkezzen, az egyenesen unikumszámba 
megy. Kutattam az irodalomban, de hasonló 
feljegyzéseket nem találtam s így bevallom őszin­
tén, a kérdésre nem tudok feleletet adni. Az 
adott esetben tanácsolni sem tudok mást, mint­
hogy méltőztassanak állatorvoshoz fordulni s 
attól se kívánják azt, hogy amint ránéz a 
tehenekre, az okot mát is megmondja, mert az 
ok megtalálása mindenesetre hosszabb és ismé­
telt megfigyelést igényel; higgadt és körültekintő 
eljárással azonban meg lehet találni az okot, 
amely ha eltávolittatik, a baj is meg fog szűnni. 
Nincs kizárva annak a lehetősége sem, hogy 
valamely ragályos bajjal, nevezetesen ragá­
lyos s tatán kiütéses hüvelyhuruttal — amely baj 
ha nem is okoz jelentékenyebb elváltozásokat, 
de zavarólag hat az ivari életre, a fogamzást 
meghiúsítja s gyakran a folyatást is akadályozza 
— van dolgunk. Ezen körülményt is szemelőtt 
tartva, a távolból 'semmi esetre sem lehetne 
találó feleletet adni s okvetetlenül szükséges, 
hogy az állatorvos helyi vizsgálatot végezzen, 
amely vizsgálatnak feladata az okot felderíteni.

—csy.
Mangalicza - yorkshirei keresztezés. 341. 

kérdés. Mangalicza koezára yorkshirei kant 
ereszteni tenyésztési czélból tanácsos-e ? S ha 
nem, mi a hátránya ily keresztezésnek ?

O. L.
Feledet a 341. sz. kérdésre. A mangalicza- 

yorkshirei keresztezéssel több helyen tétetett 
már kísérlet az országban, elég kedvező ered­
ménynyel. A félvér mangaíicza-yorkshirei serté­
sek több húst termelnek, minta mangalicza és 
több zsirt, mint a yorkshirei; szaporaságuk a 
mangaliczával szemben fokozódik, fejlődésük is 
gyorsabbá lesz s nagyobb ellentállőképességet, 
jobb legelőképességet mutatnak, mint a york- 
shireiek. Ha tehát az a czél, hogy egy húsosabb 
jelleget létesítsünk a mangaliczánál, amely 
azonban jó zsirtermelő is maradjon, akkor ez 
a keresztezés helyénvaló, ha t. i. a talaji, ég- 
alji és gazdasági viszonyok kedvezők ezen, a 
mangaliczánál finomabb sertés részére. Egészen 
külterjes gazdasági viszonyok között, ahol a 
sertés jóformán csak legelőre van utalva, ahol 
zárt istálló hiányában a tél zord hidege ellen 
semmi védelmet sem tudunk a sertésnek nyúj­
tani, ott jobb, ha megmaradunk az eredeti 
mangaliczánál. Erdélyben az u. n. báznai sertés 
jöttéiéire mangalicza és angol vér keresztezé­
séből olyan módon, hogy előbb berkshireivel 
kereszteztetett az ottani mangalicza, majd pedig 
ezen keresztezés! termékek yorkshireivel javíttat­
tak. Ezen tájfajta még külterjesebb viszonyok
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csak czirokfattyut kapjon; de ha a fattyúhaj­
tások nagyok, akkor bátran etethetők.

, Cselló István.
Czjgája juhok beszerzése. 315. kérdés. Hol 

szerezhetők be tisztavérü czigája anyák íenvész- 
tésre ? 40 —50 drb.-ra van szükség.

Felelet a 345. se. kérdésre. Tisztavérü czigá- 
jákat tenyésztenek a fogarasi ménesbirtokon, 
nemkülönben a kolozs tordai állami ménes­
gazdaságban is. Jobb minőségű czigáják talál­
hatók Csekonics Endre gróf zsombolyai ura­
dalmában, a silingyiai (Árad megye) ménesgazda­
ságban, Ándrássy Géza gróf nagykemenezei 
uradalmában, a Kun-Kocsárd gróf székely föld- 
mivesiskolánál Algyógyon stb. R. dr.

Juhok kosaraztatása. 346. kérdés. Kérek 
felvilágosítást arra nézve, hogy lehetne 20—25 
darabból álló birkanyájat parkban kosaraztatni ? 
Milyennek kellene lenni a korlátnak, hogy jó 
külalakkal bírna, könnyen hordozható és olc^ó 
is lenne ? B. A.

Fehlet a 346. se. kérdésre. Kérdésttevő, 
amikor 20—25 drb birkának parkban való kosa­
razása iránt tesz kérdést, talán nem is a szó­
szoros értelemben vett kosa razásra (más néven: 
esztenázás, fektetés), mint a fold trágyázásának 
egyik olcsó módjára gondol, mint inkább park­
ban való körülkerített helyen való legeltetésre. 
25 db birkával egy katasztrális holdnak jneg- 
kosarazísa u. i. 200—240 napot, tehát 7—8 
hónapot venne igénybe. Az egy darab birka 
számára szükségelt istálló alapterület 0'6—07 
négyzetméter; nevezetesen számítunk egy kos­
nak 1 '0 —1‘2 négyzetmétert, anyajuhnak 07—C'9 
négyzetmétert, toklyóknak 0 5—0 6 négyzetmé­
tert. Nyári legeltetés alatt akolban annak felét. 
Ha tehát a kosár csak delelésre vagy éjjéle­
zésre ven szánva, a szükségelt összterület oly 
csekély, hogy a fekhely köiüIkeritése sodrony­
hálós keretekkel csekély költséggel eszközöl­
hető, mire vonatkozólag a sodronynemü kerítés- 
gyárosok (Budapesten Kolerich Pál és Fiai 
Ferencz József-rakpart, Stadler Mihály Váczi- 
körut 41., Haidecker Sándor Üllői ut 48. stb.) 
szolgálhatnak felvilágosítással és költségvetéssel. 
Különben fűzfavesszőből font vagy könnyű léczek- 
ből alkalmas módon összetákolt kerítéseket há­
zilag is lehet készíteni, amelyek fehér vagy piros 
színre befestve nem dísztelenek. Kérdésttevő- 
nek megkeresésre erre vonatkozólag szívesen 
bocsátók vázlatrajzokat rendelkezésére.

Rodiceky Jenő dr.
Kaszáló gyümölcsösben. 347. kérdés. Homok- 

vegyü’etn fekete földtalaju gyümölcsösünkben 
úgy a fák által árnyékolt, mint a közbeeső te­
rületeket is jó fükeverékkel akarnánk bevetni, 
melyeket lovakkal etetnénk. Kérném tudatni, 
hogy ilyen helyeken miféle fükeverék felelne 
meg legjobban és mikor vetve, milyen elő­
munkálatot kellene adni a földnek?

Ezen hely jelenleg régi, gyenge termést adó, 
helyenként mohosodon gyep, daczára, hogy 
minden tavaszszal erősen felgereblyéztetik s 
ezelőtt 2 évvel éretttrágyával áttrágyáztatott

M. I.
Fedelet a 347. se. kérdésre. A ritkán ültetett 

gyümölcsösben mellékhaszonvétel czéljából indo­
kolt lehet a gyeplétesités, ha a fatörzsek körül 
elegendő széles övét hagyunk abból a czélból,, 
hogy őszszel a fák koronája alatt a terület fel­
ásható legyen.

A gyümölcsösbe olyan fű- és hereféléket kell 
vetni, melyek a beárnyékolást is jól tűrik. 
Jelen esetben következő keveréket ajánlhatom: 
Dactylis glomerata (csomós ebir) 3*20 kg., Alope- 
curus pratensis (réti ecsetpázsit) 2*40 kg., Lolium 
perenne 4*70 kg., Poa memoralis (ligeti vagy 
bugás perje) 2*80 kg,, Cynosurus crislatus 
(tarajos czinczor) 2*40 kg., Avena flavescens 
(aranyzab) 1*50 kg., Agrostis siolonifera (tarecz- 
kos tippan) 1*80 kg., Avena elatior (franczia 
perje) 3*20 kg., Trifolium pratense (vörös lóhere) 
1*80 kg., Trifolium hybridum (korcshere) 0*60 
kg., Trífoilum repens (fehérhere) 0*60 kg. és 
Lotus comiculatus (szarvaskerep) 0‘60 kg., 
összesen 25’60 kg. kát. holdanként.

A régi elmohosodott gyepet a nyár folyamán 
sekélyen le kellene hátani és ismételt fogasolás 
után, őszszeí mélyen megszántani és ha lehet­
séges, előzetesen istállótrágyával megtrágyázni. 
Egy-két évig kapásnövényt kellene a gyep­
törésbe vetni s csak azután újólag begyepe- 
siteni. A fümagkeveréket csak tavaszszal kell 
elvetni, mert őszi vetése nálunk bizonytalan. 
Védőnövényül árpa szolgálhat, melyet a ren­
desnél kissé ritkásabban kell vetni. Használ­
hatunk zabot is, de ezt jobb bugahányáskor 
zölden levágatni és feltakarmányozni

K. K.

van s ma már több vármegyének képezi jó­
formán kizárólagos sertésanyagát. Ez a példa 
is bizonyítja tehát, hogy a keresztezést termék 
tenyésztésével érdemes fog’alkozni ott, ahol 
életteltételei megadatnak. _ CSy.

Szuperfoszfát és Thomas-salak búza alá. 
342. kérdés. Vöröshere alá késő őszszel 200 kg! 
I homas-saiakot szórattam- A lóhere másodszori 
lekaszálása után 100 kg. szuperfoszfátot akarok 
elhinteni és utána búzát vetni. Czélszerü lesz e 
ez az eljárás ?

Fehlet a 342. se. kérdésre. Szuperfoszfátot és 
Thomassa'akot minden további nélkül lehet 
együttesen alkalmazni, sőt egyidőben ezt leg­
jobb eljárásnak mondották. Ez ugyan nem bizo- 
nyult igaznak, de azért az eljárás annyival 
jobb a csakis Thomas-saíakkal való trágyázás­
nál, ^ mert a zsenge növény a szuperfoszfát 
foszforsayát sokkal könnyebben tudja felszívni, 
mint a fhomas-salakét és ezért az ily búzának 
a fejlődése a kikelés utáni időszakban sokkal 
erőteljesebb, mint a csakis Thomas-saíakkal 
megtrágyázotlé. Cs. S.

Szuperfoszfát elhintése. 343. kérdés. 600 
holdon szándékozom szuperfoszfátot elhinteni, 
mely naponta 26 holdat végez, úgy hogy ha 
minden nap dolgozhatom, 22 nap alatt végzem 
el a munkát. Azt kérdem, nincs-e káros hatás­
sal a műtrágyára azon körülmény, hogy 20—25 
napig leszántatianul marad ? K. S.

Felelet a 343. se. kérdésre. A szuperfoszfátra 
semmi hátránynyal nem jár, ha hosszabb ideig 
a talaj felületén marad, mert ha száraz idő­
járás uralkodik, akkor változatlanul marad, ha 
pedig az időjárás esős, akkor belemosódik a 
talajba és ott egyenletesen elosztódik.

Cs. S.
Zöld czirok mérges volta. 344. kérdés. Tény­

leg áriái más-e az olasz seprőczirok fattyúhaj­
tásainak és a kiegyezett czirokszálaknak az ete­
tése, avagy mily etetési módozat szerint le­
hetne azt mégis feltakarmányozni, mivel ily 
módon nagyobb mennyiségű zöldtakarmányra 
tennék szert, annál inkább, miután cseléd­
ségem a kiegyezett czirokot egy hét óta fony- 
nyadt állapotban folyton eteti marhájával, 
anélkül, hogy ezideig csak a legcsekélyebb 
baj származott volna belőle ? O. gazdaság.

Felelet a 344. se. kérdésre. A zöld czirok 
néha tényleg mérges természetű. Ugyanis Pense 
szerint aszályos időben, midőn a növekedés 
megszűnik, sok kálisalétrom halmozódik föl a 
czirok szárában, mely azonban esős idő beálltá­
val, illetőleg a növekedés újbóli megindulásával 
eltűnik. Szerinte tehát csak az aszályos időben 
kaszált czirok mérges. Ellenben Dunstan és 
Henry dhurrint mutattak ki a fiatal czirokban, 
mely a gyomorban kéksavvá változik át. 
Brunnicb vizsgálatai szerint azonban csak az 
igen fiatal czirokban annyi a dhurrin, hogy 
mérgezőleg hathat, mig ellenben a növény fej­
lődésével mindinkább megfogy s végre eltűnik 
ez az anyag. Eszerint tehát csak a tulkorán 
kaszált czirok gyanús, mig ellenben a kellő 
fejlettségűt bátran e'élhetjük. Ezeket a meg­
figyeléseket az ön esetére alkalmazva azt taná­
csoljuk, hogy etessen ugyan zöld czirokot, de 
ha a fattyúhajtások nagyon fiatalok s gyengék 
lennének, c ak keveset s ne úgy, hogy a marha

A czukorrépa mivelése az Észak­
amerikai Egyesült-Államokban.

(Amerikai kiküldöttünk jelentése.)

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület több 
hazafias magyar gazda és a Magyar Czukor- 
gyárosok Egyesületének áldozatkész hozzájáru­
lásával másfélévi tanulmányútra küldött ki ta­
vaszszal egy fiatal magyar gazdát az észak- 
amerikai Egyesült-Államokba, akinek kivált­
képpen a mezőgazdasági géptechnika és a 
czukorrépamivelés tanulmányozását tette fel­
adatává. Alább adjuk kiküldöttünknek, Seandiner 
Henriknek Greeleyből (Colorado állam) keltezett 
érdekes jelentését, amelyet a nyár folyamán 
még több hasonló tudósítás fog követni.

Megjegyezzük, hogy kiküldöttünk — vállalt 
kötelezettsége értelmében —készséggel szolgál 
mindama gazda társainknak, akik esetleg az 
idén szintén tanulmányokat óhajtanának tenni 
az északamerikai Egyesült-Ál-amokban, hozzá­
intézendő levélbeli kérdésre akár közvetlenül, 
akár a Köztelek hasábjain (közérdekű kérdések­
ben) felvilágosítással.

A junius hó 18-áról keltezett jelentésből kö­
zöljük a kővetkezőket:

Kiküldetésem ezélja az Egyesült-Államok 
gazdasági viszonyainak tanulmányozása lévén, 
különös tekintettel a czukorrépatermesztésre, 
oly helyet iparkodtam megfigyeléseim tételére 
választani, mely egyrészt a mi klimatikus viszo­
nyainknak megfelel, másrészt pedig amely a 
czukorrépatermesztés terén első helyen áll.

Ily helynek helyes megválasztása, különösen 
oly nagy kiterjedésű államban, mint az Egye­
sült-Államok, nézetem szerint elsőrendű fon­
tossággal bir s bővebb orientálás s hosszabb 
megfontolás s olvasás után arra a meggyőző­
désre jutottam, hogy Colorado áUam azon hely, 
ahol a kultúra a czukorrépa mivelését illetőleg 
a legmagasabb fokon áll.

Kollár Ferencz-féle „BITUM1NA“íXVfGV
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Nem mulaszthatom el felemlíteni, hogy ezen 
törekvésem elérésében nagy segítségemre vol­
tak az Egyesült-Államok földmivelésügyi mi­
nisztériuma által rendelkezésemre bocsájtott 
évi jelentései, valamint leghálásabb köszönete- 
met kell kifejeznem Mr. W. K, Winterhalternak, 
aki mellesleg megjegyezve az „American Beet 
Sugar Companie“ által üzemben tartott hat 
czukorgyárának gazdasági igazgatója s kinek 
szives útbaigazítása folytán jöttem Colorado 
állam északi részébe, Gree'ey-be.

Greeley, Colorado állam északi részének 
„Weid“ nevezetű kerületében fekszik, az északi 
szélesség 40° 20's Greenwiehtől számitotf!04°70' 
nyugati szélességi fok alatt, 4637 lábnyi ma­
gasságban a tenger színe felett. Ez utóbbi té­
nyező magyarázza meg, hogy daczára Madrid 
városával való equivalens északi fekvésének, 
éghajlata nagyon hasonló a mi nagy magyar 
Alföldünk száraz nyári éghajlatával ama meg­
jegyzéssel, hogy a szélsőségek talán sokkalta 
szembetűnőbbek itten, mint amott. Körülbelül 
40 angol mérföidnyi távolságban nyugatra vo­
nul végig észak-déli irányban a „ Rocky-Moun- 
tain" hegylánczolata hótakarta hegyóriásaival, 
melyek közül a 14,271 láb magasságú „Longs- 
Peak“ nevű hegy innen látható.

A tavasz, mint az Egyesült-Államok északi 
részében általában, úgy itt is nagyon későn veszi 
kezdetét, úgy, hogy a mezei munkálatok rend­
szerint csak április hő második felében kezdőd­
nek s a kivételek közé tartozik azon év, mely­
ben még május hóban is néhány téli visszaesés 
ne volna tapasztalható. így az idén is május 
hó 6-án nagyobbszerü havazás állott be, mely 
álló 24 óráig tartott, úgy, hogy a hó U/s lábnyi 
magasságot ért el.

Maga a talaj legnagyobbrészt tápanyagokban 
gazdag homokos agyagtalaj,melynek megmivelése 
kellő nedvesség mellett könnyűnek mondható. 
Csakhogy a hiba éppen abban rejlik, hogy az 
évi csapadék oly csekély, hogy csupán arra 
számítva, a gazdálkodás egyáltalában nem volna 
lehetséges. Ezen akadályt a leleményes amerikai 
elme a szántóföldek öntözésre való berendezése 
által vélte leküzdhetőnek s tényleg, amint a 
gyakorlat mutatja, páratlan sikerrel. Magával a 
rendszerrel, annak berendezésével s az öntözés 
módozataival, valamint annak költségeivel nem 
kívánok jelenleg bővebben foglalkozni s csak azon

nek haladásakor a még be nem vetett terüle­
ten egy kis árkocskét húz, amely árkocska a 
következő fordulatnál a lovak közé keiül s a 
munkásnak csupán arra kell ügyelnie, hogy a 
rúd iránya a jelző által hátrahagyott árkocská- 
val egyirányú legyen. Látható tehát, hogy 
arcig nálunk a netőgőp mellett legalább két, 
de rendszerint három munkás van alkalmazva 
és pedig egy, aki a lovakat vezeti, a máso­
dik, aki a vetőgépet kormányozza s egy har­
madik, aki a gép után járva a fordulatok­
nál a vetőszerkezetet kapcsolja be, illetőleg ki, 
addig mindezen miveleteket az amerikai vető­
gépeken ülve egymaga végzi. Mindenesetre ar 
sorok egyenessége némi kívánni valót hagy 
hátra, tekintetbe véve azonban a munkáskéz 
drágaságát, nagyon költséges mulatság lenne 
egy vetőgép mellett három egyént foglalkoztatni.

Amennyiben a talaj nedvességének konzer­
válása itten oly nagy szerepet játszik, a sima 
hengerezést a farmerek teljesen mellőzik s a 
talajnak a maghoz való hozzászoritását a cso- 
roszlyák után erősített apró hengerekkel végzik. 
Az akrenként vetett mag mennyisége 8—10 kg. 
között váltakozik.

Amint a sorok láthatókká válnak, megkez­
dődik a czukoirépának fegatos erővel való 
művelése. A kapálógépek vagy két, vagy négy 
sornak egyszerre való megnövelésére vannak 
berendezve s rendesen egy ember végzi az egész 
munkát. Ritka kivétel, hogy vezető volna a ló 
mellett. A ezukorrépának kapálőgépekkel való 
művelését az amerikai 5—6-szor szokta végezni.

A kézi művelést, azaz a sorok átvágását, a 
ritkítást és kapálást az amerikai farmer rende­
sen szerződéses japánokra szokta bízni s csupán 
a kisebb farmerek szokták ezen munkálatokat 
családjukkal elvégezni. A szerződött japán mun­
kások a ezukorrépa ritkítása, háromszori kapá­
lása, azok összeszedése, fejelése és rakásokba 
való helyezése fejében egy akre után 20 dollárt 
kapnak. A répának kiszedése kézi erővel egy­
általában nem szokásos s a farmer köteles a 
ezukorrépát kiemelőekék segítségével kiemelni, 
vagyis helyesebben mondva azokat a talajban 
meglazítani, úgy, hogy a munkás azokat csupán 
mintegy összeszedni kénytelen. Bámulatos ezen 
apró sárga emberkék szorgalma és testi ügyes­
sége. Hogy többek közül csak egy példával szol­
gáljak, felemlítem, hogy egy innen körülbelül 14 
angol mérföldnyire eső farmon egy 80 akrenyi 
ezukorrépaterületnek megnövelésére csupán 5 
japán munkás van szerződtetve s hogy ezen 
öt ember 4 nap alatt 20 akre ezukorrépát 
egyezett ki.

Az egyezést általában kétféleképpen végzik. 
Az egyik mód a nálunk is szokásban levő el­
járás, midőn a sorokat az egyezés előtt ritkitó- 
kapával átvágják s csak aztán következik az 
egyezés. Ezt a módozatot követik különösen a 
kisebb farmerek, ahol a családfő végzi a sorok 
átvágását s a család többi tagja térdeiken 
csúszva ritkít. Ettől eltérőleg dolgoznak a japánok 
olyképpen, hogy mindegyik munkás egy körül­
belül 6" szélességű s körülpelül 8" hosszú, 
nyéllel ellátott ritkító kapát tart jobb kezében 
s m’g guggoló helyzetben ezzel az átvágást 
végzi, bal kezével a sorokét 8—10"-nyira ki- 
ritkitja. Hymodon az átvágást, egyezést és első

in the United States in 1906“ bennfoglaltatnak, 
feltüntetvén a ezukorrépa termesztésének ki- 
terjedettségét az egyes államokban s mely a 
következő:

Állam neve.-
California.................................................
Colorado ................ ............ ... ...............
Idaho .......................................... .............
Michigan .................................................
Hebraska............................. ...................
Utah ................ ........... ...........................
Wisconsin.......... ... ..................................
Kilencz más állam, melyek mindegyike

csupán 1 ezukorgyárral bir ..........
Összesen ..........

A répa magszükségletet illetőleg az Egyesült- 
Államok földmivelésügyi minisztériuma külö­
nösen az állami kísérleti telepek révén kivánta 
a magszübségletét fedezni. Ebbéli akczióját az 
1902-ik évben kezdette meg, eszközölvén külön­
böző helyeken, igy nevezetesen: Michigan, 
New-York, Colorado, Oregon, Utah és Washing­
ton államokban kísérleteket azon czélból, hogy 
az ezen területeken nyert répamagot az impor­
tált répamaggal s annak tulajdonságaival össze­
hasonlíthassa. Az 1906 ik évben 278 akre lett 
bevetve amerikai nevelésű répamaggal s noha 
a czukortartalmat tekintve, az amerikai magból 
nevelt répa 0 2%-kal kevesebbet mutatott, a 
termésmennyiségében akre-énként 218 tonna 
többletet mutatott. Mindenesetre nagy elisme­
rést érdemel a kormánynak ez irányban 
tett munkássága, daczára ennek, a ezukor- 
gyárak vetőmagszükségletüket, legalább egy­
előre, még mindig Németországból fedezik, mely 
magféleségek közül a „Klein Wantzlebeni“ 
Rabbethge és Giesecke-féle örvend legnagyobb 
elterjedettsőgnek.

Magában a vetésben annyiban van eltérés, 
hogy a sorok egymástól! távolsága 20" = 52 6 
cm. Teszik pedig ezt kettős okból. Egyrészt a 
mesterséges öntözés és másrészt a fogatos 
mivelés könnyebb foganatosítása ezéljáböl.

Az első mesterséges öntözés attól függ, hogy 
milyen nedvesség! állapotban van a talaj 
tavaszszal a vetés előtt. Ha nedvessége olyan 
mérvű, hogy a vetési előmunkálatokat minden 
további nélkül eszközölhetik, úgy a szántóföld­
nek vízzel való elárasztását mellőzik; ellenkező 
esetben vizet bocsátanak arra oly mennyiség­
ben, hogy a talaj mintegy 10—12"-nyira át­
nedvesedjen. Az ily módon elkészített talajt 
azután körülbelül 10"-nyira felszántják, rende­
sen munkamegtakarítás kedvéért az itten oly­
annyira közkedvelt kettős ekével s azután rugós 
boronával és korongos hengerrel a vetőmag 
befogadására alkalmassá teszik.

A vetőgépek tisztára e czélra szerkesztvék, 
melyek közül a legjobbak a Deere-ezég által 
gyártott négy vetőcsoroszlyával bíró gépek, 
melyek korongos szerkezettel bimak. A mag 
szabályozására nem használnak különböző nagy­
ságú fogaskerekeket, hanem ezen műveletet egy, 
a vetőkorongok mögött elhelyezett tolólemezzé! 
végzik, melyet aszerint, amint több vagy keve­
sebb magot kívánnak a csoroszlyákba juttatni, 
kinyitják vagy becsukják. A gép* kormányzását 
nem végzi egy külön munkás, hanem erre a

Acres
65,513

114,190
20,780
99,665
15,201
24,688
16,650

39,928

körülményre kívánom becses figyelmüket fel­
hívni, hogy oly területek, melyek azelőtt semmi­
féle czélra nem voltak alkalmasak, az úgy­
nevezett „ Prairie “-k, amelyeket csak rövid 
néhány évtizeddel ezelőtt a buffalok ezreket 
számláló csordája lepett el, ma a mesterséges 
öntözés által oly magas eredményeket képesek 
produkálni, melyeket mi belterjes gazdálkodá­
sunk s szaktudásunk daczára sem vagyunk ké­
pesek elérni s melyek méltán bámulatba ejte­
nek. Egyelőre tartózkodom mindennemű szám­
beli adattól addig, amíg azok valódiságáról 
személyesen meggyőződést nem szerzek; nem 
kívánván oly adatokkal szolgálni, melyek a 
valóságnak meg nem felelnek.

Nem lesz talán érdektelen s eljárásomat is 
igazolni fogják alábbi számadatok, melyek az 
Egyesült-Államok foldmivelésügyi minisztériumá­
nak legutóbb közzétett 84-es számú évi jelen­
tésében, „Progress of the Beet Sugar Industry gép- I kapálástczélra szolgál egy jelzőkészülék, mely a egyszerre végezvén el. Ritkít ógépek,

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

a«i Kalmin-MdíKi len- és here mag tiszti tó-gépek
ző szerkezetben a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő
alasztó rostákat, kézi- vagy hajtóerőre alkalmazva. — Exévi újdonságainkról szi- 
Minden esetleges kérdésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

KALMÁR ZS. és TÁRSA kölőnlem terménytisztitó gépgyára Hódmező-Vásárhalyen,
ínyeden aranyéremmel kitüntetve. Sür§iayczlm: Kalmár-roatagyárTelefon 69. szám.
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megköszönte a gazdák érdeklődését az idén immár 
a második ilyen kiránduláson is. Úgy a diószegi 
kirándulás, mint a mostani bemutatás nagy 
érdeklődés mellett folyt le, amiért őszinte köszö­
netét fejezi ki a jelenvoltaknak.

A bemutatáson a vezetőség tagjain kivül részt 
vettek többek között: Reusz Henrik, Malta Árpád 
dr,, Zaieski Jenő, Jeszenszky Pál, Mutschen- 
bacher Emildr., Dőry Hugó, özv. Dőry Yiímosné, 
Förster Lajos, Blantz Jenő, Csekonies Sándor 
gróf, Paáí József, Kovácsy János, Krajtsik Jenő, 
Günther Ferencz, Országh Róbert, Sárközy 
Jenő, Sárközy Imre, Halápy Oszkár, Hofnerr 
Albert, Nagel Zsigmond, lványi Frigyes, Dörschug 
Antal dr., Gressler Vilmos, Graeíl Andor, Hencz 
Ödön, Halász Lajos, Szabó Ernő, John E. 
Knecht, Földváry Tibor, Kégl Lajos és még 
számosán.

A társaság Ve3 órakor indult vissza Buda­
pestre. — y — s.

Magyar gazdák angol tanulmányútja. Az 
OMGE. által rendezett angolországi tanulmányút 
programmja f. hó 4-ikével kimerittetvén, a tár­
saság tagjai kellemes emlékekkel gazdagon 
megrakodva szerteszéledtek és kiki tetszése 
szerint vagy egyenesen hazautazott vagy pedig 
látkörét és tapasztalatait bővítendő Franczia- 
ország, Svájcz és Németország utbaejtésével 
tér vissza. A társaság azon tagjai, akik már 
visszaérkeztek, a legnagyobb lelkesedéssel és 
elismeréssel emlékeznek meg a tanulmányúiról, 
különösen hangsúlyozva az angolok azon elő­
zékenységét és figyelmét, amelyben nemcsak 
az angol gazdák részesítették magyar kollegáikat, 
hanem az angolok közül mindazok, akiknek csak 
alkalmuk volt velük érintkezésbe lépni. Az előre 
megállapított programra, habár már igy is igen 
terjedelmes volt, kibővítést is nyert, hogy a 
tanulmányútra szentelt idő minél jobban ki- 
használtatbassék. A visszatért kirándulók a ki­
rándulás szervezéséről és rendezéséről a leg­
nagyobb elismeréssel szólnak és különösen azon 
figyelemről és gondosságról, amelyben a tár­
saság tagjai a vezetőség, Esierháiy László gróf, 
Zsilinski Mihály és Stüassy Zoltán részéről 
részesittettek. A tanulmányúiról már eddig is az 
a tapasztalat, hogy a magyar gazdaközönség az 
OMGE. által rendezett ily tanulmányúton rend­
kívül tág tapasztalatokra tehet szert és ezért a 
jövőben is indokolt az ily tanulmánykirándulás 
rendezése.

Tapasztalatok a berlini burgonyák iálli- 
tásról. A berlini „Verein für Stärkeinteres­
senten“ ez év február 17—23 ig rendezett ki­
állítás tanulmányozására a m. kir. földmivelés- 
ügyi miniszter Bertsch Oltó m. kir. gazdasági 
szaktanárt küldötte ki. Nevezett most számolt 
be szerzett tapasztalatairól, melyekről — ér­
dekességüknél fogva — röviden mi is meg­
emlékezünk. Bertsch Ottó főképpen a Német­
országban a burgonya túltermelése következ­
tében természetszerűleg bekövetkezett árcsök­
kenés hatása alatt fejlődőit uj mezőgazdasági 
iparággal, a burgonyaszáritással, annak jövedel­
mezőségével foglalkozott behatóan főként azon 
szempontból, hogy ez uj iparág mily eredmény­
nyel lenne hazánkban is meghonosítható ? 
Németországban a burgonyaszáriló gyárak lé­
tesítése tulajdonképpen levezető csatornákul

melyek a gyakorlatban is beváltak volna, itten 
még nem ismeretesek.

Nagy segítségére vannak a farmereknek a 
ezukorgyárak által alkalmazott, úgynevezett 
„Agricultural manager“-ek vagy „Agricultural 
Superintendenf-ek, akik a farmereknek a répa 
vetése, megmivelése, a talaj előkészítőse, öntö­
zése, trágyázása s általában mindennemű gazda­
sági kérdésben szívesen állanak rendelkezésükre 
tanácscsal. Ezek alá vannak rendelve az u. n. 
„Field man‘-ok, akik közül mindegyiknek meg­
van a maga kerülete s akik folytonosan utaz­
gatva egylovas buggy-ukon a farmereket folyto­
nosan ellenőrzik s az esetleges hibás művelés 
vagy mulasztásra figyelmessé teszik.

így pl. a greeley-i ezukorgyárhoz tartozó 
territóriumon az idén egy körülbelül 9000 akret 
kitevő terület van czukorrépával bevetve, mely­
nek összfelügyelete az agricultural superinten­
dence van bizva s ez alá van rendelve 3 field 
man, azaz segéd, akik czőljának minél hatha­
tósabb elérésében támogatják.

Többet a czukorrépatermesztésről egyelőre 
nem közölhetek, amennyiben az egyezés még 
ezidőszerint javában foly, talán némi csodál­
kozására kedves honfitársaimnak, de amint már 
előzőleg is megemlítettem, a vegetáczió itten 
sokkal később kezdődik, mint a mi édes kis 
Magyarországunkban. Szandtner Henrik.
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vett részt Bolla Mihály a Műszaki Bizottság 
elnöke vezetése alatt. Budapestről mintegy 
50-en indultak el a reggeli gyorsvonattal s 10 
órára Dombóvárra érve, Dőry Hugó, aki a be­
mutatásra szives volt a szükséges területet és 
a fogatokat rendelkezésre bocsájtani, továbbá 
Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár várták a társa­
ságot. Kocsikra ülve a helyszínére hajtattunk, 
ahol már 60—70, a környékről összegyűlt 
gazda nagy érdeklődéssel nézte az aratógépek 
munkáját.

Az elmúlt években lefolyt aratósztrájkok és 
más az aratás körül felmerült nehézségek arra 
kényszeriteíték a magyar gazdákat is, hogy 
ahol csak a viszonyok megengedik, mindenütt 
aratógépeket szerezzenek be s ezáltal függet­
lenné tegyék terményeik letakaritását a munkásvi- 
szonyoktói. Nagyobb gazdaságokban azonban az 
aratógépek rendkívül sok igás erőt igényelnek, 
közelfekvö volt tehát az a gondolat, hogy az 
igás erőt az (aratásnál is gépmunkával pótol­
ják. Ivanitsnak, akit a gazdaközönség gőz­
szántó berendezése révén ismer, sikerült oly 
berendezést konstruá ld, amely — némi tökéle­
tesítés után — sikeresen fogja megoldani a gőz­
aratás problémáját. Maga az eszme rendkívül 
ügyes és igen használhatónak bizonyult, azon­
ban a szerkezet tökéletlensége folytán minden­
kinek egy vagy más alapos kifogása volt a gép 
munkája ellen.

Később a társaság Dőry Hugó majorjában egy 
óriási magiárépületben gyűlt össze, ahol Bolla 
Mihály üdvözölte az egybegyűlteket és ifj. Sporzon 
Pál gazd. akadémiai tanárt, a bemutatás tulajdon­
képpeni rendezőjét kérte fel, hogy a bemutatás­
sal kapcsolatosan rövid előadást tartson a gőz- 
aratásról. A nagy figyelemmel hallgatott elő­
adás folyamán röviden ismertette az okokat, mely 
a gőzaratás eszméjére vezette a feltalálót és vá­
zolta a gőzaratás gyakorlati kivitelét. A látottak 
után kérdést intéz a jelenlevőkhöz, hogy érde­
mesnek tarlják-e az eszmével tovább foglal­
kozni és a most látott primitiv, kezdetleges be­
rendezéseket tökéletesíteni. A gazdák egyhangú 
véleménye volt, hogy maga az eszme igen jó és 
érdemes, sőt szükséges a gazdatársadalom érde­
kében tökéletesiteni a ma bemutatott kezdetle­
ges berendezést. Ezek után Sporzon behatóan 
ismertette a berendezés tökéletesítésére alkal­
mas módokat, amikről lapunk más helyén szá­
molunk be.

Az előadás befejezte után visszatértünk az 
aratógépekhez, ahol időközben a harmadik gépet 
is munkába állították és láthattunk 3 gépet 
egyszerre dolgozni s körülbelül el tudtuk kép­
zelni a munkát a tervbe vett 5 és 7 arató­
géppel dolgozva. Az Ivaniís gőzekének azon 
előnye van kihasználva, hogy előrehaladás köz­
ben tud gombolyítani s éppen ezen előnyénél 
fogva jelenleg egyedül alkalmas a gőzaratásra. 
Direkte aratás czéljaira lvanits-féle gőzgépeket 
beszerezni nem fizetheti ki magát, de ahol ez 
megvan, az átalakítás költségei oly minimáli­
sak, hogy a berendezés tökéletesítésével sok 
gazdaságban fogják haszonnal alkalmazni.

A társaság 1 órakor közös ebédre gyűlt össze 
Üj-Dombovár állomás éttermében, ahol Günther 
Ferencz, a Báesmegyei G. E. igazgatója Bolla 
Mihályt, a műszaki bizottság elnökét köszöntötte 
fel, aki meleg szavakkal válaszolt az üdvözlésre s

Gőzaratóbemutatás Dombóváron.
E hó 8-án folyt le Dombóváron a gazda 

közönség élénk részvétele mellett az OMGE. 
műszaki bizottsága által rendezett gőzarató- 
bfimutatás. A bemutatáson mintegy 120 gazda
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évi augusztus hó 10-ig a m. kir. földmivelés- 
ügyi minisztériumnak jelentsék be. Az eladandó 
mének a bejelentések mérvéhez és a bejelentők 
lakhelyéhez képest, úgy mint a múlt évben, 
ismét egyes központokon fognak bizottságilag 
megszemléltetni s a vételár tekintetében létre­
jött egyezkedés után azonnal megvásároltatni 
és átvétetni. 165 em.-nél alacsonyabb mének, 
tekintettel a méntelepeken már meglevő anyagra, 
valamint hidegvérű mének nem vásároltatnak. 
A megvásárolt mének vételára azon m. kir. 
adóhivatalnál fog kifizettetni, melyet az eladó 
a vásárlás alkalmával kijelölend.

Wölbling utóda. A berlini német gazdasági 
egyesület nemrég elhunyt érdemes igazgatójának, 
Wölbling Bertholdnak már van utóda. Az egye­
sületi nagybizottság stuttgarti ülésén bejelen­
tette az elnök, hogy az egyesületi elöljáróság 
a főügyvivői állásra dr. Wiese hannoveri gazda­
sági egyesületi főtitkárt hívta meg s a nagy­
bizottság ezt a bejelentést Thiel dr. v. b. t. t, 
foldmiveiésügyi miniszteri igazgató ajánlására 
egyhangúlag tudomásul vette. A stuttgarti köz­
gyűlésen Thiel dr. tartott emlékbeszédet Wölbling 
fölött s kiemelte, hogy amit 22 év alatt ez a 
férfiú alkotott, az megörökíti az emlékezetét. 
Mikor Wölbling átvette Eyth-től az ügyek veze­
tését, az egyesületnek 2500 tagja volt, ma 
17,000 a taglétszám s 200-náI több az egye­
sület hivatalnoka. Az akkori: ideált, az angol 
gazdasági egyesületet régen túlszárnyalta már 
a német egyesület. Az elnök indítványára hatá­
rozatba ment, hogy Wölblingnek szobrot emelnek.

Munkásközvetités. A békéscsabai „Községi 
munkásotthon“ közli az érdekelteikéi, hogy ott 
3—400 mezei munkás kapható.

Gazdasági dátumok. Méhészeti tanfolyam lel­
készek számára junius 14—27-ig és julius 
5—18-ig néptanítók részére.

3 havi tanfolyam házinyultenyésztésre a Mező-

gazdák Szövetkezetének házinyultenyésztő telepén 
udapest, Mester-utcza 68. sz.
A m. kir. állami méntelepek ménanyágának osztályo­

zása, illetve selejtezése a következő napokon fog meg­
tartatni, u. m.:

Debreczenben___ __ _______ julius 15-én
Szatmárnémetiben......................... „ 16-án
Turiaremetén______________   „ 18-án
Eperjesen____ _ ... ._ „ 19-én
Nagykőrösön------------------------ „ 20-án
Rimaszombaton ........................  „ 21-én
Kiskundorozsmán____________ „ 21-én
Jászberényben_...__________  „ 23-án

fel, de azóta a szárazság miatt áll; Felsőbács- 
kában a májusban uralkodott szárazság miatt 
tetőig kúszott az inda, de mellékhajtások alig 
vannak rajta, a korai már tobozosodik. a-kései 
virítani kezd ; a Dél-Bácskában elég jól fejlődött, 
a viritás általános. Junius végén — a szárazság 
miatt — mintha megállóit volna a fejlődés. Altalán 
közepes termést remél, ek. Nagyobb állati vagy 
penészkár nem igen mutatkozott, éppen Békés­
csabán tett a jégverés 756/ö-os kárt. A dunántúli 
kertekben a viritás már junius elején meg volt, a 
mellékhaji ások száma 8—10, de alig egy-két ara- 
szosok, a korai toboz fejlődése már oly előrehaladt, 
hogy pár nap múlva megindul a szedés. A májusi 
szárazság miatt a tobozok nem éppen tulbuják, 
de tömöttek lesznek. Penészkár szintén nem volt, 
de némely uradalmi komlőskertben az ormányos 
bogár rágta a korai hajtásokat. A termésremény­
ség jó közepes, a minőség jó lesz, ha még valami 
baj nem éri a szedésig. A Felvidék uradalmi 
kertjei aránylag még a legjobban állanak az idén. 
Három-négy indával gyorsan fejlődött, aránylag 
elég termőágakat bocsátott s a korai iéléken 
szépen ád a tobozosodás, a kései komlótövek 
peclig szépen kezdenek virítani. Közepesnél 
jobb termést remélnek. Stájerországban a nagy 
forróságban alig bir fejlődni a komló s kevés 
mellékhajtásai vannak. Karinthiábam is vissza­
maradt fejlődésben a száraz május miatt. A 
bajor Spalt környékén vegyes állásnak a ker­
tek, a korai metszésnek már tetőt értek, a ké­
seiek igen elmaradtak, egy jő esőtől sokat re­
mélnek. Bamberg vidéken igen jól fejlődött a 
komló, jó termést várnak, épp ilyen jó híreket 
közölnek a felső bajor komlósvidékekről. Würt- 
tembergben ■/« méter magasságra fejlődtek az 
indák, kiadós esőt várnak. Belgiumban a túlságos 
sok hideg eső akadályozza a komló fejlődését. 
Anglia komlőskertjeiből is jó terméshirek olvas­
hatók, helyenként ugyan mossák a komlólom­
bot: igy védekezve állati kárositók ellen.

A foldmiveiésügyi kormány erdővásár­
lása. Több lap azon hirt közli, hogy a föld- 
mivelésügyi kormány Arad megyében egy na­
gyobb erdőterületet vásárolt ugyanakkor, ami­
dőn az állam régi erdeibői másutt eladott. Ille­
tékes helyről vett értesülésünk szerint mind a 
két állítás valótlanságon alapul. A kormány az 
állami erdőterületekből sem el nem adott, sem 
a jövőben eladni nem szándékozik. Vásárolni 
pedig erdőket törvények és költségvetési felha­
talmazása keretében szokott. Arad megyében 
eddig erdőterületet nem vásárolt.

A stuttgarti kiállítás, melyet a három első 
napon gyéren látogattak, várakozáson felüli 
látogatottságnak örvendett a három utolsó nap 
folyamán, úgy, hogy a deficzit valószínűleg nem 
is lesz több negyvenezer márkánál, amennyire 
eleve számítottak. A megnyitás napján három 
márka volt a belépő-jegy ára s ezt a derék 
stuttgartiak kissé sokalták. így történt, hogy az 
első napon még a délutáni elővezetéseknek sem 
volt nézőközönsége. Már a második napon meg­
teltek a tribünök s vasárnap százezernyi közön­
ség lepte el a kiállítás területét. A Deutsche 
Landwirtschafts-Gesellschaft intézői tehát meg 
lehetnek elégedve az eredménynyel s beérik, ha 
csak annyit keil a stuttgarti kiállításra reáfizetni, 
amennyit a berlini és a düsseldorfi kiállítások 
tisztán jövedelmeztek.

Ménlovak vásárlása. A foldmiveiésügyi mi­
niszter felhívja mindazon tenyésztőket, kiknek 
birtokában három és fél évet betöltött, de 
nyolezadik évet meg nem haladt korú ménló 
van és azt eladni óhajtják, hogy ebbeli szándé­
kukat annak kitüntetésével, hogy a ménló mely 
vármegyében, mely városban, községben vagy 
pusztán áll, továbbá az eladási árt is, (1 kor. 
bélyeggel ellátott beadványban) legkésőbb folyó

voltak szánva az óriási burgonya tulprcdukczió 
számára. A burgonyának szárított alakban 
való értékesítése annyira bevált, hogy jelenleg 
158 száritőgyár van Németországban üzemben. 
A gyárak általában két rendszer szerint dol­
goznak, vagy pelyheket vagy szeleteled állíta­
nak elő. Takarmányozás szempontjából — kí­
sérletek alapján — a szárított szeletek a pely- 
kekkel egyenlő értékűek. A gyakorlatban azon­
ban a pehMyalal megfelelőbbnek bizonyult, 
amennyiben a szeletek az áztatás után meg- 
soványodnak, ami a pelyheknél nem fordul elő. 
A német gazdák előszeretettel etetik a szárí­
tott burgonyát mindkét alakban. 1907-ben 420 
ezer q. szelet és pehely használtatott fel. 
Azonban nemcsak takarmányozási ezéiokra ta­
lálták alkalmasnak a szárított burgonyát, de a 
sütőipar — főképpen nagyvárosokban — em­
beri táplálékul is igénybe veszi. Szeszfőzés 
szempontjából is figyelemreméltó, amennyiben 
1 q. szeletből 34—35 liter abszolút alkoholt álii- 
tanak elő. Hazai szeszgyárosaink a szesz elő­
állítására legnagyobbrészt tengerit használnak, 
nem mintha a burgonya alkalmazása kevésbbé 
lenne gazdaságos, de kényelmi szempontból, 
amennyiben a tengeri könnyen kezelhető, rom­
lásnak nincs annyira kitéve, mint a burgonya. 
Szeszgyártás szempontjából nagyjelentőségű 
tehát a burgonyának szárított alakban való 
használhatósága nemcsak azért, mert a gyáro­
sok a szántott burgonyában a tengerivel egyen­
értékű gyártási nyers anyaghoz jutnak, de 
mert ezáltal fokozni s intenzivebbé lehet tenni 
hazánkban a burgonyatermesztést, mely tény 
egymagában is indokolja a burgonyának — 
legalább részben — szeletek s pelyhek alak­
jában való feldolgozását.

Tejellenőrzés és tejvám. A keletporosz­
országi mezőgazdasági kamara kérvényt nyúj­
tott be a porosz képviselőházhoz, melyben azt 
kérte, hogy a behozatalra kerülő tej q.-jára 4 
márkás, a tejföl q.-jára 10 márkás vám vettes­
sék ki, továbbá, hogy a határállomásokon rend­
szeres tej- és tejtermék-vizsgálat rendszeresit- 
tessék. A kasseli mezőgazdasági kamarát az 
inditotta ezen kérvény benyújtására, hogy úgy 
Dániából, mint különösen Németalföldről nagy 
mennyiségben kerül behozatalra tej és tejtermék. 
Egy ily magasabb vámtétel kivetésével vélné a 
kasseli mezőgazdasági kamara megakadályozni 
a külföldi tejtermékek beözönlését, amelyeket 
még egy erős ellenőrző vegyi vizsgálatnak is 
alávetni óhajtanák. A porosz képviselőház kér- 
vénvi bizottsága elutasította azonban a kamara 
kérvényét azzal a megokolással, hogy a szer­
ződéses viszonyban levő államokkal kötött meg­
állapodás értelmében, amely szerint sterilizált 
tejre vám nem vethető ki, meg nem vámolható, 
illetőleg vámmal nem sújtható a tej, annál 
kevésbbé, mivel Magyarország és Ausztriával 
kötött szerződés szerint még a sterilizált tejföl 
is vámmentes.

Jelentés a komlóskertek állásáról. Az «ryes 
főbb komlótermesztő helyeken a következőleg 
áll a komló: Az erdélyi részeken a korábbi fajták 
junius végére már kíviritottak. Eddig állati vagy 
penészkárről nem érkezett jelentés, pár helyen 
a komlóbolha kizöldülés idején rágta le a hajtá­
sok fejét, de utóbb az idején érkező nyáreleji 
eső leverte a bolhát s gyorsan felsegítette a má­
sodlagos hajtásokat, Háromszék megyében nem 
volt elég az eső: egyenetlenek a mellékhajtá­
sok. Általán kielégítő, sok helyen jő termést 
remélnek: a mennyiséget igy a viritás elején 
számokban még bajos kifejezni. A nagy Alföld 
komlósvidékei t vegyes volt a júniusi "fejlődés. 
Torontálban igen buján, sok mellékággal nőtt
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Baján ..............................    „ 23-án
Székesfehérvárott........... ............. „ 25-én
Yerseczen____ __ __ _____ „ 25-én
Komáromban___ __________  „ 27-én
Békés-Csabán ..._...__  „ 27-én
Nyitrán.................................  „ 30-án
Deésen — — ... —_________augusztus I-én
Sepsiszentgyörgyön _________  „ 3-án
Palinban ..._______________ „ 3-án
Nagyatádon ... ......................  „ 4-én
Homoródon ____________  „ 4-én

A méntelepeknél a jelzett napokon kiselejtezett, te­
nyésztésre még használható mének mindjárt a hely­
színén el fognak adatni.

Julius 16. Gyapjuvásár Budapesten.
Julius 20-tól aug. 14-ig. Négyhetes mezőgazda- 

sági szaktanfolyam néptanítók, illetve gazdasági 
szaktanitőnők részére az algyőgyi, békéscsabai, 
breznóbányai, csákovári, Csíkszeredái, hódmező­
vásárhelyi, jászberényi, karczagi, komáromi, lu- 
gosi, nagyszentmiklósi, rimaszombati, szentiinrei, 
szilágyé omly ói és szabadkai földmivesisko- 
lákban.

Augusztus 8—12. Méhészeti vándorgyűlés 
Bécsújhelyen.

Augusztus első felében gazdasági gépkiállítás 
Szalmáron.
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fpácvob ekevesak, aczél- és fém-alkatrészek, gözeke- tlUüvSCfti&íill vfiavAj sodronykőtelek.
-rendszerű ekerészletek, ekevasak, kormányok, 
mindenféle gazdasági gépek.

SZILAGYI ÉS DISKANT

Kazánkovácsmunkák, Malomberendezések! 1

Diesel-, szivógáz-, benzin-motorok. I 
GÉPGYÁRA, niSKOLOZ. I
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AuguíszUis 18—24-ig. Dinnye- és őszi baraczk- 
kialiiias a budapesti m. kir. kertészeti tanintézet 
helyiségeiben.

Augusztus 30. Szarvasmarha- és lódiiazás 
v esáprémben. v

Szeptember 6. Szarvasmarhadijazás Pápán.
és jpTri Stás.7’’ 8‘ G^yös, mezőgazdasági

5-ig. Országos kerté- 
es vetőmagkiálíitás Szegeden.

[mivelés- 
lladandő 
[jelentők 
\ évben, 
ttságilag 
ín létre- 
ároitatni 
lőnének, 
jmyagra, 
«tatnak, 
m. kir. 

Iz eladó

UBT elméletileg, mint gyakorlatilag kiképezni, 
bogy intenzív tejgazdaságok minden teendőjét 
elláthassák. Felveszik azokat, akik 18 éves ko­
rukat betöltötték és Írni, olvasni tudnak. Folya­
modványokat a miniszterhez ez i mez ve, a tej- 
gazdasági iskola igazgatóságához f hó 20-ig 
kell benyújtani. Darányi földmivelésügyi mi­
niszter az iskola növendékeinek húsz darab 
háromszázhatvan koronás ösztöndíjat állapított 
meg.

Apró hírek. A kihágást ügyek újra felvétele. A 
földmivelésügyi miniszter egy felmerült esetből 
kifolyólag elvi jelentőségű határozatban mondta 
ki, hogy kibágási ügy ujraíelvételének rnegen- 
gedhetősége kérdésében az a hatóság dönt, mely 
a főügyben a jogerős érdemleges véghatároza­
tot hozta.

Gazdasági munkások siketnéma gyermekei. Darányi 
földmivelésügyi miniszter ezer korona államse­
gélyt engedélyezett a sopronmegyei államilag 
segélyezett siketnéma iskolának azzal a rendel­
tetéssel, hogy ezen államsegély terhére földmives- 
munkások siketnéma gyermekei ingyenesen vétes­
senek föl és részesittessenek oktatásban.

A rózsa metszése. A rózsakultusz hazánkban 
is mindinkább szélesebb körű lesz. 51 a már 
nemcsak hivatásos keriészeknél, de magánosok 
udvarában is találhatunk rozáriu mókát Kevesen 
vannak azonban az amatőrök között olyanok, 
kik a rózsa metszésével teljesen tisztában 
vannak; nem lesz tehát érdektelen, ha ezek 
számára közreadjuk Schmidt után a gyakorlat­
ban e'fogadott metszési elveket. Mentül erő­
sebben hajt a rózsa, annál kevésbbé kell met­
szeni ; mentül gyengébben hajt, annál erősebben 
messük. Ha ellenkezőleg járunk el, csak fát 
nevelünk, vagy a rózsa pusztulását okozzuk. 
Minden gyenge hajtást, kivált ha meliékhajtások 
gyanánt az erősebb ágak ággyürüjén nőnek, a 
keletkező helyükről levitgjuk és csak szükség 
esetén, ha a korona képzéséhez okvetlenül 
szükségesek, hagyjuk meg. A rózsa kétszer hajt 
uj fát, tavaszszal és nyáron. Ha tehát ősz.szel 
nyessük a ró isa-hajtásokat, úgy kétféle fával 
van dolgunk, a csúcsok, a nyári hajtások, az 
ez alatt levő rész, a tavaszi hajtás, amelyből 
a nyári hajtás kinő. Szabály szerint minden 
nyári hajtás levágandó, a tavaszi hajtás a 
hajtás erőssége szerint 3—6 szemre vissza­
nyesendő. A korona belsejében levő hajtásokat, 
amelyektől a korona sürü lesz, ki kell nyesni, 
ritkítani kell. Ha két ág egymást keresztezi, a 
gyengébbet vagy alkalmatlanabbat lenyessük. 
A nyesésnél arra kell ügyelni, hogy az utolsó 
szem, vagyis az a szem, amelynél a hajtást 
levágjuk, kifelé álljon, mert a szem szolgál­
tatja az uj hajtást. Ezek az őszi metszésre el­
fogadott általános szabályok, a nyári metszésről 
a következőket jegyezzük meg. Nyári metszést 
alkalmazunk minden remontáns rózsánál, az 
első virágzás után. Ha az egyik hajtás elviriíott, 
azt fogjuk tapasztalni, hogy felső szemei között 
2—3 szem már erősebben fejlődött ki és ki is 
hajtott. A bengál-, tea- és noisette-rózsáknál a 
hajtást úgy nyessük le, hogy ezek a már ki­
hajtott hajtások megmaradjanak. A többi rózsa­
fajtáknál ellenben, u. m. a moharőzsáknál, 
poiyantha-, bourbon- és hybrid-rőzsáknál annyit 
vágunk le. hogy csak egy, az erősebben faaj­
tóknál legfeljebb két szem maradjon. Ili vala­
mely ág virágot nem fakasztott vagy rovarok 
által fejlődésébe i visszamaradt, meggörbült, 
úgy az első erőteljes szemre vágjuk vissza. 
Ezt a nyári metszést természetesen egy és 
ugyanazon rózsán nem egyszerre végezzük, 
hanem az elviritás szerint több Ízben egymás­
után, magától értetődik.

Pamellázások jutányos és gyors keresz­
tülvitele. A „Kisbirtokosok Országos Földhitel- 
intézete“ üzletmüködési köre kiterjed a parezel- 
1 ázások lebonyolítására és az e ezélra szóló 
kölcsönök adására is. Az. intézet rendeltetése 
kizár minden nyerészkedést, miért is maga par- 
czellázási czélokra birtokot nem vásárol, hanem 
kívánatra elvállalja méltányos munkadij ellené­
ben a parczeiiázások teljes (jogi, telekkönyvi 
és mérnöki) lebonyolítását s e ezélra megbízott­
ját a helyszínére kiküldi, aki az összes teendők 
ellátásáról a helyi kívánalmaknak megfelelően 
gondoskodik. Parezeliáxási czélokra az intézet 
előnyös feltételű kölcsönöket engedélyez, me­
lyekre vonatkozólag az igazgatóság (Budapest, 
V., Géza-utcza 2. szám) kívánatra minden fel­
világosítást megad. Az intézet működésének 
előnyei: 1. A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté­
zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
ugyanazon az áron kúpjaik a földet, ahogy az 
eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a par- 
czellázás minden gondjától megszabadulnak. 4. 
Az eladó egyszerre egy összegben megkapja a 
vételárat. 5. Egyetemleges felelősség nincsen. 
6. Az összes költségek eiőlegeztetnek. Az inté­
zet által engedélyezett kölcsönök főbb előnyei: 
1. A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök 
már 300 koronától kezdve adatnak. 3. Az egyik 
módozatú kölcsön teljes készpénzzel fizettetik 
ki. 4. Közjegyzői okirat nem szükséges, csupán 
az olcsó közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az 
intézet által fel nem mondható.

Szeptember 20. október
szetl gyümölcs ____ ____
, Október 4. Mezőgazdasági termény-^s" állat- 
kiállítás Bálványosváralján.

A saazi komlópiaczról. Lapunkhoz beérke­
zett jelentés szerint Saaz környékén a komló 
mindenütt normális fejiődésü. A kedvező, elég 
csapadékdus és meleg időjárás következtében 
a gyengébb fejlődésü komlók is annnyira ma­
gukhoz jöttek, hogy általában mindenütt ked­
vező termésre van kilátás. Múlt évi komló 
rendkívül kevés van már a piaczon, a meglevő 
készletek árai 130—150 korona között ingado- 
nak 50 kg.-ként. Idegen# külföldi komlóból oly 
kevés a készlet, amilyen már régóta nem volt 
s emiatt semmi forgalom nincs. Az idei korai 
érésű komlók egynéhány nap múlva megje­
lennek a piaczon s ezek általában igen magas 
áron kelnek el. Közelebbről módunkban lesz a 
korai komló árakról is tájékoztatni olvasóinkat.

Az uj bortörvényjavaslat és a gazdák. A 
földmivelésügyi miniszter legközelebb szándé­
kozik az uj bortörvényjavaslatot a törvényhozás 
elé terjeszteni. A javaslat most az érdekelt 
minisztériumok előtt fekszik megvitatás végett. 
Legutóbb felmerült az a hir, hogy a borkereskedők 
ellenzik a javaslatot. Az OMGE. a M. Szőlősgazdák 
Egyesülete felkérésére most valamennyi gazda­
sági egyesülethez felszólítást intézett, hogy azok 
felterjesztésben kérjék a földmivelésügyi mi­
nisztert, miszerint a bortörvényjavaslatot eredeti 
és az ankét ált ü már letárgyalt alkjában a 
nyári szünet után közvetlenül terjeszsze a par­
lament elé, mivel a javaslatnak mielőbb tör- 
vénynyé válásához a magyar bortermelésnek 
nagy érdekei fűződnek. Ami pedig a törvény 
részleteit illeti, az uj kiegyezési törvény értel­
mében Magyarország legalább is oly szigorú 
bortörvényt köteles alkotni, mint aminő az 
osztrák bortörvény. Így tehát, bizonyos oldalról 
felmerült jogosulatlan kívánságok kedvéért sem 
a ezukrozás, sem a szeszezés tekintetében en­
gedményeket tenni nem lehet. Éppen igy fenn 
kell tartani a törvényben a mazsolaszőlő hasz­
nálatának tilalmát, a törkö'ybor előállására 
vonatkozó korlátozást, a kereskedők kötelezését 
borkönyv vezetésére és a javaslatnak a tokaji 
borvidék fokozottabb védelmére irányuló minden 
üdvös intézkedését. E felszólításnak megfelelően 
már is több gazdasági egyesület foglalt állást.

Tanítók háziipari kurzusa. A földmivelés­
ügyi miniszter a máramarosmegyei iparfejlesztő­
bizottságnak megfelelő államsegélyt engedélye­
zett arra a ezélra, hogy juüus 18-tól kezdő­
dői eg négy hétre busz néptanítónak a mező­
gazdasági háziipar köréből gyakorlati kurzust 
rendezzen. A kurzusra jelentkezők útiköltség- 
megtérítésben részesülnek s ezenfelül teljes el­
látást kapnak. A kurzusok czélja a tanítóknak 
oly mértékben való kiképzése, hogy a műkö­
désűk helyén indikált mezőgazdasági háziipar­
ágat községük munkásnépével megszerettessék 
és eltaniítassák. A kurzus Máramaros megye 
Kökényes községében lesz.

Tejgazdasági kezelők kurzusa. A sárvári 
tejgazdasági szakiskolában szeptember 14-én 
tejgazdasági kezelőket képző tanítást rendeznek. 
A kurzus czélja megfelelő szakismeretekkel biró
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Mit igyunk ? Est a kérdést vetik fel szün­
telen különösen most a forró nyári hónapokban 
mindazok, akik már meggyőződtek arról, hogy 
a szeszes italok nem képesek a szóraját oltani, 
mert tetszésszerinti mennyiség nem iható be­
lőlük anélkül, hogy egészségünknek hátrányára 
ne volnának, meg elvégre drágák is nagyon, 
míg másrészt minden ivóvíz sem alkalmas a 
szomjúságnak csiliapitására.

Időszerű tehát arra utalnunk, hogy Franck 
„Enrilo“-jának főzete, mint pótkávé és kávé- 
pótiószer, lehűtve c ukorral vagy anélkül, jóízű, 
kiváló szóinjcsiliapHónak bizonyul.

Szomjcsillapitő tulajdonságánál fogva szük­
ségtelen abból sokat inni; az első pohár után 
rendszerint több órára elmúlik a szomjúságnak 
érzete, amellett annak élvezete igen egészséges 
s a forralt viz a kellemesen kesernyés Ízzel 
kapcsolatban a gyomornak javára válik.

Ezen szomjcsillapiíónak élvezete oly olcsó, 
hogy azt a legszegényebb család is megszerez­
heti magának, mert egy 12 fillér ára csoma­
gocska teljes 5—8 liter főzetnek elegendő.
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Kwizda-féle szabadalmazott kautsuk- 
horzsszaiagok lovak részire. Ezen horzs-
sz&iagok kiválóságának bizonyítékául szolgáljon 
az a körülmény, hogy ezek kivá’ó szaktekin­
télyek tudományos müveiben a legmelegebben
ajánliatnak. Zürn F. A. dr. udvari tanácsos, 
tanár, Leipzigben kiadott „Lőfelszereléstan“ 
ezimü müvében bővebben szól a Kwizda- féle 
szabad ilmazott borzsszalagról és óvókészülékek 
lólábak részére és szokat teljes elismerésében 
részesíti. Benedikt Neidhard cs. és kir. főállat­
orvos által kiadott „0síalás a lóisméről“ ezimü 
müvében, valamint Koch A. cs. kir. kér. állat­
orvos „Állatgyógyászati Eneyklopädia“- ban a 
Kvvizda-féie szabadalmazott gummihorzssza- 
lagok mint kivá'óan alkalmasak lesznek fel­
említve. A Kwizda Peren ez János ezég Korneu- 
burgban Bées mellett kívánatra ingyen és bér­
mentve küldi meg szép képes árjegyzékét.

a hely-
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vaj- és sajtmestereket és munkafelügyelőket

A legerősebb konkurrencziának is ki kell térni BURMEISTER ÉS WAIN;; 2™;?,« Perfekt Separator* elöl,
Egydarabból sajtolt Perfekt tejszállitó-kannák,
Teljes tejgazdasági berendezések. Tessék árjegyzéket kérni

gép- és hajógyár reszv.-társaság
Budapest, V., Kálmán-utcza 3. sz
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Mezőgazdasági helyzet.
Arad. Az őszi vetések általában jő minőségű közép­

termést í dn k, hold ír kint 6—5 q.-t A tavasziak közűi 
az árpa jobban fizet, zabból gyenge termés. Az aratás 
folyik minden gabonafoh bői, na az idő nem zavarja, 
6—3 nap muka be lesz fejezve a roi vidékünkön. Ka­
pásoknak most ke lene jó kiadós eső, némely helyen 
vau. de ez nem irányadó, szóval, kapásoknak általában 
ki .dó esőre volna szükség.

Baja. Az időjárás hűvösebb, helyenként volt csekély 
csapadék, de még nagyon kellene az eső. Az aratás 
folyik, az eredmény gyenge közepes lesz.

Debreezen. Az aratás folyamatban van, az időjárás 
az aratási munkálatokra kedvező.

Győr. Az aratás folyik és sok helyen a cséplésbe is 
belekezdtek. Az eredmény igen változatos és átlag nálunk 
a búza- és rozstermést most is csak gyenge közepesnek 
jelezhetjük. Az árpák közepesen aluli termésre adnak 
kilátást. Zabból pedig vidékünkön, hacsak fél rendes 
termés lesz, azzal is beérhetjük. Burgonya, répa, szintúgy 
a kukoricza eddig még kielégítő, de ha hamarosan esőnk 
nem lesz, azok is csak szomorúságot okoznak.

Kaposvár. A rozs aratása befejeződött, most a búza 
aratása folyik. Itt-ott már a cséplések is folyamatba 
tétettek. Az eddig elcsépelt búzák jó minőséget mutat­
nak Az időjárás állandóan meleg. A múlt héten 2 napon 
át 5—5 mm. eső volt, mely a kapásokra jő hatás­
sal volt.

Léva. Az időjárás meleg és igen száraz. A száraz 
idő megakasztotta fejlődésében a kapásnövényt és ha 
rövid idő alatt jó kiadó eső nem lesz, akkor nagyon 
gyenge termés várható. Tengeri, burgonya, lóhere és 
egyéb takarmányfélék fejlődése megakadt.

Mlskolez. Az aratás már megkezdődött ; a búza 
ritka, kalász és szem elég szép. Szalmája kevés lesz, 
de kevés lesz a keresztek száma is. Az árpa elsült, 
silány, apró. Kapáscövényekre, kukoriczára, burgonyára, 
répára eső kellene.

N.-Becskerek. Az időjárás egész héten át derült és 
száraz volt csupán ma borult és esőre van kilátás. Az 
aratást már nagyrészt befejezték és megkezdődött a be- 
hordás és csépíés. Az eddigi csépléspróbák 7 mm. állag- 
termést eredményeznek kát. holdanként, a minőség ki­
tűnő, 77—80 kg,; a búza teljesen tiszta, aczétos és 
vörös.

N.-Kanizsa. Az aratás javában folyik, a cséplés is 
megkezdődött, az eredmény nagyon különböző, több he­
lyen panaszra ád okot, főképp a későn vetett őszi rossz 
eredményt mutat. A tavasziak pedig csak fél aratást 
adnak.

N.-Szeben. Az időjárás még mindig száraz ás nagyon 
meleg. Jó kiadó esőre nagy szükség lenne. Az árpa 
aratása mér kezdődik.

N.-Szentmiklós. Az aratás folyik, a f. évi búza­
termés valószínű átlagos hozama 7 q. lesz! (Szalma 
azonban rövid.) A minőség jó és súlyos. A tengeri esőt 
kíván, úgyszintén a különben jól álló szőlőtermés is 
biztató, utóbbira az eső nagyon kívánatos lenne. Zab 
és rozs amellett, hogy minőségi is kifogás alá esik, — 
helylye!-kőzzel — gyenge, (alán rossz termést is adott.

N.-Yárad. Az ősziek learatása befejezés előtt áll. Egy 
pár helyt már próbacséplések is történtek. Az ősziek 
közepes" termés mellett elég jó minőséget Ígérnek. A 
kapások az esőhiányt szenvedik.

Nyíregyháza, Az ara’ás folyik. A rozs több helyen 
csalódást okozott, a búza aránytalanul jobb s szemkép­
zése jobban sikerült. A múlt bét csapadéka a tavasziak­
ban kötöttehb földeken igen sokat javított, de a ho­
mokokon már igen elkésett. Szőlőink eddig nem ismert 
szép termést ígérnek. Dohány jól helyreállt

Nyitra A gabonanemüek aratása folyik. Ez idén a 
nagy szárazság miatt hamarább kezdődött megyénkben 
az aratás, mint máskor Az időjárás szép, többnyire
derült száraz és hűvös ; az aratásnak igen kedvező. Az 
árpatermés jónak ígérkezik s így a gazdák árpájukat az 
augusztus első felében tar andó pozsonyi sörárpavásá- 
ron jól érfékesíthetik.

Panesova. A búza cséplése megkezdődött, jó minő­
ség mellett 76—78 kg. át'ag 8 mm.; 6 mm.-nál keve­
sebbet még nem csépeltek, de van 7, 8, 9, 10, sőt 10 
mm.-án túl, ahogy múltkor említettem, az eredmény 
sokkal jobb, mint gondolták. Az árpa állag 12 mm. 
Tengeri szép és már csöveket hajt; kiadó eső nagyon 
jó volna.

Sopron. A megye déli részén óriási viharok és felhő' 
szakadás volt, mely a terményekben nagy kárt tett. A 
rozs aratása befejeződött, közép jó termést adott. Ka­
pásoknak esőre volna szükségük. A szőlőffirtök a tartós 
szárazság folytán megritkultak, de általában szépen 
állanak. Munkásviszonyok elég jók.

Szatmár. Az aratás mindenütt kezdetét vette f. hó 
4. és 6-án, búzából a várható terméseredmény mennyi­
ségileg kevés, minőségileg azonban jó, többfelől azon­
ban üszögről panaszkodnak, ennek oka, hogy tava íz a 
tuiszáraz földbe sokan nem merlek páczolt magot vetni. 
A tengeri czimerét hányja, a szárazság miatt a csövek 
nem fejlődnek s ezért ebből is gyenge termés várható; 
ára állandóan nő is. Takarmábytermés kevés, ennél­
fogva a szénafélék ára tulmagas.

Temesvár. Az aratást vidékünkön befejezték és egyes 
uradalmak holnap, holnapután a csépiést már foganato-

sitják. Az időjárás változatlan me'eg és most borult A 
tengerivetésnek sürgős esőre van szüksége.

Verseez. A buzacsépiés megkezdődött A kisbirtoko­
soknak átlag holdanként 8 mm., az uradalmaknak to­
lt mm. termésük van, árpa 8—10 mm. holdanként, 
rozs 8—10 mm., zab 6—7 mm Még eddig esőnk nem 
volt. A tengeri nagyon sínyli már a szárazságot és ha 
pár nap a'att nem esik, tengeritermésüuk rossz lesz. A 
zab aratása megkezdődött és rossz. A búza aratása be­
végződött. Cséplés is kezdődik. Holdanként 575—600 kg. 
jó minőségű búza várható.

Zalaegerszeg. Az utolsó 3 napon esett elég bő csa­
padék nemi reményt éleszt a gazdákban, hogy nyári 
takarmánynövények vetésével a takarmányinség fenye­
gető rémét elháríthatják. Az aratási eredmények álta­
lánosságban csalódást okoztak. Vidékünk szépen áltó 
őszi kalászosai a höütés következtében minőségileg 
rosszabb s igy mennyiségileg is lényegesen kisebb ered­
ményt szolgáltatnak a reméltnél. Az időjárás mostani 
változásával — amennyiben az állandósulna — remél­
hető a takarmányinség elhárítása.

NYILTTÉR.*)

A növényeknek egyik legfontosabb tápanyaga

amelynek hiánya teljes termések elérését lehetet­
lenné teszi. Különösen sok kálira van szükségük
a kapásnövényeknek, hereféléknek és 
réteknek, úgy az árpának és szőlőnek. 
Különösen szegények káliban a homok»
és tőzegtalajok és feltétlen szükséges azoknak 
a káli pótlásáról gondoskodni, miután azoknál a 
foszforsav és nitrogénnel való trágyázás semmi 
körülmények közt sem biztosítja a lehetőleg 
legnagyobb termés elérését A mi viszonyaink 
között leginkább a 40%-os kálisó bir jelentő­
séggel, miután abban a tiszta kálit, vagyis a kiló 
százalékát, a kisebb szállítási költség miatt, leg­
olcsóbban vásárolhatjuk.

A kálitrágyák alkalmazásáról a

Budapest, IX., Ollői-ut 25. (Köztelek) 
díjtalanul és kötelezettség nélkül 
nyújt felvilágosítást és érdeklődőknek 
az erre vonatkozó szakmunkákat díj­
talanul rendelkezésükre bocsájtja.

Felhívjuk a t, ez. gaziaközönsig figyelőit a
BUDAPESTI

GYAPJUAUKCZIOKRA,
melyek idei első sorozata folyó évi julius hó 

15-én veszi kezdetét
Az aukeziőkra felküldött és „Gyapjuárveréal 
vállalat, Budapest, Dunapartl teherpályaudvar“ 
czimzett gyapjuküldemények M. A. V. összes 
vonalán tetemes díjkedvezményben, valamint In­

gyen raktározásban részesülnek.
Bejelentéseket elfogad és minden­

nemű felvilágosítással szolgál

Magyar 
Általános Hitelbank

Áruosztály—Gyapjuárve rések
V. kér., Mádor-uteza 12. ez.

Ki szállít
1906 októbertől kezdve 1200 q zabot, 
1500 q szénát, 2600 q szalmát. 
Ajánlatok Állami ménes Garazda, 
Bosznia. 767

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal a szerkesztő­
ség felelősséget

A MAGYAR 
GAZDASZÖVETSÉG
ingyen közreműködik fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetek, valamint íöld- 
bérlő társaságok létesítésénél és taná­
csot ád általában minden szövetkezeti 
kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket 
vagy gazdaköröket alakit. Abból a őzéi­
ből, hogy a főldmiveseknek a földvá­
sárlásnál útbaigazítással szolgálhasson, 
nyilvántartja a fóldvételi és eladási 
szándékokat. Aki tehát földet venni 
vagy eladni szándékozik, az jelentse 
be ezen szándékát a Magyar Gazda- 
szövetségnél, Vili., Szentkirályi-u. 40,

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona- 

osztályának tudósítása a .Köttetek* részére.)
Napijelentés a gabonatőzsdéről.

1908 julius 10.
A budapesti nagy malmok tartózkodás nélkül fogadják 

el a nagyméretű és korai jul.—aug. szállítású buzaté- 
teleket, úgy, hogy az utolsó két nap óta körülbelül 
200,' 00 métermázsa adatott el tegnap 40 fillér áremel­
kedéssel, ma azonban nehány fillérrel olcsóbban. A 
forgalomba került búzák legnagyobb része uj termésű 
és kiváló szép súlyos minőségeket mutatnak. A csép- 
lések eredménye azonban ezzel ellentétben nem kielé- 
gitőek!

Rozs szinte élénk vásárlókedvei találkozik, különö­
sen a budapesti fogyasztás fizeti a júliusit majdnem 
busz koronával. Augusztusi szállítás 19 50—19‘70 K. mel­
lett helyezhető el.

Árpa csupán takarmányára kmáltatott jó minőségben, 
ezekért 14-80 K.-ig volt ígéret és készséges vevő. 

Tengeri a lefolyt száraz időjárás miatt nagyobb áremel-

nyán. Tiszavidéken 15 koronát követelnek eladók és a 
ma bekövetkezett esős borongós napon, valamennyire 
mérsékelték áraikat.

Zab csendes, ára azonban jól tartott, 16-80—17-40 
K.-ig fizették.

Kiadatott.
Búza. Tiszavidéki: 2C0 mm 80 k. 24 K. 50 f., 100 

mm. 79 k 24 K. 50 l, 509 mm. 79*5 k. 24 K. 50 £, 
503 mm. 79 k. 23 K. 80 f., 4000 mm. 78 k. 24 K. 
30 f , 400 mm. 7ö*2 k. 25 K. 60 f., 250 mm. 78 k. 25
K. 30 f., 500 mm. 78 k. 24 K. 20 f„ 100 mm. 78
k. 25 K. 30 f., 200 mm. 77 k. 25 K. 30 f„ 200 mm.
77 k, 25 K. 10 f., ICO mm. 77 k 25 K. 10 f, 300
mm. 78-3 k *.3 K. 50 f, 30. mm. 76*4 k. 23 K. 50 f., 
4Í0 mm. 76*8 k. 23 K. 50 f., 3000 mm. 76 k. 25 K. 20 
t, 100 mm. 76 k. 24 K. 80 f., 8C0 mm. 75 k. 24 K. 40 
f, 100 mm. 74*5 k. 24 K. 60 f., 150 mm. 75*5 k. 24 
(0 f„ 350 mm. 76 k. 24 K 60 f.

H.-M.-Yásárhtivi: 1090 mm. 79 k. 25 K. 80 f. 
Pestvidéki: 500 mm. 79 k. 24 K. 10 t, 150 mm.

77 k. 24 K. 80 f.
Bácskai: ICO mm. 77 k. 24 K. 90 t
Bánsági: ÍCOO mm. 80 k. 24 K. 40 t, 6(0 mm.

79 k 24 K, 55 f, 1000 mm. 78 k. 24 K. 15 f, 5C0 mm.
78 k. 24 K. 10 f.

Becskereki: 20,000 mm. 78 k. 23 K. 75 f.
T.-Becsei: 2C00 mm. 79*5 k. 24 K. 45 t, 5000 mm. 

78 k. 24 K. 10 f.
T.-Bánsági: 1(00 mm. 80 k. 24 K. 60 f., 1000 mm.

80 k. 24 K. 40 f.
Raktárból: 2990 mm. 77*5 k. 24 K. 95 f„ 2000 mm. 77 

k. 24 K. 95 f„ 2000 mm. 77 k. 24 K. 95 f„ 2000 mm. 76 
k. 24 K. 95 f., 1000 mm. 76 k. 24 K. 95 f., 1000 mm. 76 
k. 24 K. 95 f., 1C00 mm. 76 k. 24 E. 80 f„ 1000 mm. 
76 8 k. 24 K. 70 f.

Uj rots: 200 mm. 19 K. 60 f. kpf.
Tengeri: 2070 mm. 78 k. 24 K. 10 f. kpf.

Eatáridöárak.
(Déli zárUU

Búza októberre______ _____ 22*62 K.
Rozs októberre_____________ 19 —
Zab októberre____ ________ 16-76
Tengeri júliusra ...__________ 14-70 n

„ 1909. májusra_______ 14-46 ,,
Repcze augusztusra’.,, _ 32-80 »
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Magyar vidéki piaezok árjegyzései,
1908 julius 9-én,

Rozs árpa r g o n y a

sárga j rózsa
100 k i 1 »grammonként

korona ért é k h
Arad _ ____
Baja__________
Balassa-Gyarmat
Debreczen____
Eszék_______
Győr ____ __
Kaposvár___
Kassa_______
Léva _______
Losonca ____
Miskolcz _
Nagy becskerek
Nagykanizsa_
Nagyszeben
Nagyszenbniklós
Nagyvárad_...
Nyíregyháza .
Nyílra_______
Pancsova ____  .
Pápa _______ _
S.-A.-Ujhely _ .
Sopron _______
Szatmár ______
Szentes_________
Szolnok_________
Temesvár____ .
Üj-Arad._______
Versecz_________
Zalaegerszeg ___
Zenta_________

gadják
mzaté-
lllbelül
remei-

taczon

nemzetközi gabonapiaca 1908 8-tél 1908

) mm. 
, 303 
50 f„ 
K. 20
K. 40 
k. 24

m. 77
m. 76
m. 78

ÉüSs
Mias ■itSSfiáSSitpliliKüP < :=-*

1Ä*

j18*50 13-50 15- — 13-40
80 19-20 14-20 15-20 14-60
— -- '--- — • ~ -- * _
— 20*60 14* — 17- — 15-60

14-50 13- —
19- — 16- — 17" — 15" —
18-40 17- — 15-40 14-40

! 19- — 13- — 15- — 14-—
10 ! 19-— 13-40 16-— 15-83{
?0 19-30 14-50 16-50 15-50 *

22- — 14* — 16- — 15-
50 17- — 12-50 14- — 13-40
50 18-80 14-60 15* — 14-50

17- — 14- - 16- — 12 80
0 16" — 14- — 14- — 14-—

19" — 16* — 15-60
18-20 16- — 17" — 16 —
18-40 14-80 16- — 14-10

12-80 13-40
— *—• --•---

0 21 • — 13-60 16* — 14-50
0 19-50 18- — 17-30 --•---

18-20 14-80 15-20 16 —
— * — -- • — --•---

0 13-80 14‘ — 12-30
0 18- — 13-20 — • — 14-20

18-50 13-50 15- — 13-40
0 17- — 14- — 15-20 13-60

17- — 15- — 16- — 16-50
19*50 13- — 15-40 14-20

Tojás
IX u Sára k

Vágott hús kilogramm fillérekben Élősúly mm. koronákban
marha- bor]

]

uhus

II

100 dt
I.

US

II

sercesmis
birkahús tms borjúhús sertéshus

5‘ — 160 144 200 160

i,

148

i u-

130 160

I.

70

II.

50

i.

75

í u-

60

1.

90

11.

70
5- — 136 128 140 132 128 120 112 54 50 92 84 93 90

-- - — — — —■ — —
5-50 132 128 160 120 176 168 104 70 60 86 72 104 86
S — 140 128 136 12S 140 136 104 68 52 68 62 100 90
6-50 144 138 160 144 156 140 — 72 64 92 86 104 92
5-80 144 132 170 152 138 130 88 75 70 98 82 104
5 — 156 140 130 120 140 130 — 74 70 68 64 78 74
6- — 128 120 160 140 140 130 — 76 64 84 76 110 92
4- — 120 112 144 128 136 — 64 56 84 72 128 120
6- — 144 126 144 136 152 144 — 68 64 64 60 128 120
5-20 136 128 144 136 144 136 120 64 60 80 76 96 92
5- — 160 130 170 156 154 140 94 80 60 88 74 104 90
5-50 148 120 120 100 140 100 84 56 50 — 72 64
4-50 128 116 180 160 144 136 96 88 80 100 84 80
5- — 120 112 180 160 152 144 — 80 54 — 120 116
6-50 136 128 128 120 136 128 — 72 60 68 56 120 110
6 — 128 120 140 128 144 112 — 80 64 80 80 100 88
5*— 128 120 120 100 144 136 100 66 60 66 64 96 92

—— — — — — — — — — — — _ —
5-50 128 120 128 120 144 104 — — — 56 52 90 86
7-, 240 140 260 180 220 180 — —
6- — 132 128 160 152 132 128 : — — —■ — — __

8- — 140 — 200 — 160 — 120 70 — 90 — 104 _
5- — 138 — 180 — 140 — — 1 90 — 100 — 86 _
4-80 120 112 196 160 136 120 120 65 45 70 55 85 70
5- — 120 — 160 — 112 — 95 1 66 54 110 — 100 —
6- — 112 92 120 104 140 132 — j! 60 58 60 58 132 128
6- — 124 120 140 136 140 136 90 j 60 56 100 96 140 116
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Effektiv árak
í -Í3
í «S3 j Határidős árak

Búza
10 25-40 26-90 25-20 26-55 21 — 18-40 16-40 17 35 20-84 1 Julius íj —* — 18-84 25-86 21-62% 16*40J Aug. jj 22-728 18-841 23-401 21-08 16*581
7 24-90 26-70 24-80 26-02 21-18 18-40 16-28 16*61 20-04 1 Julius 18-84 25-26 20-14% 16-28—---- —---- ------- -J -—--------- ...... ! Aug. í 22-24» 18-481 23-241 121-04 16-441

10 2010 2110 20*90 23-01 15-22 1612 I Julius ---•--- -- •--- 22-80 1616%
Rozs j Aug. 19-148 --•--- 21-281 15-26 -- *---

7 19-36 -- •--- 20-80 20*60 23-01 15-32 _•__ 16-30 1 Julius -- •--- -- *--- 22-50 16-04%
Aug. 18*42» -- •--- 21-281 15*42

w 10 17-80 18-60 15-80 21 24 Julius
16*90»

1902
Zab .5 Aug. 19 121 --*--- --

7 17-20 ------ 18-20 15-60 21-24 _•__ _-__ _»__ Julius -- •--- --*--- 18-86
Aug. 17-—» -- *--- 19-261 -- *---

i

Tengeri
10 15 30 15-80 17-20 18*58 —■* — 16-14 14-20 11*66

...........  j Julius
Aug.

14-88
14-98

14-46
13 97

17-64
17-601

—* — 14-20

7 14-50 15-50 16*80 18*58 16-08 14-66 1V25 1 Julius j 14-24 14-13 17-40 -- • —
Aug. I 14-42 13-801 17-341 -- ‘ — --•---

Árpa
10 15*20 -- •--- — • — 25-27 --*--- —— — I Jegyzet *) szept. %) szept—decz.

25-27
J *) október.

7 14*60
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Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
uteza. 1808. juiius hó lO-én, A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 140 szekér réti 
széna, 2 szekér muhar, 16 szekér zsupszalma, 7 szekér 
alomszalma, — szekér takarmányszalma, — szekér 
teogeriszár, 3 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, 
— zabosbükköny, köles stb.), 400 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q.-ként a kővetkezők: réti széna 

700—900, muhar 760—800, zsupszalma 600— 660, alom­
szalma 500—520, takarmányszalma-----------, — kéve
tengeriszár-------------- , egyéb takarmány 560—640,
zahosbükkőay 780—900, lóhere--------—, zöld luczerna
800—840, köles----------- , saiju------------szalmaszecska

Luiza gőzmalom r.-t. jelentése a „Köztelek“ részéret 
Budapest, 1938. juiius 9-én. Nettó-árak 50 kg.-kin. 
Budapesten, elegysuly tiszta súlyként, zsákostul Köte­
lezettség nélkül.
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7
Ár K. : 18-50 18'29 17*90 17*70 17-59 17*20 16*90 15*90

Gyümölcsfélék: cseresznye és meggy 0*----- 0*— K„
sárgadinnye 0*----- 0*— K. kg.-ként Alma: elsőrendű
ára (ar&nyparmen, ranett, Jonathán, Törökbálint, hatul 
stb.) 0*—0*—, másodrendű 0—0*—, harmadrendű apró
ára-------- K., körte elsőrendű 30— 60, másodrendű
20 -30 K. q.-ként Dió 1. 40—60, IL 30—40 K. 100
kg.-ként. Szőlő uj 0 — 0— K., finom 0*----- 0*— K„
ehasselas 0*----- 0*— K., szagos 0*----- 0*— K. kilója.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Méz 0*80—1*—K. kg.-ként 
(A szövetkezet — mint az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden mézértékesitési
ügyben is ad felvilágosítást.) Gyümölcsíz --------  fillér
kg.-ként. Gomba szárított 0-----0 — K., szappan------
- fill, lencse (erdélyi)-------- K., bab apró---------- K.,

nagyszemü-------- K„ lencse---------- K. 100 kg.-ként.
Tojás: bácskai 78-80 K„ erdélyi apróbb áru 77—78 

K. eredeti ládánként (1440 db).

14*50 11 90 8*33 Ár korona: 6 40 6*40
Rozslisztárak:
o o/i 1 WR n n/b in

16*70 16*40 15*90 15 60 15*30 14*30 13*20 10*30

Gazdasági áruszükséglet! ezltekék.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a „Köztelek1' részére.)
Zsiradékok. Az üzlet a lefolyt héten nagyon szilárd 

irányzatú volt. A szaionnaárak nem igen változtak 
ugyan, ennek elienéb.-n a disznózsír ára a jobb vétel­
kedv s az eladók nagy tartózkodása következtében 
körülbelül 2 koronával emelkedett.

Jegyzések:
I. r. fehér forrázott táblaszalonna, friss áru, 

nagyobb, kocsirakományok vételénél,
nehéz minőségű ____ ... ________

Könnyebb minőségű ___ __ _____ __
1 r. perzselt (paraszt) szalon na___ __
L r. pestvárosi disznózsír, nagy hordókban 

1*0 kg.-ként minden levonás nélkül

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e héten a forgalom kielégítő volt és 

több tétel finomított és kontingens nyersszesz kelt el 
változatlan áron.

Elkölt finomított szesz adózva nagyban 162*50—163 K., 
adózatlanul 63-50—64 K.

Élesztőszesz sióivá 161—161*50, adózatlanul 62*50 
K.-ig nagyban.

Denaturál* szesz hordóval együtt nagyban kötésre 
54—54*50 K.-ig kelt el.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers- 
szesz ab termelő állomás juiius - augusztus hóban szál­
lítva 59—60*50 E. ajánlattal nagyban.

Exkontingens nyersszesz 86—37 K.-ig keit el 
Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59*50—60 50 K. 
Bécsi jegyzés 61*20—6V80 K. kontingens nyersszeszért

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz ...
Finomított szesz adózva _

„ „ adózatlan
Élesztőszesz adózva________________ 161*---161*50

„ adózatlan _______________ 62*---  62*50
Nyersszesz adózva ____________  161*-161*50
Denaturált szesz____ ...___________ 54*-----  54*50

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bérmentve, 
budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Soványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás Úri Rezső sertésbizományos Vili. kér. 

Népszinház-uteza 22., a „Köztelek“ részére.)
1908. juiius 8

kilogrammig fillér
60—100 30 ~2Í

100—120 120—lit
120—160 116 -114
180—200 114-ICt

Sertésvészen át nem ment__ 60—100 108—106
„ ,. „ 100—120 106 - 104
„ „ „ 120—160 104-10C
„ . . ... 160—200 100 - 96

Árak élősúlyban kilogrammonként 4 , engedmény. 
Irányzat: lanyha.

Sertésvészen átment

119 K.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai
sertéshizlaló telepének jelentése a „Köztelek* 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg. élet 4°/o levo­

nással vevő javéra értendő.)
öreg nehéz (páronkint 400 kg. felül----
öreg közép „ 300—400 -----
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 127

, közép „ 250—S 03 kg. 5 29
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig 133

„ „ „ 251-300 kg.-ig ----
Szerbiai nehéz „ 260 kg. felüli ----

„ közép „ 240—260 kg. ----
„ könnyű „ 840 kg. terjedő súlyban 

Irányzat -. változatlan.

162 50

137 fillérig
Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 
tályának jelentése a „Köztelek“ részére.)

A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései <00 
kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztásukként, zsákostul 
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7 Kimutatás a ragadós állatbetegségek elter­

jedéséről.
1908 juiius 8-án.

5 40 34 60 34 20 3-80 32 60 30*20
y o*----- 0*— K., fáczán
0'-----0-— K., dámvad
■dár kötegje 0---- 0*— K.
ló csirke 1*40—2*— K., 
ital 4—8*— K., kacsa
:oti 4------ 5 — K., lúd
3*40 —4*40 K., pulyka 

—------ K. páronként.

27— 26 — 15*60
Rozslisztárak:

Szám 0. Q/l. 1. WR. II. il/B. Hl. 
Ár K: 31*10 30 60 29 60 28 40 28— 27 20 25 60

A többi abraktakarmányezikkek árai a következők vol­
tak Budapesten zsákkal, teljes vaggonrakománvok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa 1908. jul—aug. száll. i2*----- 11 93

Mait heti íj Műit éviFertőzve
volt állapotA betegség neme

Lépfene ________
Veszettség ____
Takonykór ____
Száj- és körömfájás
Juhhimlő_______
Ivarsz. hóly. kiütés
Tenyészbénaság _
Rühkór _______
Sertésorbáncz
Bivalyvész ____
Sértési-ész _____

Goromba „ „ „ „ L ’
Finom korpa 1908 szept.—decz. szállításra 
Goromba „
Finom korpa 1908. szept—decz. száll. 
Goromba „ ’90S. „ „ „ _
Rozskorpa ... .. .....   
Árpadara és árpadercze _ ______ _____
Maiomkonkoly
Budapesti gyári repczepogácsa ______
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony_
Szántott moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szárított répaszelet,, „ ab állomások
Szörplé 48—50°/o ezukortart. hordó nélkül 

ab ezukorgyár .. ... .  _____

Ausztriában 1908. év juiius hó 1-én fertőzve volt: 
veszettséggel 31 k 31 u, takonykórral 22 k 32 u, rag. 
száj- és körömfájással 5 k 103 u, sertésvésszel 191 k 573 u.

Németországban 1908. év junius 30-án fertőzve volt; 
takony kórral 17 k 19 u, rag. száj- és körömfájással 51 k 
134 u, sertésv. 1315 k 1670 u, rag. tüdőlobbal 3 k 3u.

Legújabb vívmány! Újdonság1
MAGÁNJÁRÓ

„GNOM“ petrolin-benzin-lokomobil
OBERÜHSELI MOTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. becs VI 2„ Gumpendorferstrasse 72

’mmemM
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54, SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1908. JULIUS HÓ 11

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.) 

1908 Julius 9 
Fölhajtatott:

Jobb minőségű hsíssló____
Könnyű kocáié (jukke?)____
Nehéz », (hintés)____
Igás kocsiió (nyugati vér) __
Ponny — ...__________
Fuvaroslovak______ __
Parasiilovak ___________ _ _
Alárendelt minőség .... „ _

összesen
Eladatlan maradt ____

Irányzat: élénk.

Budapest ferenezvárosi zárt sertésvásár.
1908 Julius 9.

Julius 18. Nagybu'.tyini atkvi ha- Benesch 
kir. jbiróság tősag; Gyula

Julius 17. Budapesti atkvi ha- Techiár 
kir. tvszék lóság Ferenez

Julius 17. Szepesi atkvi ha- Thom
kir. jbiróság (óság Lajos

Julius 18. Budapesti atkvi ha- Medgyessy 
kir. tvszék tóság György

Julius 20. Budapesti atkvi ha- Korzinger 
kir. tvszék tóság József

Julius 30. Székesfehérvári a tkvi ha- Grundbiőck 
kir. tvszés tóság Ferenczné

Julius 20. Budapesti a tkvi ha- Büchler 
kir. tvszék tóság János

Julius 20. Ántalfalvi a tkvi ha- Markovies sz. 60818 
kir.jbiróság tóság Pavlovics Juliánul

Julius 20. Győri a tkvi ha- Szentmiháiyi 60837
kir, tvszék tóság li álmáimé

Julius 21. Tekei a tkvi ha- Babicki
kir. jbiróság tóság Mandel

Julius 21. Kassai a tkvi ha- Tíirts
kir. tvszék tóság Vendel

Julius 24. Kolozsvári a tkvi ha- Ötvös 
kir. tvszék tóság Dániel

Julius 25. Brassói a tkvi ha-Wöífkesz
kir. tvszék lóság Keresztéiy

Julius 25. Szombathelyi a tkvi ha-Németh 97011

45592isőrendü 
ut, balul 
inda apró 
lodrendü 
C K. 100

1847.2

Arak
drb.-tíat koron« 

500—680 
450—7 0 
500—750 
280—460

112400
ilója. 
r szerint 
Jg.-ként 
íéhészeti 
tékesités. 
u— fillér

34 drb
55968

51000
180-320
120-250 67777

Napi árak fillérbe
957 drb 152113
520 drb

i)juL 3Budapesti szurómarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1908 Julius 9

Fölhozatott

julius 9hű. kér.
77758

2) jul. 3
julius 9

103800
t kilogrammonként élő 

súlyban űllérekben.)
1. oszt. II. oszt 

Magyarországból élő borjú 697 drb £6—72 k. 76 53—64
„ rúgott „ 66 „ 40—54 --------

Gabcziából élő borjú _ — „-------- — ——
Magyarországból élő bárány — „ —------—---------

„ leszúrt „ — „ ---------—
összesen : 763 drb

Eladatlan maradt 177 db élő borjú, — db szűrőit borjú 
Irányzat: lanyha volt, ?z árak általában 4 fillérrel 

csökkentek kg.-onkónt.

!) Az árak élősúlyban levonás nélkül értendők.
Az árak élősúlyban páronként 45 kg. élősúly és 

4°/o levonással, kilogrammokban értendők.
Irányzat: a vásár közepes, az árak 2—4 fillérrel 

csökkentek.

Bécsi sertésvásár,
(Eredeti jelentés a .Köztelek" részére.) 

ieOd. julius 7
Származás szerint:

drb
Magyarországból

húsos_... ... .
Magyarországból

zsirfajta____ __
Gabcziából_______
Osztr. tartományok­

ból _______
Olaszországból...

Eladatlan maradt_154 Összesen ...
Árak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 

nélkül, fillérekben.)
Elsőrendű magyar zsirsertés-------117—1'. 9 kiv. 120
Kőzépsertés — ... ____ — 112 -1 6
öreg nehéz       — 104 - 110
Könnyű és szedett sertés........ ._ 110—114
Süldő (lengyel, erdélyi) — 90— 20 kiv. 122

Irányzat: élénk, zsirsertés 8 fillér, hússertés 2—4 
fillérre) drágább.

Bécsi szurómarhavásáp.
1908. julius 9

Arak
(kilogrammonként fillé­
rekben tiszta súlyban 

1. oszt. 11. oszt.
165 drb 112-116 9) 110 
395 „ 26 —132 90-«24 

1471 „ 112 - 116 90-110 
2383 „ 126—3 32 90 -124 

3 00 „ 18—86 K párja
21 „ 18-36 K. párja
— „-------- zsirsert

1237 „ 116-136 hassert.

140700

45000

4 "088

Fölhajtás, 
Minőség szerint

7420)
kőbányai
Zottelei“ 46592

Budapesti juh vásár.
íEredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1908 julius 6.
Felhajtatott:

Magyarországból___ __  872 drb juh ■
Szerbiából ______ ... — „ bárány

összesen____  872 drb juh
Kiadatlan maradt____ — „ juh ■

Arak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per Se gr. páronként
ffizott ürü _______
Feljavított juhok —
Kiverő juhok (anya)
Kisorolt kosok____
Durva szőrű______
Kecskék _________

Irányzat: lanyha volt, az árak 1 - 3 fillérrel csökken­
tek kg.-onként

Hússertés
Zsirsertés 4962

5405
49939

Í4°/o levo-
Összesen 10532

I— fillérig

drb kecske 
„ kecske

B7 fillérig drb kecske
kecske

ik elter 91586
25—29

116280
Fölhozatal

Magyarországból élő borjú 
„ leolt „

Ausztriából élő borjú 
,, leölt „

Magyarországból leölt bárány 
Ausztriából leölt „
Magyarországból leölt sertés 
Ausztriából „ „
Magyarországból leölt juh
Ausztriából „ „

összesen: S90S drb
Irányzat: lanyha, prima borjú 6—81 

ség 10—12 fillérrel olcsóbb. Többi váltói 
héten.

Bécsi juhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ 

1908. Julius 9
Főihajtás

drb
Magyarországból 1121 Angol hús

Budapesti vágőmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1908 julius 9.

Főihajtás összege:
Uj felhajtás......... 2699 drb
Múlt vásárról 

visszamaradt._ 109 „
Veszteglőből szerb — „

Összeg_ 2803 drb
Eladatlan maradt 312 „
Származási hely szerint:
Magyar eredeti 1611 drb 
Magyar tarka 1114 „
Galiensi ......... — „
Horvátcrss mar­

hák .... . .. — ,,
Boszniai mr' ák 83 „

a tkvi ha- Klacsán 
tóság János

a tkvi ha- Letz 
tóság Istvánná

p tkvi ha- Bernolák 
tóság Károly dr.

a tkvi ha- Gvanszki 
tóság Miáder

a tkvi ha- Kozma 
tóság Mihály

a tkvi ha- Laczka 253085
tóság Sándor

a tkvi ha- Világossy 875854
tóság József

106410

67548

104 K párja 79141

170000

Nem szerint
Bika__________ 1
Ökör... ...........— lí
Tehén _______ í
Növendék-bivaly

6zve volt

1 k 573 u.
lő zve volt

kai 3 k 3 u. 28)8 drb Szerkesztői üzenetek.
Stein Lajos uradalmi felügyelő urat kérjük, hogy

pontos czimét tudassa szerkesztőségül kkel a múlt havi 
tisztelbtdijának clkitldhetése végett.

Arak
•kint élísulyban minden levonás nélkül fillérekben.)

Galicziábói............- — Elsőr. biz, ürü „ 62-65
Osztrák tartomá- Gyapjas ___ ____ ______

nyokból---------- ------— Középm. hízott ürü 50 - 60
összesen ._ 1121 Nyírott juh --------

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasztási 
adó nélkül értendők.)

Irányzat: szilárd, kg.-ként 2 fillérrel drágább.

1208. május 21 rendűrendűrendű
Legjobb minőségű ==============---------- -—_==

fűkaszáló és marokrakó arató­
gépek, borsajtolók, vetögépek,

kovács- és lakatosmühely-borendezések, emelők, 
csigák, szerszámók stb. legolcsóbb forrása. ::

Fehér és Ghi messy gépgyára,
Budapest, VI.« Hungária-kőrut 84» sz.

Magyar hízott ökör 
Tarka hízott ökvr_
Szerbiai ökör__
Tehén____ _____
Bika____ _____ ...
Növendékmarha 
Bivaly__________

60— *0
Ingatlanok árverése (40,000 korona becs 

értéken felöl).
Kivonat a hivatalos lapból.

Julius 33. Budapesti aíkviba- Máhr I1739Í
kir. tvszék tóság Ignáez Ferenczné

Julius 14. Budapesti a tkvi ha- Schlosser 5028! 
kir.tvszék tóság -Ferenczné

44—5254—CO

mm

' ÍíÍIÉÉÍÍÉÍ
amim ............í ..1..HÉi8*11

Mult évi
ót
K. $ Ü.

,120 135
177 378

51 55
24 167

i 13 20
, 62 169

357 819
762 2719

10 1!
Í154 4338

Heti felhajtás 
ősszege
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Jómig girls' home A peronos»!pora leghatékonyabb ellenszere a Dr. ASCHES
HKMOT-féle

B0RD01 PORBUDAPEST,
VI,,Lendvay-utcza10, sz,

saját villa.
Iskolába járó elókelő fiatal leányok 
otthona, igazgató: Vajda Ella 
fóv. polg.. hi. tanlmő. Angol 
rendszer. Állandó felügyelet. 'Az 
állami felsőbb leányiskola, leány- 
gymnashtm, tanitónőkéfizS stb. 
közvetlen közelében. Kényelmes 
összeköttetés minden iskolához. 
Művészeti és zenei oktatás, Idegen 
nyelvű társalgás. Árnyas kert. 
Modern higiénikus berendezés.
ÉNT" Bővebb értesítés és 
prospektus kívánatra. -mät

amint azt úgy a külföldi mint kilencz éves hazai tapasztalatok igazolják.
Sem perzsel! Jól tapad! A fecskendőket nem rontja! A 
burgonya vész ellen használt szerek közt is a leghatásosabb!

A lisztharmat legbiztosabb gyógy és óvszere a I»r. ASCHEN- 
BRASDT-féle

_ _ 611

REZKENPORSuperior
Qorvetőgépek mely a szőlőt egyúttal az antraknózls ellen is megvédi.

A porok árai Budapesten:
60 kilogrammos zsákban kilogrammonkint bordói por TU fillér

10 és 5 „ „ „ bordót por 76 „
2 „ „ „ bordói por Ti „

50 kilogrammos zsákban kilogrammonkint rézkénpor 45 fillér 
10 és 5 , „ „ rézkénpor 4» „

2 „ rézkénpor 50 „
Gyártás korlátolt! Tessék a szükségletet mielőbb megrendelni.
A porok szállítása bármely időben és részletben történhet. — Ismertető fü­
zeteket, a használati utasításokat küld, megrendeléseket elfogad a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V. kér., Alkotmány-utcza 31. szám.

A por ezenkívül kapható és megrendelhető: Gazdasági Egyesületnél 
Arad; Banya szövetkezetnél Budapest (Boráros-tér); Szávoszt Emiinél 
Budapest (Eötvös-tér 2.); Jámbor Istvánnál Békés-Gyula; Konstsek 
Gézánál Debreczen; Vörös Józsefnél Esztergom; Keleti Lászlónál 
Hatvan; Mahr Károlynál ffliskelcz; Városi és járási gazdakörnél Nagy­
kanizsa ; Kis Károlynál Nagyvárad; Hoffmann Adolfnál Nyíregyháza; 
Rukavina Nándornál Szabadka; Szűcs Józsefnél Szalmár; Tóth Péternél 
Szeged; Kimmel Gyulánál Temesvár; Szemerey Jánosnál Veszprém.

OEHLER— III Legjobb tolókerékrendszer III —
111 Tessék közelebbi leírást kérni 111

Finom-, szántás-, csukló- és rétboronák,
Egy- és többvasu ekék. 
Háromtagú és egytagú hengerek. 
Triőrök. n -__ i Műtrágyaszórók.

FRIGYES
kertmOvész és kertépítő

Kerttecbmkai iroda:

Budapest

VII., Gizslla-ut 15. szám.
(lakás: VII-,Thököly-«!46.)

TELEFON: 25—33.
uhrathésTm

Budapest, V., Váci-kőrút 60, Park, kert stb. terve­
zése, kivitele stb.

Tájkertészeti képes átmulató 
kívánatra ingyen küldetik.

Istállókban nélkülözhetetlen a

TIP-légypapir
>. SS ‘2

Egy-egy légypapir 1000 legyet fog, 
mely nem dobandó el, Bar baromfi­
nak kitűnő takarmány. WZ 

IOO darab 4 korona.

DETSIim FRIGYES
Budapest, V., Marokkéi-u. 2.
A nevezett légvpapirt több gazdaságban siker­
rel kipróbáltam és legmelegebben ajánlhatom. 
675 Wahl Ferencz, jár. állatorvos, Honor.

TÍMÁR EDE czégiflDAPEST, V„ LIPÖT-KÖRUT 28. |gözekegyara, HALBERSTADTBAN, Magyarországi
képviselete

Ajánlja compound szabadalmazott legújabb 20-as gőzeke-kénzletelt, azonnali szállítás mellett

A Dehne Fr. gőzeke-készletei melyek az eddigiek között felülmúlhatatlan előnyökkel bir- 
if nak, Németországban legnagyobb előszeretettel vásárolják,

BOBOSZLÓ ■ ■ ■ BUDAPEST or Elsőrangú külföldi és magyarországi

Teljes gőzeke - készleteket
• és gőz-utihengereket

legtökéletesebb kivitelben szállít i
I gőzeke* és nagyarorazági igazgatóságé

IMH nI. gépgyár n BUDAPEST, IV.. Kossuth-LaJos-utcza 8,

Kitelte iratéi Misiiéit«

•mmm.
1

:

18181 mm

'mma
SIPÉRKJF ; Pl\IU.

Iiji«
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Kölcsön és vétel ujj&s egyszer használt kartel len kívüli

üZSÁK «PONYVA
l5SSS52!«lr*keftfs,K?íI\faTé*a# vagy maniUa-aratógép kévekötőzők. 
Szolokotozo fonalak, kötelek, zsákzsinegek, lópokróczok. :: ::

NAGEL ADOLF
zsák- és ponyvagyár, kölcsönintézet.
=si=r Vétel, eladás és cserélés. ..=

BUDAPEST, V., Arasy-Jánes-iitcza 10, sz.
Surgönyczim: NAGELÄ BUDAPEST. 
===== Vidéki telefon i 35-92. =====

á világhírű és hazánkban nagy elterjedtségnek Örvendő »mpriVni
zdaközönség ügyeimébeDeering-féle fükaszálógspeket, marokfakó ajánlom mint erdélyi alkusz legelőnyösebb és legolcsóbb be­

vásárlásokat eszközölhetem jármom óm heállítani való 
ökrökben, úgyszintén 1 2 óvem ökör-tinókban és mindenféle 
sulvu sovány sertésekben mindig a legnagyobb előjegyzéseim vannak. 
Kiterjedt ismeretségemnél fogva úgy vásárokra, mint azonnali eladásra a 1 >g- 
etonyösebb ügyleteket közvetíthetem. Kiváló tisztelettel

Sürgöny-és levélczim: í/OPfTJOS Li'pÓt, Ko/oZSVür.

aratógépeket és kévekötő aratógépeket,
valamint egészen vas bél
és acsélbél készült szénagyüjtőgépeket

(lógereblyéket) van szerencsém a ti 
gazdaközönségnek akként ajánlani, hogy 
minden általam szállított ilyen gépnek 
használhatóságáért és jó munkájáért, 
nemkülönben anyagának jóságáért el­

váltaiéin * felelősséget 
Ajánlom egyszersmind Sack Rudolf elis­
mert kitűnő aozélekéit, kapáló és töltö­
gető gépelt és más egyébb talajai ívelő 

eszközeit és gépelt is

.SpjpF

aas amerikai Deeringp-g-yAr klz. képviselője 

Budapest, V. kér., Váczi-körut 5S. sz. 
Árjegyzékekkel és elsőrendű bizonyítványokkal kívánatra készséggel szolgálok.

Gyakorlatban kitűnőnek bizonyait ::
szabadalmazott kétcsoroszlyás, elzárhatóMA VED PEDPVAD vas é8fémntöde

mfll Lli ULIU iHlí részvénytársaság 
SZOMBATHELY—BUDAPEST,^!, kerület, VÁCZI-KÖRUT 61. szám. Jurenák-ekéket

szállít s

„KÜHNE“ "ZT? Mosonban.
Denzinlokomobil-cséplőszerelvények. Stabil-benzinmotorok.

Szivógázmotorok faszén-, koksz- és sntraezitfütésre, 120 
HP-ig. Malomépitészet. Szab. hydr. borsajtők, olajprésak és 

mindennemű gazdasági gépek.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve,Kedvező fizetési feltételek.

Ökörszájkosarak erős kenderzsinórból 
Kender géptömités és fonásra, valamint kócz gép- 

tisztitásra.
Kendertömlők különféle minőségben, 
ábraktarlsznyák ritkán szőve kenderzsinegből, 

tömören szőve juta és kendervászonból.
Lóhálók, tennispálya bekerítő- és középhálók, 

halászháló^, tornakészletek, függő ágyak stb. 
legelőnyösebben szerezhetők be:

mindkétKévekőtelek, Bellán-féle szabadalom 
végén pirosra festve.

Manilla zsineg kévekötőgéphez.
Zsákok minden czélra, kender-, len- és jutaszövetbő!
Zsákkötő-zsineg és varró-spárga.
Szelőtaposó-zsákok. Szőlőkötöző-fonalak^
Ponyvák vízmentes és természetes szövetből min­

den czélra
Kötéláruk hosszú szálú bácskai kenderből.

p.iiin mátyás SAV" Duna
•T Árjegyzék kívánatra ingyen küldetik.

mm

Mi®
mm

- ------------------------------------------------------------

Hazai gyártmány I Kitűnő munka I
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64363. If—1. sz. Lóárverési hirdetmény,
A mezőhegyes! m. kir. állami ménesből az alább felsorolt ió- 

anyag f. évi juh 29 én árverés utján a helyszínén eladásra kerül és pedig 
60 darab 3 és 4 éves heréit
44 , 2 éves heréit

6 „ 1 éves heréit
39 „ 3 és 4 éves kaneza

2 ,, 2 éves kaneza
8 „ 1 éves kaneza

29 „ kisorolt anyakancza és
17 „ igás- és nyergesló.

Ezenkívül a helybeli ménesbirtoktól
23 darab különféle korú és ivaru igásló és
3 „ 1 és 2 éves heréit.

Az árverés kezdete reggel 9 órakor.
Az árverési feltételek a helyszínen fognak a közönség tudo­

mására hozatni.
Budapest, 1908 Julius 1. 777 M. kir. földmiv. miniszter.

állattenyésztési és ápolási valamint 
állatorvosi műszerek és eszközök!!!
mint: bárzsingsondák, trocárok, irrigátorok, 
sebfecskendők, kiystirek, dr. Raebiger-féie 
hüvelyken őcs-fecskentíö,szegecselhető Crotalia 
füljelzők, tetováló fogók, ló- és marhanyiró- 
gépek és ollók ítb. Árjegyzék Ingyen és bérmentve!

MAGYARORSZÁGI FŐRAKTÁR:

6EITTNER és RA> SGH cél BUDAPEST,

Hanták Biztosító Szövetkezete
BUBÁMÉT, m m„ BABOSB-ÜTOXA 19. 6SÄH. 

Alskelt I960. BIZTOSÍTÉKI ALATí AlaSraM ISO».
Alsyltwásyek s ktiataf kmélinUUIviL. L970.S46*— Mer. 
Tartalék«* _ ___________________________   764,78019 „

6ee*esea: _ *,73*.l©416 Mer.
1863, 4rt feíeeles — — — —---------------- --------- 9*,S4»-— Mer.

1*68- „ n -------------------------------------  se.7sa-*e „
i*s$. „ ____________ _ — — —-------- - iee.$si-rs „
1804. „ „       7á,4S8-SS „
!•»». „ „__________ —---------------- - _ 6i,7So-ee „
1906. „ „      S9,a48-es „
BlsteeltieeMet elfeg&fl itta- és jégkár ellen, úgyszintén at ember

életére különféle módozatok ezorint
ás tüsieteredményben a biztoaitott tagok dyarányukban részesülnek és az 
1891. évi Csletfeletlegből agy a tűs- mint a jégkár ellen biztosítva volt 
tagok 4*/*-oi dijvisszatéritést kaptak. — ás 1802. évi üzlet feleslege köz­
gyűlési határozattal tartalékba helyeztetett — ás 1808. évben a jégkár 
ellen bistositettak 4°/Vc« dyvisszatérítést kaptak. — áz 1804. és 1906. évben 
a jégkár tóton biztosítottak I—S°/a-os díjvisszatérítésben részesültek, — Ás 
1906. évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 6—10 évre adták tol biztosí­

tásukat ffl/t engedményben részeltettek.

Tavaszi és őszi vetések trágyázásához

szuperfoszfátot
és minden egyéb

miit rágy áfáiét
elismert kitűnő minőségben, legolcsóbban szállít az 
egyedüli kartellon kívül álló -............. =====

Szentistoni műtrágyagyár központi irodája,
Kassa, Fö-uteza 4. szám,

tohrilágositással minden irányban készn
seolgáL Ab Israaratéság.

Äz Országos Magyar Gazdasági Egyesület könyvkiadúvállalat
kiadásában

Pf" legújabban megjelentek;

Párisi világkiállítás (1 ran <1 í*rix 1900

KWIZDA féle RESTITUTIÖNS-FLUID
cs, és kir. szab, mosóvíz lovak számára.

é^óu. használatbiio nagyobb strapák

Főraktár Törők József gyógyszerésznél, Bpest,
Király-utcza 12 szám. Andrássy-ut 26. szám. ' tS

A gazdasági növények nemesítése
100 ábrával

Irta* GRARNFR EMII az ors*ágos magyar királyi növény- 
lllQi anHOntn LITiIL termesztési kísérleti állomás adjunktusa

Ara fűzve 5 korona, vászonba kötve 6 korona

Szőlőművelés os borgazdaság
Irta: SZILÁRD GYULA

KWIZDA szabadalmazott
bokavédő szalagok I pneumatikus bokavédő

v § szalas'lég’párnával

gummiból
szürke, fekete, barna és fehér színben j csak fekete színben

és 4 nagyságban áiiittatik elő és pedig bal és jobb lábra.
A bokára, a—b-ig mérve, melynek kerülete

20—22 cm, megfelel az 1. sz.
jfk.iá 23—24 cm, megfelel a 2. sz. '•JUffiL^

23—27 c.n, megfelel a 3. sz. *«LÍ£ÍS
2.8—30 cm- megfelel a 4. sz. /UgPjL

Ms. * szabad, bokavédők árai;
~ TtrÉüí- Szürke színben darabonként: jhymf

VpB\ 1. sz. K 5.50 2. sz. K 5.90 J’iqr
JmM 3. sz. K 6.40 4 sz. K 7.30

161 ábrával

Ára iáizonkőlésien 10 kor,a gróf Esterházy-file csákvárl 
fdldmlveslskola tanára :: ::

A birtokos és gazdatiszt közötti
Irta: Dr. iíanlsó Gyula
eiiátta"81 Rubinok Gyula f/Jji

jogviszony

Megrendelhetők a “Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedssében, Budapest, IX., Üllöi-ut 25. sz

Bak dr Buda»««™: «kim J#*sef. Koronaherczeg-u 
Stlanwny, Muzemn-körut, Frenml A. 61 rí», Koronahercze. 

■— Im Buti »eh, Andrássv ut, Hm«!« ., VAczi-u.. Kát.eh
'» tér, Kerepest-ut, Keit.ti .1 , Koronshsrczeg-utcza, libri.

Valódi csak ezen . körút, ttuizuli A., Károly-körnt, Weszely l.tv/ii, 
vádjejygyBl ellátott. ív.

IMS®®süfi
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'•oimrLCA kévekötő aralogépetet, marokrakó- és fiasiógépetet,
a világhírű Kanadai gépgyár gyártmányait olcsó árban szállítja a \-ü

délvidéki közgazdasági bank bészv.-tábsaság, Szabadkán,
743 Megrendelések eszközSIhetők a kizárólagos elárusítónál

AGRICULTURA Mezőgazdákat Ellátó R.-T. Budapest, V., Zoltán-u. 12,

A lovak, szarvasmarhák, sertések, juhok, szó­
val az Összes házi állatok erősítésére* 
edzésére, azok egészségének ép­
ségben tartására a n n

A csabrendeki halárban, Zala megyében, két tagban 
fekvő birtokomat, mely kitűnő jó szántó, rét és jó legelőből, ösz- 
szesen mintegy 1250 holdból áll, folyó évi október l-töl 
több évekre

haszonbérbe adom.
A feltételek Csatarendeken őzw. Oszterhuber La-

josné tulajdonosnőnél megtudhatók. 766

Brázay Kincsein Fluid
iTgr7grff,T: KlnCSem szesz   rz-ss,s

minden gazdaságban és állattenyésztésben

nélkülözhetetlen»
Felülmúlja a hasonló czólra szolgáló külföldi
szereket, mert a leghatásosabb a legjobb mi­
nőségei kipróbált anyagokból készül 

Használatban van minden jelentékenyebb 
gazdaságban, állami és magán ménesben, ka­
tonai, polgári, és versenyistállókban.

Kapható : gyógytár-, drogéria- és íüszerüzle- 
fekhen vagy közvetlenül a készítő:

BRÁZAY KALMAN ertgnti, BUDAPESTEN
1 üveg ára K 2.50. 12 üveg ingyen k,szol- 
golás és bérmentes szállítással 24 kor0®8-

shAzaí halma. bodapcstuirívieM»lUSO.

I SCHWARCZ GYULA KENÉZI GAZDASÁGÁBAN |j 90 drb prima szőke mangalicza, f
I tenyésztésre kiválóan alkalmas |
I IV, éves kocza van eladó. |
£ Posta, vasút, telefon: Szakái, Bihar megye. |
£ I
SVAVAVAVAVAWAVAVAVAVAVAVAVAVAVAWAVAVAVAVAVAVAVAVAVAa

A KOZELGO : 
ÉPLÉSI IDÉNYRE 

AJÁNL ■■■■«■
ÜCSÉPLÉSI0 !

M4ZSSK«MYTOT i

tonai 
nt 40 
rapák 
l erő- 
ustb. 
jtóa- 
iezés,

Gróf Esterházy Béla bakonyszombatheiyi 
(Veszprém megye) prima Wlerinó- 
Electoral törzs-juhnyája 
eladó. — Tudakozódhatni ugyanott a 
gazdasági intézöségnél. rés

quart (4-ed rét) alakú 50 lapos 
főzet darabja kék másoló (indigó) 
papírral együtt .. .. .. I korona.

m értesítő m
CSEPLESROLVészen átment

kifogástalan szép testalkatú, elsőrendű keskeny alakú, két-két egyenlő 
szövegű lappal, melyekből egyik 
kitéphető, kék másoló (indigó) 
papírral együtt .. I kor. 60 fill.

erős csontozatu, 
tenyészetből, deczemberi tenyészképes

kanok
a “Pátria” irodalmi vállalat és 
nyomdai részvénytársaság, Buda­
pest, IX., Üllői-ut 25. sz. (Köztelek).

eladók KOBNSTEIN TESTVÉBEK-nóI, NAGY 

SZALONTÁN (Pata puszta).
Feréz-
titCZíi.

BRAZAY
KINCSEM

FLUID
TejHantiáH,

tejgazdasági eszpzöH
legjutányosabban beszerezhetők

QEITTNER és RAUSCH
CÉGNÉL

BUDAPEST, VI., flNDRÁSST-ÚT 8.
Árjegyzék ingyen és bérmentve, Jí

Mim
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JUSTITIA“ MÉR LEG GYÁR

Herezeg és Dénes
BUDAPEST, VI., Gömb-utcza 32.

Gyárt mindennemű

MÉRLEGEKET
Telefon i 35—26.

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.Egyetemes kéve gyorskötök
legolcsóbb árban azonnal szállíttatna*.

09 Nagy választék mindennemű 
gazdasági kötélárukban.

Helle 0 Pozsony■ műszaki kStélverőáru-gyár

BSTScS.vermQ£1S3£$H&86P#£! 16- és mozdony- 
özemre, se==

vasúti berendezések bérbeadása,
nagy sin-, vágány-, kocsi- és mozdonykészlet,
SHF"" uj és Használt állapotban,

flRFNSTFINcelíflPPFI Budapest,vi„Andrássy-ut 102.
UllLiilO I OIlLuIVUl I táL Gyár: Pusztaszentlürlnczí nyaraló.

a világ legrégibb és legjobb fejfölözőgéoel!
Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. jg| 
Legélesebb lefölözés. Legnagyobb munkaképes- ■ 
ség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. Nincs » J 
javítás. Több mint 200.000 drb van napi haszná- 
latban az egész világon, óránkinti munkaképes- B 
ség 125—5001. kézihajtásra. Magyarországi képviseli B

6EITTNER és RAUSCH ZXiZgi,"?. ■

NYERSOLAJ MOTOROK és LOKOMOBILQK
Legjobb és legolcsúbb hajtóerő mezőgazdasági és Ipari czélokra.

Hlnos robbanási veszély, 
se pénzügyőri ellenőrzés.

Elsőrangú referenciák.

BACHBICH ÉS TÁRSA
MOTORGYÁR 30*

Budapest, Szabadság-tér, Tőzsde-palota,
mm T ABLOHAITAIRA:
amerikai tárcsás boronákat, tobbvasu 
aczélekéket elsőrendű kivitelben szállíts

„KÜHNE“ "Sti Mosonban.
Főraktár; Budapest,VI,,Váczi-kőrut 57a, Fiékraktárak; Debreozen és Temesvár,

Homokból én memectból mindenki ssaUemarstnélkül előáliithntbeaek- 
tMUkat, enememt-födélcserepeket, csöveket enatoznisásra, alnfoiireeé 
*™t, nadlélepekat, itató vályúkat stb. Felett* eryuerl gjártáe 
kterebAlt (épeinkkel 4« ftraálnkknL Kívánatra ingyen 
UHjttk Ití-ee szánra árjegyzékünket. Könnyen érthető használati wtasl- 
táal minden gépben adunk. Ozemberendeséehes oktatót küldünk, kért- 
natza áUaadóaa is. c3asM,:.B.-,.r. ■, ■■: ■■■■■=. Levelezés magyar tyehrw, 

KHSelegeeeigl gépgyár Nmek értékesítésén

LEIPZISER GEMENTINBUSTRIE Or. SASPARY 1 fc
MARKRARSTAOT M L.lpxlg w

•T- Hsmekviugáiat, mm* prébtfcINIgszát, na minták begye*.

KÜHNE, B.

-rnmssm

_.

süss

SlSlMf ~ j-A

■ SS&m
MÉmmÉM

Jutalmazó mellekip 
gazdák számára

..

mm*

legnagyobb gyár 270 munka
a maga nemeben 55 szabadalom
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b!50. IV. 1908. ein. számhoz.

ályázat gazdasági gy;_______
dalonWiS« ,m.6nesbiftokok és a gödöllői koronaura- 
clalom tiszti létszámában 1000 K segélydijjal járó

két gazdasági gyakornoki állás
pályázat utján töltetik be.
.. Pályázhatnak oly magyar honos ifjak, kik gazdasági 
.'zaktanulmányaikat legalább jeles eredménynyel vé­
geztek es katonai kötelezettségüknek már eleget tet- 
tek; gazdasági akadémiát végzettek elönvben° része­
sülne«. Gyenge előmenetellel birők a pályázatból ki- 
zár3,tjQ3.k,

Az l koronás bélyeggel ellátott pályázati kérvények 
főlyo évi augusztus hó 5-ig közvetlenül 
hozzám (Budapest, Földmivelésügyi minisztérium 
Uiszagház-tér) nyújtandók be s eredetiben ava»y hi­
telélteit másolatban a következő okmányokkal sze- 
relendök fel: születési bizonyítvány, végzett tanul­
mányokat (közép- és szakiskola), valamint katonai 
kötelezettség teljesítését s az eddigi foglalkozást tanú­
sító bizonyítványok.

^ kinevezendő gyakornok tartozik állását azonnal 
elfoglalni, amikor esküt tesz és beválás esetében 
szolgálata az eskütétel napjától számit, azonban be 
m m \ álás esetén szolgálata két éven belül minden 
igény kizárásával felmondható.

Budapest, 1908 junius 18.

M. kir. földmivelésügyi miniszter.

GAZDASÁGI KÖNYVVITELI 
NYOMTATVÁNYOKAT »
levélpapírokat :: s 
borítékokat és egyéb

NYOMDAI MUNKÁKAT
JUTÁNYOSAM ÉS CSINOS 
KIVITELBEN KÉSZÍT is :s

“PATRIA”
írod. vállalat és nyomdai r. t.

BUDAPEST, IX.,
ÖLLŐI-UT 25. SZ. (KÖZTELEK).

wwwwwwwwwwwwwwwww

KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGGEL

Az OMfiE, mezőgazdasági üzemi oszíályi
L^?Iada.t^u* löli Stí 1 beltenesebb és az eddiginél hasznosabb gazdái 

•»‘»mozdítását a gyakorlati szaktanáéi adás utján.
“ ok*zerü gazdasági berendezés alapjául szolgáló Özem- 

a 8a*d**áaok állandó felügyeletét és ezek üzemé- 
Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be- 

í6^*1.6*6“61 és azok lezárásánál Elvállalja a gazdaság 
r k *®,a,w'Z8Oálását vagy állandó ellenőrzését. Elvég«

szkmadatemak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi 
zárlatokat ^ jövedeunezöségi számításokat elkészíti Tanácsot ad biriok-
fekhmf s* mszögazdsságl pénz- és hitelögyi;kérdé-
sekben. Gazdasági ügyekben jogi tanácsosai szolgál és vitás
ÍSflSírftSá a szakbűrósági tisztet elvállalja. Birtok és mindesnsm*
mMög^dasáp értékbecsléseket végeztet. Á bejelentett eladó és bárfae- 
adó birtokokat tőrzsköcyvüeg nyilvántartja.

é* es?éb képzettebb gaxd. személyzetet KRPcaoKGS B|iivántai*fii
? /}!),GE- tasjaioak szakvéleményeket ad, az adékönyvek alapján 

adLz6188,. kív®te8et 68 kifizetés esetén az összeg visszatérítését 
kieszkozl1 Adóelengedések ügyeben útbaigazítással szolgál. Hasonlóan igénybe vehe­
tik az üzemi osztály Ily Irányú működését az Országos Központi Hitelszövetkezet és 
a Hangya fogyasztási es értékesítő szövetkezet tagjai Is, ha tagságukat igazolják.■■■■■■■■■■■■■■■■■aees*ssss**nsesinsiw***nw*ss*esesssssss*sas*eíeiene*2eeegieMeiiSES«sé*siii**iBÍ«i5eníeeieee*eiiiileieíj6*íei

Nyilvántartásra bejelentetett i
Eladó birtok:
t»7____újfalu,
900 Vm! hold

épületekkel.
370 m. hold Sáros 

köves ut mentén.
lOO kot. botst körűi I

343 CT. botit Zalában, vasútállomás 6 birtokon szeszgyárral, 
tfelavetessel, czemeniáragyáriással, iparvágány s mérleggé], 
úritokkal. Bánóikor átvehető. Esetleg bérbeadó. Tulajdonos : 
Zathureszky, Tűrje. 2

liliscsabaf vonalon, fővárostól 39 km.-re 4 község között, orvos, gvógytár Nyerees- 
M in n T.,».,aSsäggaij sertéstenyésztéssel, 8 b. szőlővel csSrötkeTmagtárakkal, 

- - —- — —ms üveges, zárt vcnti'iäv.'i.
Sík rekvesa I. 0. színid, fővonal men ín fekvő város határiban,

800
1018

megfeltidő g.

lakással és 5 hold dtszkerttel 
4

e a vasútállomástól, jő utakkal, a Ferencz-
vasnj5Íomástia 2 km.-re, kényelmes tultokkal. 7

i orontaiban a Tisza és vasat mentén, köves úttal, egészben avagy csakis egy

Ba-nében, melyből 310 hold e=dő, art 

bácskai föld, 55L Mpskai told, 15 pereznyire gyämSlcsSsel.

»ggBt» Wta «te, MjtSá
4,16,6 vmcí bdybea-40 boid dob^y-

TmtES!ZrTJZf ?, várostól 2 kilométernyire, 211 m. b. kiterjedésű birtok, szép
Imij? lí°5í8 a öclédházakkal, 150 darab marhára való istállóval, nagy
ims Cíid^ A birtok talaja a legjobb minőségű föld, sut egész űHmSsmtmm

£?§mrÄ n£7 legintenzivebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan »JksJmg.jövetelt megkönnyíti a Birtokon levő nagyobb összeg«, igen olcsó és előnyös tőrles*-

tovonalon gyorssal »/» őrá, vasútállomástól mfinton 4 km.-re, megfelelő
__ ff^a*ygl«Pührteklie], vízvezetékkel, csinos kis parkban úritokkal, 60 m. ü. erdőUletőséggel 12
*m%birMíF*hht'~£a' m,,bSI tP° h-,SZÍRt6- 5* b. rét, 5 h. kert. Wt h. szőlő, 20 b. legelő,

MÉ'eti^^Is^ető.BL VaSa,ánODástŐi 5 to-r=- Teljes félszeressel
aa*1 teifi!etfi' vasat közelében fekvő hornoiblrtok. melyből 41 hold
. _'r“r Hőiövei betótettetett, egészben vagy kisebb részletekben is eladó. 13

im SÍm wSÍ ?ÄW"' tbb<kb- 800 m. hold szántó, 10 hold rét, 80 hold erdő és 
I -1-2 1 8 hoto fiatal, nemes gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik, jó és elegendő

e^iS £äjr ’^?EiX5utd,e?15telt “j*4 kezdés slati iiL Ese“eg bérbeadandó. 15
9088 notstf Mgjá temőgyömölcsosset Erdélyben, saját kezelés alatt levő birtok, megfeleld 

számn «tűnő kőből épfiit fületekkel. 10 szobás kastélylyal, szeszgyár és finomitő. Jó munkás- 
fd$zerelfí ütik«! 560.000 K. Amortizáczios täer 200,000 K. Esetleg bérbe adó. 16 

*®?L*Sa rCízÍKL megyében, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, felerészben legelő és aSas.^ídvSő flltfcil'átffir1' Kereskedc!cli “Svények termesztésére és tebcnLetre

*°?aCT^^ttVK1^?tefi!Irt “6rai«Ifere kiI6n5sea alkalmas. 2 holdas parczellákban

888_ TSola'Bndapettől 1 órára, 31 h. termő szőlővel, 6 h. gyfimölcsössel. Parkban 5 szobás url- 
l?!1:-?0, h‘.rd|°h^°T^”f:^1V'. Jókarban levő kellő számú gazdasági épülettel. Ara teljes íelszere-

25 ho!d tolódéi a Balaton melleit szép park. Ara 75.000 K. $|
-."--.TI mwsod megyében vasútállomástól 6>/s, épülő vasúttól 3 km.-re. Elegendő gazdasági 

épületekkel és külön belsőséggel melyen az úritok áll. 40 hold dohányengedétylyel. Az egész 
bírtok príma bnzatermő szántó. Ára m. holdanként 650 korona. ->0

9400 m. holst sík fekvésű dunántúli birtok, 1690 h. szántó. 350 legelő, 250 erdő, 40 kaszáló­
val, 2 jól elhelyezett majorban kellő gazd épülettel. Úri lak 10 holdas parkban. Három vasúti 
vonal mentén Ara 700,000 kor. Teher 400,000 kor., mely rajt maradhat. 21

58 *■<- sikfekvésfi, búzatermő szántó Temes megyében, vasútállomás meliett, épületek
nélkül kát holdanként 600 koronáért. 22

387 m. hold Fejér megyében elegendő számú gazdasági épületekkel és jó lakóházzal, 5 hold 
szőlő és 16 hold dohányengedély.________________ 23

900 m. hold birtok 30—40 km.-nyíre a fővárostól "455
400—800 tu. holdoo jó minőségű birtok, jó ut mentén, 

vasúttól nem távol, családnak való tágas és egészséges lakással, 
ánwas kerttel. " 7

Kfmobb bírtak, szép és tágas lakóházzal, parkkal, vasútállo­
máshoz közel, lehetőleg fővonalon. g

»„«„ . , ,, . 400-1000 h. bírtok, melynek nagyrésze vágható erdő. 2S16
1000 holdig tsciibc fővárosi házért, egy túlnyomóan erdőből áííó, Hont, Nőgrád, Oömör.

U—--------Borsod megyékben fekvő birtok. 557
t birtok, jő lakással és gazd. épflletekkei, város és vasat közelében.

. —' birtok úri lakházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén.
10—18000 hold erdőbirtok az ország északnyugati részén.

3950
3982

Birtokvetiil!
fnepéfsiFS tersslefik;
WOO holdig (

3-800 hoUd'
300 holdam b
10—18000 hold erdobírtok az ország északnyugati részén. 9

80,8 elsőrendű talaja birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás közelében, szép 
kastélylyal és parkkal, Bécstöl legfeljebb 6 órányira. 52jj

800—1300 m. hold birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő lak- 
házzal. 4«

3000 hold jó talajú birtok, részben erdővel, kastély és parkkal, közel a vasúthoz. 5216 
260—300 m. hóid főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületekkel, jő lakóházzal 

tehermentes vagy olcsó amortizáczlós kölcsönnel. $2/5
S~Lriiet *°5fezf?1rtolferd?SÍÍbb 5 iZObás lakis52i* ,c$uti6! legfeljebb IV» órányira jó atom

800—1000 holdig jő földek és épületekkel, hmrnkczióval, A lakóház falsban vagy város 
közeiében legyen. ^ ^

Abauj metoében 7 kmTTvasüöól
szobás

400 m. hold
országút mellett, 7 szobás udverbázzsi, kellő 
vazdaségl épületekkel. 15003

370 holst jó trágyaerőben tevő házíiag kezeit 
.„ , ... . birtok Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyében, nagy város­

tól 5 kilométerre. Elegendő számú jőkarbae levő épületekkel. Ősztől fogva bérbeadó. Felszerelés

Bérbeadó birtok:
átvehető. 314

730—900 ess, h., amely : kereske­
delmi növények temetésére alkdmas 
és rajta tejgazdaság űzhető. 2530 

000—1300 h. Erdélyben vasúthoz
lekkel, rét és legelővel. L'M'iÓ

Ezeken kívül nyíl ántirtjuk a visszavándorlók letelepítésére alkal­
mas birtokokat és bérISszSwetkezetek alakításánál közbeniárunk a Haevar 
Gazdaszövetségnél. Hl
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

AZ OMGE. ÖZEMOSZTÁLYA.
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RAPID rtnhi víraByasz0ró ké8zii|éket
-7 r^5 J ASfZd‘lr,tézö OT szak-
fai i k'sénetezés után találta
íí’?, regl tzoká80s kézi szó­
rássá! szemben előnye, hogy a
♦Ti k6ZÜ és ruháját nem 
tamadja; a használatban levő 
nagy gépekkel szemben előnye 
az olcsó ár, egyszerű kezelés
s hogy I ember naponkint 7-8
holdat vetőlépésben haladva, 
Kényein-esen beszórhat. A be­
állítható szórósánál által az
elszo:andó mennyiség ponto­
san szabályozható.
Ara Budapesten darabonként
®er 60 korona, n
Bővebb felvilágosítással szíve­
sen szolgálok égő

Nincs többé bűz!kéziműírágyaszóro
A Bonodor folyadékaiegbttzösebbárnvékszék 
szagát hosszabb időre rögtön eltávolítja, Éieav-
JU,I“ 5 *0* c*om*g bérmentve 7*80
^ (Elegendő 1 évre.) I kg. próbacsemag 
2*50 K. csomagolással, száll»«» nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítsa rira kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag bél mentve 7 K., i kilós próbaesomag 
2 K. csoina^öláss&l, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvétéi Számos eiismerőievél.

Tezérképviselő:

készülék,

A baromfi-tenyésztésés álló

Összes eszközei nagy választókban a legolcsóbb árakon.
Állandóan újdonságok. 74í

BST Kérje m 177. száma ingyen katalógust. TSQjQFODOR FERENCZ
Budapest, VI»., Klsfaludy-utcza 40;H,

KBÁSft RUDOLF, WIEN, VK, Kirchengasse 29,

Weisz Jakab Most jelent meg I
Andrássovloh 8áza: S? Intéző vagy számtiszti állást keresszabályozható szóró- 

kanállal.
a szabadkai műtrágyagyár képviselője

V., Lipót-körut 7. szám. Házinyultenyésztés
és értékesítés

idv. szállító
sségi gyára 
ivényházak 
iíésére és 
ilegvizfűté- 
t berende- 
,zésére.

harmadik, tetemesen 
bővíteti kiadása.

Számos müvéé: i képpel 
és egy műméi ókletteL 

Ara bérmei :ee kül­
déssel 2 kor. 20 f. 

■w Megrendelhető a 
„Pátria" r.-t g zdasági 
szakkönyvkere .edésé- 
ben, Budapest, jX. kér., 
ÜUői-ut 26. (Köztelek.)

r Tip W 11. "TT" f Bodapsatl kováé*- és
keaslgyárté - Ipartestölet 

. vádeékséie alatt állé

Kocsi Amcsarnok Szövetkezet
Budapest, ¥11., Rákóozy-ut 72. u.
Magyarország legnagyobb kecelraktára.

8 32-34, 30 darab tenyésztésre kiválóan alkalmas, számfeletti 
negyedfű szilaj üsző, 44 darab a tenyészetből kisorolt, 
jó húsban lévő szilaj tehén és 4 pár számfeletti ötödfü 
szilaj tinó jutányos áron eladó Sváb Sándor ur bala­
tonszentgyörgyi őrsz. törzskönyvezett és többszörösen 
díjazott gulyájából.

Bővebb felvilágosítással szolgál az uradalmi felügye­
lőség, Balatonszentgyörgy. 772

Helyszíni

íBirtoü üerestetifi
1000—1500 holdig, prima gazdaság, jó épületekkel, 8—10 szobás 

kastélylyal, közel vasúthoz, készpénzfizetés mellett.

Beyer Károly Budapest, Báthory-u. 5. sz.
Telefon 12—83. 'VI'V Telefon 12-85.

A bécsi álíatvődöegyesűlet elismerő érmei
Simon C.-féleSzalutól, zsúppal és szénát

vásárolok uradalmaktól nagyban legmagasabb árakon.
Gőz- és lójáratu legújabb rendszerű préseimmel gyorsan felpréselem 

a megvett árut.
Eladási szándékot kérem egy levelezőlapon velem közölni.

NYITRAI ANDOR
704 széna- és szalma-nagykereskedő, PÉCSETT.

Simon Károly állatorvos által feltalált és igy nevezett szer 1859. év 
óta általános kedvességnek örvend, mint mosó- és borogatóviz és kitűnő 
hatásánál fogva mindenütt csodálatot keit. Erősíti és frissé teszi a lovat, rend­
kívüli nagy műm ára képesíti, kiegyenlíti a megerőltetéseket és megóvja az 
időelőtti kihasználástól. 414
Arak : egy fél üveg K 2.—, egy egész üveg K 4.—, tizenkét egész üveg K 40.—

Vízzel lesz hígítva, ennélfogva nagyon kiadós.
Egyedüli készítő Ausztria és Magyarország részére

Stanislaus Simon Wien.
Gyár és iroda: XXI., Hirschstetten 23.

íBlei

ew-GOZEKE-we
Acetilén-lámpák.'csinos és VajhordóM. 

Vaj gyúrók.
Éjjeli szántásoknál gőzekékre különösen 
alkalmasak, mert nappali fényt adnak.

Automobil-lámpák
Kézi-, kocsi-, spritzbogeii-, pózna-, asztali-, 
udvari-, kerti-, istálló- ::

Acetylen-lámpák.

Bárdi József
Budapest, VI, Mozsár-uíeza 9/

Fővárosi Orfeum mellett.

Telefon 4100. SürgSnyczim : Pneumatic
Bw Áljegyzék kívánatra ingyen és bérmentve

ijtermáki'í, 
mézei és 
Hordóbor 

eszesitalok
Utólérhetetlen és elsőrangú minden tekintetben.

Kitünően bevált. äWF“ 5 évi jótállás.
Prébagzájlitas, Kstalegusok ingyen és bírmentve. Kereskedik, képviselők és ügyníkök kerestetnek

R. >. LISTER & CO. G, in, b. H, Wien, 113, Hegerlegassa 10.
■Indecsemii

$9Ssá*^

LI1M 1

ÍEPGYAR
ER
T 141.

k86$9SK8IS
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»Prima, száraz <<
tengeri-moslék
száraz répaszelet 

foszforsavas takar­
ni ányeiontmész 48—42°o, 
különféle olajpogácsa jutá­
nyosán kapható: 343

Neubauer Adolf
gyári meghatalmazottnál 

... Győr, asr-s.T

Préselt 600—800 liter Ä
tejet vennék október hó I-ére- 
Schubezt András Budapest, Vili., 
Szerdahelyi-utcza S. sz , tej üzlet.

4402

»/.épen nyomva 
ingyen l apba tó 
levél utján b r- 
mentve. Czim:

tés fd 
8 évei 
Kéméi 
anyja 
törzsid 
esyi.1 
ehő c 
Kárjjd 
majo .

IfsrűCafc vetőmagnak idei 
tVsIÖMn biborheremngot, 
melyből kérek mintát ár- 
meghátároxiesál, Zaatur 
aasheloml gerőaaagá, Hat­
van. 4381

UBALD vona gazdák részére TRKKÜCZY
gyógyszerész, Laibach, 
Kannthia, Ausztria.

Reichert-féfe
Utp megrételve kereste- 
tik. Ajtnlatefe Schreiner 
Jeat «őrre soproni pta, 
P.-Sopron Intőaendők. 4325 I Mérnöki iroda Iszállít elcSreadS minőségben 

ón tegelaséhbsa
Eltrenreich Béla
Bajotok (Báeska). esoa

Fiedler János Mam/ótűiro keresek 80—100 
möjjldlullo m. h. földbirtokot, 
amelynek egyharmada rét vagy 
legelő, a többi I. oszt. szántó. 
Ha a birtokon 20—25 ezer kor, 
bankteher van, előnyben része­
sül. Czim: Csanády I. B.-Szt.- 
András. 4357

FEKETE BÉLA, oki. mérnök
BUDAPEST, VII,, Rákóczi-ut 30. sz.
Telefon 37—35. <s> Telefon 37—35.

I
Parczeilázások teljes (műszaki. H 
jogi és pénzügyi) lebonyolítása, "

birtokrendezések, földmérések, 
gazdasági vasutak, csatornázá- ' i 
sok, belvizlevezetés, öntözés, ■ 
vasúti nyomjeizós, kisajátítások B
keresztülvitele, mindennemű Sf 
mérnöki munkálatok. 6ii4 j&l

tulajdonosok lentonógyára
A legaltithl rendről.IComáFom

A mezőgazdaságról és mezőrend­
őrségről szóló 1894. évi XII. t.-cz. 
rendelkezései alá eső területeken. 
Az érdekelt birtokos közönség 
használatára. Ajánlva a m. kir. 
földmívelésügyi miniszter 98191— 
1906. 01 13105—1908. sz. rendele­
tével. Irta: Dr. Pavlik Sándor. 
Ára 2 kor. 20 fillér, mely összeg­
nek eiölegcs kiküldése ellenében 
bérmentve szállítja a “Pátria” 
r.-t. gazd. szakkönyvkereskedése. 
Budapest, IX., Űflői-ut 25. sz. 
(Köztelek).

Cyónóf •ólmát bármily 
ULullüli mennyiségben meg- 
vélelre keresek Szives ajánlato­
kat Deutsch Mór Budapest, Vili., 
Luiher-utcza 1/B. czimre kérek.

4351
Czázakra menő károktól 

mentheti meg gazda­
ságát, ha cséplőgépei keze­
lésénél Balassa frigyes, 
most, 2-ík bővített kiadás­
ban megjelent .Cséplő-

fépek kezelése" cziiuü 
ézlkönyvének útbaigazí­
tásai szerint eljár. A 

nagyni. főldmiveiésügyi 
miniszter ezen a könyv- 
piaczon egyedül íliő szak- 
könyvet az összes gazda­
körök figyelmébe aján­
lotta. — A müvet 6 kor. 
30 fillér előleg« bekül­
dése ellenében bérmentve 
szállítja a ‘’Pátria“ r.-t.

tazd. szakkönyvkereske- 
ése Búd-pest, IX. kér., 
Ullői-ut 25. sz. (Köztelek)

Lenmagot
minden vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett
vásárol 775

KftAUSZ HUGÓ
tereényltiviteM üzlete

Budapest,V. Szabadság-tér 6. 
Csakis árakkal megjelölt 
követelésekkel ellátott aján­
latokat veszek tekintetbe.

szál-nyeréshez, va­
lamint kaszált és
g*PPel csépelt

lonszalmát, Világhír# űzeted*!«»

tetszés szerinti 
mennyiségben és
eled eredeti 

(perneui)
nS»oi5gagdAk figyelmébe! fZ

Stádel-T or kos
földmérő-taliga

kapható

Slide! gépgyárban, SySrőtt.

DALMI Őszi trágyázáshozorosz lenmagot TEJET
körülbelül 10 waggon nyers nitrogéntartalmú 
enyvtrágya és körülbelül 3 waggon zsírtalanított 
nitrogéntartalmú enyvtrágya, körülbelül 2 waggon 
trágyagipsz, körülbelül 2 waggon bőrliszt és ta- 
karmányezélokra szolgáló garantált arzén­
mentes foszforsavas mész

TEAVAJAT
Szeszálszámilisi táblázat
71°/o—97°/o erősségű szeszkeveré­
kek alkoholtartalmának hektoliter- 
fokokban való meghatározásira, 
a szesz igazi fokából és literek­
ben kifejezett igazi térfogatából. 
Összeállította 1 hiery Péter, Ara 
1 korona, mely összegnek előle- 
ges beküldése ellenében bérmentve 
szállítja a “Pátria" r.-t. gazda­
sági szakkönyvkereskedése Buda­
pest, iX. kér., OÍlői-ut 25. sz.

megvételre keres
bármely mennyiségben

Szántó Adolf és Tsa
Budapest, VII., István-ut 67. 768

igen jutányos áron eladó
UT* Alkalmi vétel. -*S&01ás szalmát Mindennemű és mennyiségű

szénát, ^Esetleg bizományba is adatik. Ügynökök 
dijaztatnak. Ajánlatokat „Alkalmi vétel“
jelige alatt Sikray hirdetési irodájába Budapest, 
VI., Váczi-körut 33. kérünk. 779

vesz és elad bár­
mily mennyiségben

Ausch Frigyes
Budapest, Gabonatőzsde. 575

Mtidennemü

szalmát
keresek megvételre,
a helyszínén folyóölenként 
átveszem és fizetem, köz­
vetítőket díjazok.

KAUFMAN ÉS TÁRSA
TAKAR llA*V-8Z*LUT0K

BUDAPEST, Vii., Szövetséj- 
utoza II., I 21. 778

Újdonság! Újdonság!

AZ OKSZERŰ BAROMFI- 
TENYÉSZTÉS. a„"w
E nagyfontossága szak­
könyv magamagát ajánlja. 
Mindenkinek, aki kedvet 
érez a baromfitenyésztés­
hez s amellett anyagi füg­
getlenségre is vágyódik, 
megbecsülhetetlen szolgá­
latokat fog tenni.
Ára fűzve 3 K 60 fill., velin-
szürke vászonkötésben 5 K. 
Megrendelhető a “Pátria”
riszv.-társ. gazdasági szak- 
könyvkereskedésében, Buda­
pest, IX., Üllől-ut 25. szám.

Ásványi és csontliszlZách József

szuperfoszfatotI
 „Janushof“.

Legnagyobb sport- 
felszerelési üzlet 
Stájerországban. 

Ajánl vihargalléro­
kat, pelerineket, 
sport- és stájer 

kosztümöket a leg­
jobb és legkltogás- 
tatanabb kivitelben

^mérték után, vihar­
álló stájer lodenbél. 
gyér- Kepes ár- 

.. Mte'egyzékek és loden- 
ilííS!K*^?HRj Tinták ingyen és 
Legalább bérmentve -VMS 

„Trawiea“ Szállítás kivinstra 
viliargaitór. vámmentesea. 650

a legjobb minőségben és !ég­
je lányosabban a risohoT'-fŐe 
zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
Nádor-utcza 31—33. szerezhetők 
be. A Fleoher-féle szab. impreg­
nált szavatolt tiszta lenből készSt 
vízhatlan ponyvák nagy strapa 
mellett is eltartanak 10—12 évig. 
A 25 év óta fennálló Flaoher- 
féie zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak 
szállítója. Pontos szolid kiszol­
gálás. Ponyvakőicsönző intézet. 
Árjegyzék, minták kívánatra 
Ingyen és bérmentve küldetnek.

továbbá szárított

czukorrépa-szeletetBérlet
Onn hn <1 Állattenyésztésre alksl-ZUU llü 0 más bérletéi keresek 
feiszereléssel, lakással. Kovács, 
Dombegyhiza, Csanád ra. g43S2 legolcsóbban szállít

STEINER és WÄLLESZ Wien, l„ Graben 16
683 7 ’

Dárfoíot Kéretek 1500 hold körül 
DCIIOlOl újévi átadásra, mely 
tejgazdaságra alkalmas és dohány­
termelése vsa. Szeszgyárral vagy 
homoki szőlővel bíró előnyben. 
Feltétel: Őszi vetés, szalma, takar­
mány, illetményre, tavaszi vetésre 
szükséges magvak le! tárt lag és 
pénzű? érékéivé bérlőnek ítadas- 
sék. Ügynök siker esetén dljaz- 
tatik. Ajánlatot kiadóhivatalba 
kérek „Régi gazda 4386“ czi- 
raen. 4335 Gőzefcék tarka

Cy&nif és szalmát minden 
VLBIIul mennyiséget vesz és 
szállít Oombő Béla Temesvár.

4353

g3z utihergerek és úti mozdonyok
cséplőgépek hajtására az osztrák bánya- és kohó- 
müvek társaság vasmüveiből.

A készülékek választását illetőleg mezőgazdasági 
szaktanácscsal készséggel szolgálunk.

Szives megkeresések Zentral Direction der 
Oeeterreichischen Berg. u. Hüttenwerks 
Gesellschaft, Teschen, Osztrák-Szilézia, vagy:

az Osztrák bánya- és kohásza 1 tár­
saság magyarországi képviseletéhez,
Mayer Pél főherczegi felügyelő, Budapest, 
■Hl»» Já*sef-ntc*a 16—18 kéretnek. 8287

Nemesi birtokdíjtalanul próbára. Kelte t6- 
**peht a leg]obirak és legolesób- 
oax. Keltetőgépelt sok száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díjtalanul 
megküldetnek. Keltetőgípek 
lyuk-, liba-, fogoly-, jáczán- és 
kacsatojásokhoz. Kelte tógépek 
réssletibestásre. Keltető gé­
pek szabadalmazva Ausztriában 
és Magyarországban. — Egyedüli 
készítője Q, Kftok*, Balra- 
berg a. esAna, bel Wien. — 
Ezen szakmában egyedüli gyár, 

#90

(Krassó-Szörény megyében), mely áU: 566 hold 
szántóföldből £t 1600 D-öl, 70 hold rét, 60 hold 
tölgyfaerdő, 20 hold fiatal erdő, 4 hold házhely, 
tiszttartói lakással és megfelelő gazdasági épületekkel, 
más vállalat miatt Bw szabad kézből eladói 
fundus instruktnssai vagy anélkül. A birtok kitűnő 
talajú és búza, rozs, árpa, zab, kukoricaára, valamint 
állattenyésztésre is kiválóan alkalmas. Bővebb 
felvilágosítást ad: Schwarz Dávid Fiai ozég, Lúgoson.

mmm
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nedves falait
gyökeres <i .1 rác z:t tél cl e, 
szzb, „Kosmos**; hornyolt.
asplvi.fi1

Kitűnően bevált.
; FyU ibgnsií.t>t zd:

C» r fsi f Ari t á m t tryyfev 
Bud aptíst, Vilié, Sazétrvilí-Jj 
Xticzx 10. V? V Telefonj-
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Tsnyészmén-eiadás, #t
íés kihagyása miatt eladó egy db 
S ciies angol teil,ér mén, neve 
Kemér.ylegény, apja Kegyur, 
anyja Bakatetle, Kisbéröcscse, 
törzskönyvezve a Magyar Lovar- 
egyi. tnéi, versen y futta LA sokon 
első dijakat nyeste. Megtekinihe'ő 
Kárpáti Károlynál, Pécs, Jőzscf- 
ntajos. ' 440»

nyomva 
lapba tó 
in b 'r- 

Czim:

Tenyészállatvátáron kitün­
tetett juhnyájamból az ál­
lomány redukálása miatt
eladó

Eladás 18 alté <fll)al él aittttéremmel mentetett

KÁLLAI LAIOS motorgyárábanAlkalmi zaapraiélil
aüKnidorfer Scbweljlwí- 
f*T Kern-Wir« U>«t4 
mesterek icyart utaysl 
200 írttól íe jebb I'laui- 
**k l«0 Irt, aj > csí vor -, 
™«y pliintnd 250 íntól 
feliebb, minden Árban. 
Zoayora-, etimbaiemban. 
sr«»IÁsóit "uetyben «8 Idé. 
ken, siakurttan inunk, á- 
SBk Á tad eyoraan ée <il-
ti e-én estköab-te-nee. st 
KEMÉNY 1 MIHÁLY a 
««IJ. KJr. ZeneakuMmlt 
SsAlUtAjk, BfiUAPEST, 

KlrAlr-n 58. 5472

Budapest, VI., Gyár-utcxa 28. sz,

anyabirka a leghirneveaebb bmnzSnlocomobH caéplőVöröstarka 
tinó és üsző

k Laibach, 
[Ausztria.

kióMlmtók
kaphatók.

páronként 15.— forintért és par- Talje* 
jótállás tus­
éi osópiMirt130 darab egyéves

jerketoklyó
teljesen prima, 1—2 esetleg 3 éves, 
nálam mindenmemiyiségben kap­
ható olcsó Áros. Későbbi, úgy­
szintén j krmo* és baállitail
ökrök szállítására vállalkozom.

Kitűnő
friss fejős tehenek
eíőleges jelentés után, nálam min­
denkor megtekinthetők kötele­
zette sg nélkül Vevő tetszése 
szerint választhat. 36S*

Henrik ignácz fia
Ss&lon&k C7 &s m)

Éten motorokat minden gazda hatósági engedély nélkül
maga kezelheti ezaímafOdelea házak között la.
BW»* Kállai Lajos motarcséplökészletel Kitűnő
sikerrel uiüKadnek az ország minden részébenLegelsőrsntíü eredeti páronként 13.-— forintért.

Vécsei Pál, Gyapáros, 
u, p. Mező-Peterd, Bihar 
megye. 4373

többek között*: Báró Kemény József urnái Maros-Németi.
Zeykíalvl Zeyk Dániel r. 
Olcsó árak részletre.

arn&l Nagyenyed etb. 
Árjegyzék ingyen.Badacsonyi SägtSSS;

muskotály SO, asztali rizling 50 
korona hektoiiterenkint vevő hor­
dájában esetleg önköltségen. 
Berni fajtája üszők és tehenek, 
borja-ak is népi árban, választott 
borjuk és hágó bikák, 8 db erős 
fehér járatós ökör, páror.kint 
740 koronáért eladó Herto- 
lendy bérgazdasága, Lesencso- 
tomaj, vasat, sürgöny, állomás.

4321

%%%%%%%
teheneket Szabolesmagyébén,

zától motoron két órányira, vas­
úti állomástól negyedóránvira 
fekvő 103 m. holdas prima minő­
ségű birtok 16 katasztrális hold 
dohánvengedétvlyel, nagyközség­
be beékelve, előnyös 'feltételek 
mrllett szabad kézből eladó S0.000 
koro-.áéri. Birtokon 50.000 korona 
bankkölcsön. Közvetítők kizárá­
sával értekezhetni tulajdonossal: 
Klek Hál, Kisvárda, főszolga­
bírói hivatal. 4355

ESzénát
Szalmát

hasasokat vagy boriatokat 
és tenyészbikákat
bárme;y kiében, bármely 
mennyiségben ccuiánsu! és 
legolcsóbb árakon szállít:

Szenttamás! gazdaságban Vadászfegyver,
potom áron eladó. Köztük Top- 
lewakuicsu Lancaster 20 irt. Elol- 
fekvö läkatäzerkezetü modern 
Hanrtríérfés 35 fit, Oreneszárc 
Bäcks fiin;e 40 frt. Snelleres Man- 
lícher és több más Jó puska. 
Radó Pál Egyetem-tér 5. Néhány 
Hammerles revolver, ismétlő 
pisztoly, régi kardok, kovis 
pisztolyok, flobert és czéllövő 
pisztoly és revolver. 4036

Bonyhádi(i'estmeg e), vasúti állo­
más : Kunszenimiklós-Tass, 
levél- és sürgöny ez-m: Kun- 
szenbniklós, jutányos áron
eladó iegelsörondü hasas 
és szopós-borjas

muhart, zabisbiikkönyt bár­
mily mennyiségbenKulin Samu és József friss fejős-tehessek

és tenyésx-bikáfc jntá- 
nyos áron kaphatóé minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, ÜUöi-ut 24. 

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és sürgönyczim:

tenyész- és haszooaliatke- 
resk edök. Budapest, VII. 
Rottenbilier-atca SO. 

Telefon 91-25.
Fiók • Újpest, Árpád-öt 99.

Nincs többé SÄÄ
züs dohányfüst. Használjunk sza­
badalmazott örök tiszta, úri pipa- 
szírt, 65 cm. hosszú 3 kor. Helyi 
árak; utánvét melleit bárhová 
megafildi Horváth Flórián, Buda­
pest, IX.. Ráday-utczs 7. 4385

eladok
bonyhádi tájfajta Fölpréseléshez modom gőz­

ös lópréseimet bocsátom 
eladó rendelkezésére.
SCHREIER BÉLA

takarmánynagykereskedö 
Budapest, VII., Népszinház- 
utoza 22. Telefon 20—52.

tehenek és farka Különféle Halok, “•&£
pezsgő stb. elkészítése, Legjobb 
reezeptek után. írta Kűnhy 
Eraílné. 70 fillér eíőleges bekül­
dése ellenében szállítja^ ’’Pátria“ 
r.-t. gazdasági szakkönyvkeres­
kedése Budapest, IX., Üllői-uf 55.

Muraközi Flaschner Sándor cn dh u°0 literes, 70 dh 500- VÍU Uu roo, 1908. hitelesített, ki­
javított üres tölgyfa boresho'dók, 
ajtósok, 8 db 2000 literes, kapható 
fodor Mór Pécs, 4401

jámos-ökrök,
4743 tehénkereskedd
Bpsst, Fersiiez-köryí 40,hidegvérű (isi) igás ®*r Az idei tenyészállat- 

kiállításon teheneink els- 
állami díjjal lettek kitűnő 
tetve. -<eHi

Előzetes megkeresésre 
Kunszentmiklós-Tass állo­
máson saját kocsink áll 
rendelkezésre. 588

48 Husten
olyan mint az uj, előrehaladott 
idény miatt minden elfogadható 
árban eladó Beid r Sándornál, 
Budapest, VI,. Dávid-otcza 15. 
Ugyanott egy 4 HP. átlő gőz- 
lokomobil 8 tégkörnyoniásra, ki­
sebb cséplőgép hajtásra vagy 
gazdaságban kiválóan alkalmas, 
szintén jutányosán kapható. 4379

Eladó birtok iíxt
dapesti fővonalon, vasúti meg­
állóhely foUanatban, 500 hold s 
birtok,melyből 200 hold erdőlegelő, 
a többi bemagolva búza, rozs, 
árpa, zab és takarmány nem Sekkel, 
jóforgalmu téglagyár elegendő 
gazda«ági épületekkel, szőlő és 
urilakkal, teljes holt és élő fel­
szereléssel s terméssel azonnal 
eladó esetleg egy budapesti ház­
zal el cseréltetik. Közelerbi meg­
tudható Kárpáti Károlynál, Pécs, 
postafiók. 4278

tenyész Elsőrendű magyarfaju EM béi ház!és ta-

Budapesten (IX., 
Mester-u, 12. sz.) 
a Ferenc*-kőrút 
közelében, >34 Dm.
Villamos megálló. Felv- 
iagosllással ugyanott a 
házla ajdonos szolgál. — 

Ügynökök kizárva.

lovak jármosökrök, 4 Up b**nzlBlolcomebll
n* v illanygyuj tással, egy­

éves hozzávaló " 22 alnlcsa|x>s 
cséplővel, gyárilag javítva, 2400 
koronáért eladó Heisler Sándor­
nál Dávid-titcza 15. 4377

és tenyésxmésiek
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom 8 a folyó 
érben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre állnak!

Czimem:

úgyszintén I éves magyarfaju

Léganszáritott téli pőzkőH
szalonna, ol-

dalónként 35—55 kg. nehéz, kap­
ható Rauchbauer Nándornál Uj- 
szentannán (Arad megye). 4043

SzabadalmazottElsőrendű - ---

Bonyhádi faj
vöröstarka =====

ökör- és üszö-
borjuk^t
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrö­
ket, úgyszintén hasas vagy 
friss fejős teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Eladó 
gazdasági 
magvak s
Nagyszemii canadai repeze, 

Biborhere, 
Nyúlszapuka, 
Fehér lóhere,

Chernei György gazdaságában
Tömörd, Vas megye. 4389

Fagyaitok, krémek,
kocsonyák elkészítése legjobb 
reezeptek után. irta Kűrthy 
Emllné. 70 fillér eíőleges bekül­
dése ellenében bérmentve szál­
lítja a "Pátria" r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedése Budapest, 
IX. kerület, Űllői-ut 25. szám.

gözcséplőgépek számára 
kaphatók a feltalálónál, 
teljes felelősség mellett, 
hogy tiszta csépiéit lehet 
vele végezni a legrosszabb 

esetben is.
A kosárbetétek árai

4 lócrejü géphez 30 frt

minden időben négy válasz­
tékban kaphatók

ALEXA MlKLÓS-ná!idősb Heinrich Mór CUrjÁ esetleg bérbeadó Pest 
Llulfu; vármegye alsó részén, a 
bpest—zimonyi vonal állomásától 
7 kilométerre fekvő, jó talajerő­
ben levő, sík fekvésű, 750 holdas 
birtok, akár felszereléssel, akár 
anélkül, megfelelő gazdasági épü­
letekkel és urasági lakással. Óim 
a kiadóhivatalban. 4356

Szamosuiwári
Szolrtok-Deboka megye. 317

lévásárló ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönyczim :

Heinrich Senior, 
Csáktornya, ü*

■BBgMBg

Vegyesed
Megrendelés esetén a kosár 
szélességének mérete be­

küldendő.
Bajzát Ignácz

Székelyhidon.
701

BSfógyszerszátnlákatvtagy
Nussbamn László, Budapest, L, 
Pauler-utcza 22. 4324

Maier Rikárd és Félix
kincstárt szállítók

Wien, II., Kalseriosefatr. 30.
vemnek <» «'ladna - minden 
állomásról bármily mennyiségű

szénát, szalmát, 
burgonyát.

Préselés saját és legmodernebb 
gőzprésekkel. — A legnagyobb 
szGlgáitaíóképességu ezég. 426

Q7Aka Torontál megyében, 
Ocbtiut Oppova község alatt, 
közvetlen Dunán Zimonytói íh's 
órányira fekvő pusztámon ván 
körülbelül 1000 hold szép .szénám, 
illetőleg füvem eladó% Érdeklő­
dők forduljanak bővebbért hozzám 
jankovic M. Lázár Xitel; e. Bács- 
Bodrog mtsryc. A fő augusztus 
elején lesz kaszálandó. 4352

Naher Antal, Oomhovár i
Tolna megy©

llyl noolóH kerttel btró fővárosi 
UII uodidu házában ellátást ad 
egy, esetleg két tanulónak. Iskolák 
szomszédban. Dr. V. Víllam-ii. 
25. szám. 43SI

Szárított :
répaszeletet

elvállalunk 100— 
150 db 2—3 éves 

Czim megtudható 
43S3

TelelfeíésreIgen szép, válogatott vörös- 
tarka simmenthali jellegű 

1—2—3 éves

növendék -ökör 
ésüszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak %

Elein testvéreit
kereskedők

CZELLBáMÖLS.
Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfő 

gsátatoak.

A gözioküiiiobiíok ^”k!a
kezelése. Irta Naszályt József, 
ökL gépészmérnök, kir. kér. 
iparfel ügyelő. 1 ti ábrával. Ezen 
minden gazdaságban nélkülözhe­
tetlen szákkönyv a lokornobilok 
szerkezetéről és kezeléséről szük­
séges összes tudnivalókat köny- 
nyen elsajátítható módon tartal­
mazza. Ara 3 korona 20 fillér, 
mely összegnek eíőleges bekül­
dése ellenében bérmentve szálltí- 
tatik. Megrendelhető a ’’Pátria“ 
r.-t. gazd. szakkönyvkereskedésé­
ben Budapest, IX., Üllői-ut 25.

í tinókat telébe. 
I a kiadóban.Elsőrendű eredet!

LEGYEK0fSZ8||f !Ü8$Í "lö íábia viol
uraknak, kik egyéb élfogiaitssgnk, 
vagy egyes e? etekben szakismeret 
híján a felsőbb felügyeletet el­
látni nem tehetik, vagy ki birto­
kot vesz: eh dni akar. az eladó 
negyed vagy fél évvel előbb kell, 
hogy velem értekezzen, míelőit 
az éhdást hirdetné, szaktanácsot 
ad esetemként vagy éven át egy 
nagyobb gyakorlattal bíró gazda­
tiszt, ki gyermekei iskoláztatása 
végett vii'ős hehre kíván köl- 
íözni. Czime a kiadóhivatalban.

4307

bonybádt
teheneket

junius —Julius — augusztusi 
szállításra aánl 730

DUKES és HERZOG
Galgócz - Budapest,
V., VACZI-KÖRÚT 74.

konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá- 
góbidról biztosan elüzet- 
nek, ha a falakathasasokat vagy bor- 

jasskat, bármely Idöbea, 
bármely mennyiségben 
kuléüs árakon szállít
BAUER MÓR

tenyész- és haszenállat- 
kereskedö, BUDAPEST.

Irofla:7í. Fe söeräösor-ß.l
Islálió Újpest, Károljíl-ti,11,
Telefon OS—OS.

1000 holdas birtok meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal.— Egy kiló 
elegedő 25 □-méterre, 5 
klg. leírással S kor. franca 
utánvéttel. Megrendelhető
FOBOR FEREMCZHÉL 

Budapest, Vili., 
Kisfaludy-utexa 40 H.
Számos ebsmeröievél. m

m der 8n UD compound gőzgép, 
U fir 1 hozzávaló vízcső vés 
kazánnal 77 m2 rüzfdSlettel, 10 

légkörre, elsőrangú gyártmány, 
továbi’á 14, S, 6 és 4 fip fekvő 
t-enzinmotorok villanygvujiással; 
egy kettős balta és körfűrész, 
használt, de gyárilag kijavított 
állapotban, jutányosán és kedvező 
fizetési feltételek" mellett kapha­
tók Heisler Sándornál. Budapest, 
VI., Dávid-ntota 15. 4373

erks
és pedig 660 szántó, 60 rét, 23 
termőszőlő. 10 belsőség, 130 
legelő, 120 erdő, tirilak, park, 
elegendő gazdasági épületek, tel­
jes felszerelés, terméssel 258,000 
írtért e'adó. Közelebbit komoly, 

reális refíekiánsnak

Österreicher Bernátnál
Sagy-Kanizsin. 615g

GyömölcsbifezeSefkfoÄ
Legjobb reezeptek után. írta 
Kurihy Emiin*. 70 fillér eíőleges 
beküldése el énében bérmentve 
szállítja a "Pátria” r.-t. ga'da- 
sági szakkönyv kereskedése Buda-—7. IV V«. I OS c,

est,
ÜUői-ut 25.pest, IX. kér.
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mccokmick

Eredeti Mc Cormick 
Manila kévekStőfonal

Mc CORMICK
Harvesting Machine Comply, Chicago, ö. S. A

(amerikai aratógépgyár.) 

Igazgatósága és főraktára: =============

nali be 
számláit 
magtárt 
küldjék 
ványmá! 
vissza n 
Salaroot 
pökladái

Speczialitásoks..... -... ..... -
Kéve kötő-ara tógépek 5 és 6 ang. lábmetsző

és rudhordő-készülékkel.

falui ur 
állás «i 
julius 1 
tiszti jí 
pénz, la 
dasáei 1 
magyar 
nyelvet 
nyitván] 
vissza n 
folyamo

szélességgel, szállító

Szabadalmazott

Nyitra

„Daisy81 marokrakó aratógép — automatikus 
asztalfelhajtó-készülékkel.

„New 4“ fökasaélé^épf»8’' 31/?. -i1'- ', 5 anj. 3

Szabadalmazott

„Dán“ késgerenda
selyemfii, mohos rétek stb. kaszálására.

„Sidedelivery88 egyesített szénagyüjtő- és 
forgatógép (újdonság),

Aczél lókapák tengeri, burgonya, szőlő kapálására.

14 fogas cultivator 7 darab külön gyomlálőkéssel; 
tengeri, szőlő, takarmányrépa stb. kapálására.

állás u 
péssel. 
több év 
mint a 
hez is ■ 
kát fém 
(Fehér

nyelven 
könyvvé: 
vezetni 
lesz. Fiz 
lakás, fü' 
Sárosmej 
továbbá 
Nyitrams 
akik mag 
tieszélnei 
íixfizetés 
föld, laki 
Mind a 

vagy súg 
zonyitvá! 
vissza. á|

Nagy képes katalógus és árjegyzék kívánságra díjmentesen,
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okosnál. Pályásatok

intenziven,' 'önállóan kezel, be-

kereskedelmi kertészet vezetését

vagy segédtiszti állást 
keres bármikori belépés-

intéző-

.mi
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Hirdetést ír 25 szóig l korona, ezen felül 
minden szó 4 filler, kövér betűkkel min- 
;: den sző 8 fillér beiktatásonként. • -
A leíKisebb hirdetési díj 1 Koronái KIS HIRDETÉSEK Hirdetési ir 25 szóig 1 korona, ezen felül 

minden szó 4 fillér, kövér betűkkel mio- 
• - den sző 8 fillér beiktatásonként. ;;
A leíKlsebb hirdetési díj 1 fcereaa.

P.*L ÍJ?*}* ® J1.1*.? ° *t.r * vonatkozó hirdetéseket csakis a nmnKaadó
birtoKos vagy bérlő cziméneí Kitételével Kőzlénli.

KIS H I RDETESEK ELŐRE, FIZETENDŐ H. -M|

Fjlálirtoiosoi figyelmébe!
Díjmentes állásközvetítés I

*• TOIgátok Orozá-
?roe ísjraaófefo (Bndapest, 

X., Uilói-ut 3.) felhívja a t.
birtokon és bérit arak 
figyelmét
állást kbmtitö osztályára.
hol gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vannak Je­
gyezve.

Az állásközvetítés faf/eaen 
dlfmmotme. Markers eée 
esetén aa agyeatlst igaz- 
sntóeéga a betóitendé al­
lééra megfelelő gazdaötK- 
tai ajánl » a tnlajdenosnah 
as Illetők büsonyttvkny s» A- 
selatait ép eddigi ntkíás- 
Bükre venatkosó adatokat 
megküldi.

Tisztelettel fölkérlek s t 
birtokom és bérlő örö­
köt, hogy gesdetiastl kut­
sak betöltése eseten alul­
írott ogyooBlol éllám- 

köxvotlíO osztályéi 
toényba vonni sztrma- 
kodjonok.
* B. SazSadszlaí ea EeSSSarttó

Országé* EgyeiSista efaikaéys.

Bstöltendo állás

Kerestetik ^aÄÄ
l-i belépésre egy nőtlen, izr. val­
lása számtartó, ki ilyen minő­
ségben már alkalmazva volt és a 
külső gazdaságban is némi jár­
tassággal b:r. Folyamodni szán­
dékozók küldjék folyamodványai­
kat bizonyítvány-másolataikkal, 
melyek vlssze nem küldetnek, az 
Ohattelekháza-i intézőséghez, 

Obatpusztakócs (Hajdn in.) 4314

Kerestetik
nail belépésre kiscsaládu, izr. 
számtaríó, ki egyszersmind a 
magtárt is kezelt. Folyamodók 
küldjék kérvényeiket bizonyit- 
ványmásolataikkal együtt, melyek 
vissza nem küldetnek, Rosenteld 
Salamon czimére, Középhát (Püs­
pökladány). 4315

Dóluóiüt Haupt-Stummer Lipót 
rdlydídli Jenő báró tőkés-uj- 
falui uradalmában egy segédtiszti 
állás azonnal, legkésőbb f. évi 
julius 15-től, betöltendő. Segéd­
tiszti járulékok: 1000 kor. kész­
pénz, lakás, fűtés, világítás. Gaz­
dasági tanintézetet végzettek, kik 
magyar nyelven kívül a német 
nyelvet is bírják, küldjék be bizo- 
nyitványmásolataikka! — melyek 
vissza nem küldetnek — felszerelt 
folyamodványaikat az uradalmi 
tiszttartósigkoz Tőkés-Újfalura, 
Nyitra megye. 4313

Tehenesgazda SSS*11?
restetik £0 do tehén mellé felvi­
gyázónak. Évi fizetése: 300kor., 
2.40 q búza, 12 q kétszeres, 4.80 
q kakoricza, 2 hl, bor, 1500 £> 
ol föld lukorieza alá, lai ás, fű­
tés. napi 2 1. tej, 2 magdisznó- 
tartás. Tejhűtésnél és tejedények 
mosásáért a felesége külön díjban 
részesül. Csakis nagyobb tehené­
szetben kellő gyakorlatot szerzett

ségkez. Slavoniába- 4312

A kisperkátai

Gazdasszony
nevelésben szakértelemmel, 2SS 
korona és ellátással alkalmazást

béruradaíom 
barátlakási 

kerűletécen egy gőzeke-gcoészi 
állás töltendő be mielőbbi belé­
péssel. Szakképzett egyének, kik 
több évi gyakorlattal bírnak, vala­
mint a gazdasági gének kezelésé­
hez is értenek adják be ajánlatai­
kat fenti uradalom kezességéhez 
(Fehér m.) czimezve. 4142

Kerestetik
nyelven beszél s a gazdasági 
könyvvezetést német nyelven 
vezetni képes, amely főfeladata 
lesz. Fizetés 1000 korona fixum, 
lakás, fűtés és világítás. A birtok 
Sárosmegyében van. Kerestetik 
továbbá 2 gazda Trenesén és 
Nyitramegyében fekvő birtokra, 
akik magyárul és tótul írnak és 
beszélnek. Fizetés 300 korona évi 
fixfizetés, 18 kőből élet. 2 hold 
föld, lakás, fűtés és 2 tehéntartás. 
Mind a három állás julius 15-ig 

vagy aug. 1-ig elfoglalandó. Bi­
zonyítványok nem küldetnek 
vissza. Ajánlatok Grotlass Ernő 
jószágigazgatóságához. Jánok 
Aba nj megye) intezendők, 4343

sági intézőséghez Felső-táncz, 
pos'a Perénv, (Ahauj m.) kül­
dendők. 4344

A kisperkátai K“i!oS
Barátlakás kerületeiben ,2—2 és a 
Sárosd-i kerületben egy cséplési 
felügyelői állás töltendő be. Oly 
fiatalemberek, kik gazdasági ta­
pasztalatokkal már bírnak, a csép­
lési teendők felügyelete körül 
fáradságot nem ismernek adják 
be ajánlataikat fenti urad dóm 
kezei őségéhez (Fehér megye) 
czimezve. 4342

KeresteiiuiÄrfa
német nyelvet is beszélje. A gazda­
sági munkáknál szükséges kéz­
ipari dolgokban jártasak, mint 
pl. szijjártó, bognár, faragó stb. 
előnyben részesülnek. Fizetése 
évi «000 korona (egyezer korona). 
.0 üiköbméier tűzifa, egy hold 
conventiós föld s lakás. Kismar­
ton, 1908. julius 7. Esterházy 
herczeg kismartot» kerületi tiszt- 
tartóság«, Kovát* Géza Kér. tiszt- 
tart^_______ 4394
IforfÓC7 ketesietik, ki nagyobb 
MillCőí konyhakertészetet szak­
szerűen tud kezelni és hosszabb 
gyakorlati időt ttid kimutatni. 
Fizetés megegyezés szerint. Aján­
latok kővetkező czimre külden­
dők : Sdnt-arci Ferencz Puszta- 
Fancsika, u. p. Ugra. 4371

gazdaság vaslapul 
pusztáján f. évi októ­

ber hó l-ére intézői állas betöl­
tendő. Csak nős egyének alkal­
maztatnak. Pályázatok fizetési 
igények megnevezésével és tizo- 
nyitványmásolatokkal, melyek 
vissza nem származtatnak, Grosz 
Sándor és Imre, Üszögb czimre 
küldendők.________________ «69

és intenzív felvidéki 
gazdaság erélyes és 

intelligens izr. gazdatisztet keres, 
aki nagyobb gazdaságban mint 
önálló gazdatiszt mát működött 
és a magyar, német és tót nyel­
vet szó és írásban bírja. Ugyan­
ott erélyes béresgazda is keres­
tetik nov. 1-től való belépésre. 
Czim: Rosenthal Ignácz Kovarcz. 
________________ 4368

Gazdatiszti állás, KÄ1
belépésre nagyobb gazdaságban 
nőtlen gazdatiszt, ki külső gazda­
ságban jártasságra! bír s Ilyen 
minőségben már alkalmazva volt. 
Folyamodőkküldiék bizony itviny- 
misoiataikat, mrlyek vissza nem 
küldetnek, fizetési igények meg­
jelölésével Müller Lejos, Hód­
mezővásárhely czimre. 4370

Állást Keresők
MŰkertéSZjszIptmbí ben fog­

lalja el, Budapest vagy a kör­
nyékén addig is elvállal gyümölcs, 
vélemény, virágkereskedések stb. 
berendezését, illetve kezelését 
Czime ,M. A. mükerté»z4144“ 
jel alatt a hiadóhivatalban.

Mórnnif nagyobb uradalmak 
InClIiUn összes műszaki ügyeit 
(építkezés, tervezés, földmérés 
stb.) elvállalja évi díjazás mellett. 
Czim: A. K. A. Budapest, 
(Közteleit, XX., szerkesztő­
sége.)

Élicmorf esafcképset*, 36 
UllSIHtiH) éves, róot. kath., nős, 
gyermekleien, több nyelven 
ne-zélö, eazdasAir Snail* 
vezetését és könyvvitelt 
teje-en ért# jjnsdatfszt 
azonnali belépésre ábást 
keres. Szives megkeresések 
B. Pál Ráczaj más, Fehér megye 
kéretnek.

Gazdasági JJíSfeJteS
éve alkalmazásiam van, 49 éves, 
ev ref. vallása, családos, keze­
lése alatt van egy garnitur gőz­
eke, cséplőgépek, kétjáratu ma­
lommotorok, marokrakó, fűkaszá­
lók, kévekötő, tejfeldolgozó és 
többféle gazdasági gépek, esz- 
tergaoadon dolgozik, vizsgája van 
lokomobil. kéttolattyus konden- 
záíoros fekvőgépről, az elektro­
technikai tanfolyamat végezte, 
okteberre, esetleg újévre fclíst 
keres. Czim a kiadókivalalbam

70 ÓUQC kiül., tanárjelölt, glm- 
Lí Cl 60; náziumi vagy polgár- 
iskolái javitóvizsgálatrá előkészít 
intelligens úri családnál teljes el­
látás és megegyezés szerinti fize­
tésért. Leveleket posterestante 
»B. L.“ jelige alatt kérném
Tapoleza. 4335

Goyfl flevj M 2020 holdas ÖŰÍU.U5ÍI, gazd Ságot ön­
állóan vezetett, azelőtt bérlő volt, 
megfelelő alkalmazást keres, (nős, 
r. k„ 4 gyermek atyja). Kiváló 
szaktudása van telekkönyvi, par- 
czellázési é= adóügyekben is. 
Ajánlatokat .Gyakorlati garda 
4387* alatt a kiadóhivatal to­
vábbit. 4287

Számvevő,
keres azonnali belépés mel­
lett egy 4S éves. róm. kath. vall., 
okh gazdatiszt, aki a mai modern 
mezőgazdasági szaktudományok 
mindén ágában elméletileg és 
gyakorlatilag kiválóan képezve 
van és aki a ló-, sertéstenyésztés, 
szőlő- és pinezekezelés, az egy­
szerű és kettői számad ísok veze­
tése és azok felülvizsgálásában 
valóságos mester. Az Illető ki­
váló referencziákka! rendelkezik. 
Ajánlatok ..Uradalmi siám- 
vovő 4078“ jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához kéretnek. 4078

Uradalmi “ÄÄ
szakiskolát Prágában végezte,több 
évi kitűnő gyakorlati bizonyit- 
ványnyal, a szőlészet, gyümöl- 
csészet, rózsatenyésztés, dísz­
növények. konyhakertészetben és 
kereskedelmi kertészetben teljesen 
jártas, állási keres mielőbbi be­

vagy aj kert létesítését. Czime
~ . múkertésn 4144“ jel alatt

a kiadóhivatalban. 4144

Intn-sn17 évi gyakorlattal, gazda- 
IIHBiO tiszti vizsgával, 35 éves, 
keresztény, nős, magyar, német, 
tót, állást keres azonnali vagy 
szeptember 1-1 belépésre. Meg­
kereséseket kéri „Pestmegye 4308“ 
jeligére a kiadóhivatalba. 4308

FöldmivesiskotäUÄ'S;
katonakötelezettségének eleget tett 
nőtlen, keresztény, szorgalmas, 
kisigényű és teljesen megbízható 
egyen, neki megfelelő áfást ke­
res. Az állástaazonnal elfoglal­
hatja, jártas a gazdasági teendők­
ben, t eszél magyarul és németül. 
Czim a kiadóhivatalban. 4334

Gazdasszcnyi SKEiTV
t nyár» iryerraiktelen 
földbirtok««, tiszttartó, 
ewetlejsr Intéző urálinál 
volt Ispán 4# éves özvegye. 
Czime « Özvegy C»#ky 
Kiíróimé Szentkntl-pta, 
n. p. Dnrosii*, Kft: a in., 
poste restante. 4366

kitin föidmivesiskolát végzett, 
lo|iuli) keresztyén valiásu. nős, 
csaiádtalan huszonnyolcz éves, 
több évi gyakorlattal megfelelő 
állást keres október elsejére Sze­
mes Ferencz, gróf Tisza-tanya, 
posta Mezőkaszony. 4360

sei 4 középiskolát és főldmives- 
iskolát végzett, 3 évi gyakorlat­
tal bíró, 20 éves, keresztény vall. 
fiatalember, aki jelenleg is segéd- 
tiszt. Megkereséseket „Buzgó4359" 
jelige alatt a kiadóhivatal továb­
bit. 4359

szakképzett és kellő 
_________ gyakorlattal bíró in­
telligens fiat <i gazdatiszt mielőbbi 
belépéssel állást keres bármily 
kis uradalomban is. Szives meg- 
megkereséseket a kiadóhivatal 
„Karakter 4863“ jelige alatt 
továbbit._________________ 4363

idényre alkalmazást 
keres gyakorlott gaz- 

dász.* Czim a kiadóhivatalban,
_ 4361

GaStiszi^ÄÄ
iskolát végzett, gazdatiszt! vizs­
gát tett, 45 éves. szorgalmas gaz- 
dász, állattenyésztés és növény- 
termelés összes ágaiban nagy- 
gyakorlattal bir, igényei szeré­
nyek. Czim a kiadóhivatalban.
__________________________ 43Ó2

UfllrortüCT n5s- ki a kertészet- 
mURoll60£j ben nagy gyakor­
lattal bir, nagyobb uradalomban 
október í-én vagy azonnal állást 
keres, Czim: Fuhrmann Pál jász- 
jákóhalma, 4331

Csak oly levelekre víltizoltukK, melyekkel vílnnre nők« 
Bégen levélbélyeget vegy levelezőlapot küldenek, #

Ajánlkozom
rosnak nyári csépiéire, tejeszaz- 
dástak, melyekben jártas vagyok. 
S évi gyakorlattal, jő bizonyít­
ványokkal, nős. gyermektelen, 
azonnal beléphetek. S. S. Buda­
pest. Píterdi-utcza 12. II. 13.

4397

Föidmivesiskolát ™Sí
vizsgálóit, 37 éves, nős, gyer­
mektelen gtzda'iszt, 17 évi gya.- 
kot lattal, a gazdaság minden 
ágában kellő jártassággal bir s

szél magyarul, románul és keve­
set németül, megfelelő állást ke­
res esetleg perczentttátióra is. 
Szives ajánlatok zárt levélben a 
kiadóhivatalban tudható czimre 
kérehiek. 4398
RónÓCíi álIást keresek, több
U6|ltjeti nagy uradalomtól jő 
bizonyítványokkal rendelkezem, 
éves vagy cséplésre. Kursinczki 
Sándor gépész Bajj, u. p. Csegőd, 
Bihar -megye. __y; ____ 4395
Cfilfortócy a mű- és keiesie- 
rURbiluuí$ dtlir.i kertészetben 
és az összes kertészeti ágazatok­
ban jártas, 25 évi gyakorlattal, 
állást keres nagyobb uraságok- 
nál vagy mint városi vagy fütdöi 
kertész 1908 aug. 1-ére. Kívánatra 
személyesen jön. Jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik. Leveleket 
ajánlottan kér. Czim: Paradeiszer 
főkertész Szokolőez, posta Pös- 
tyén. ______  4396
jfiilpqári vagy magtárosi állást
iXUlvoail keres azonnali be­
lépésre, 28 éves, 7 évi gyakor- 
tartal, föidmivesiskolát jelesen 
végzett keresztyén egyén. Min­
denben jártis, könyvet veze\ 
Czim a kiadóhivatalban.

Állatorvos, kÄinÄi
meliitt uradalmi állatorvosnak, 
esetleg helyettesnek ajánlkozik, 
nagy gyakorlattal, operácziók, 
herélésck, gy<®ykezelések körül. 
AjánlatokatÁllatorvos 4393“ jel­
igére a „Köztelek" kiadóhivatalába 
kért________ 4393
Cny 32 évi gyakorlattal bíró 43 
Lyj éves, nős, izr., gyermekte­
len, erélyes, megbízható, szor-

§ almas gazdatiszt, ki jelenleg is 
év óta egy nagyobb nógrád- 

megyei gazdaságot önállóan ke­
zei, ahol ezuxorrépa. dohány, 
szőlőtermelés, tehenészet, sertés- 
és marbatenyésztés úgy hizlalás­
sal egybe van kötve, a birtok el­
adása folytán októberre esetleg 
újévre szerény igényekkel állást 
ker<s. Eredeti bizonyítványokkal 
bármikor személyes bemutatásra 
r egjelenek. Czim a kiadóhiva­
tal uan.__________ 4392

Kezelőtiszti
intelligens, jó modorú, jó család­
ból származó, erélyes, szakkép­
zett, elsőrendű refrrencziákkal 
rendelkező szerény igényű oki. 
gazdatiszt, 32 éves, katnolikus, 
nős (egy gyermekkel), ép egész­
séges, Kolosz-Monosíoron végzett 
jeles eredménynyel, 10 évi gya­
korlattal, úgy az elméleti mint a 
gyakorlati gazdálkodás minden 
ágában széleskörű tapasztaSzt-o 
jártassága van, alföldi és felvidéki 
gazdálkodást egyaránt érti. Czim 
a kiadóhivatalban._________ 4391

GazdaizibLS,":
lépésre 14 évi gyakorlattal bíró 
fiatalember, ki a gazdaság min­
den ágában, valamint erdészetben, 
halászaiban, szőlészeiben teljes 
jártassiggat bir, elfogad rosszul 
jövedelmező birtokot a legna­
gyobb rentabilitásra csekély fize­
tés és perczem mellett is. Beszél 
macyarul, németül és horvátul. 
Czim megtudható a kiadóban.

_______________ 4390

DrolPilniP józanéletii, 25 éves, 
rfäRiIRU» kaii)., fiatalember, 
önálló esetleg számvevői, segéd­
tiszti állást keres. Kitűnő bizo- 
nvitványokkal. Leveleket .Atnbf- 
tlozus 200“ továbbit a kiadó. 4389

Gazdasági rÄÄ:
vallása, 4 évi gyakorlattal s német 
nyeLet is blrój korán kelő, vas- 
szorgalmu fiatalember, jártas a 
mezőgazdaság terén, cznkorrépa, 
kereskedelmi növények termelésé­
ben, állattenyésztés és hizlalás­
ban, tehenészetben, irodai mun­
kák s üzleti levelezések önálló 
elintézésében, képes önilióat ren­
delkezni, segédtiszti, ispánt vagy 
intézői állást keres bármikori be­
lépésre. Megkeresések „Erélyes 
4388“ jeligére a kiadóhivatalba 
küldendők. 43SS

A komáromi
ban több — részben kstonaköte- 
lezettségének már eleget tett —. 
növendék végzi. A végzett növen­
dékek egyszerű, szórási más, ko­
moly fiatalemberek,, kik nagyobb 
vagy kisebb birtokra gazdiknak, 
munkafel figyelőknek, béres^az- 
dáknak stb. a legmelegebben 
ajánlhatók. Szives megkeresések 
a komáromi m„ kir. földmives- 
Mold czimére kéretnek. 4387

Állatok

Sovány *e hinott

sertéseket
legjobban értéke­
sít ée beexeres —

BAUER B.GYULA
sertésbisoményos

SpesLVIII., Rakóczl-ut 73.
TELEFON 7»—11. 

Minden feivilágosiié* díj­
talanul készséggel adatik.

Amerikai ÄÄ
ajánlatokat a lovak pontos leírá­
sával „Amerikai 437»“ jelige 
alatt a kiadóhivatal továbbit. 

________________________ 4276
ifi rfarah másféléves átvészelt 4U ÖOfdU mangalicza süldő el­
adó. Czim: Návay István Bustyg- 
háza, V'ajnág._____________ 4318

Ponny-fogat 5,gV Ä,
másik heréit, 146 cm. magasak, 
mindkettő vasderes, kocsiban ki­
tünően járók és szelídek, dáma 
vagy gyerek fogatul eladók. Egy 
14 éves', 168 cm. magas, szén­
fekete, hibátlan, szépállásu, sze­
líd háti 16, úgy dáma, mint férfi 
lovaglásra alkalmas, eladó. 4320

Drima jármos fehér ökrök el- 
lf Iliid adók Kovitsits János és 
József drávamellelti legelőbér- 
íeteinél. 30 db 5—7 éves első- 
nsztály.i rudas ökör párja 1300 
kg. súlyban és 30 db 4—5 éves 
szép erős csontu 1100 kg. súly­
ban. Bővebbet fentieknél Pécsett.

__________  4339
rínrió Csapó István pta-istván-
CldUU telki gazdaságában lét- 
számapaszlás miatt 300 fejős anya- 
birka, 10 kos. 60 jerkeapácza, 127 
öreg ürü, 127 jerkebárány, 120 
ürübáriny, 5 kosbárány. Mind 
hazai fésusfajták. Levélbeli meg­
keresésre vevőt sápi állomáson 
kocsi várja. Le-éiczim: István- 
teiki gazadság Földes, Htjdu m.

4322
Drunnr Tenever-Bremal te-Dldttbl nyészetébö! importált 2 
darab 2 éves, nagyon szép, jól 
fejlett, szavatolt tenyészképcs, 
tisztavérű berkshtrel kan el­
adó. Bővebb feivilágositist ad: 
Uradaiem, Csilizradvánv. 4346

Póni lovat
által könnyen lovagolhatoíegyen. 
Tbzttartóíág Kemenes - Magas!, 
Vas megye. '______________ 4317
ÜAt«n|AMAt keresek. Jól belova-
llulublOidi goit, feltétlen biz­
tos, jól járó, legalább 15 3 magas, 
erős kancza tegyen. Tiszttartóiig 
Kemenes-Magasi, Vas megye.

4347a

nr kerestetik 6—8
db fiatal, nagy, 

eiős- behajtott lgás kanoza 
Furioso esetleg nagy Nonius. 
Jankamajori gazdaság, Mélykút, 
Bácsmegye^_______________ 4374
Cjaiiá néhai Bogs-av István gaz-
LlűUU daságátói 21 db rendkí­
vül szép, tenyésztésre kiválóan 
alkalmas magyar srliaj tehén és 
egy kb. 24 darabból ál’ó félvér 
ménes, Zala-Hosszufalu, u. p.

43767a!a-ApátL
Cjorin Forster Etek gyuiakeszi-i 
CldUU gazdaságában. Zalsme- 
gyében egy jói betanított, hibát­
lan, angoi-arabs fél vér négyes, 
lovak közül kettő kancza, kettő 
heréit, 163, 160, S65, 165 cm. 
magasak, betöltött 4 évesek, áruk 
3ó0u korona. Egy db 7 éves, erős 
csontu, igen szép mozgása, sárga 
heréit, 170 cm. magas hátasló, 
ára 1003 korona. Ugyanott 200 
esetleg 300 db merino precose 
kosok után nevelt fiatal 3 éves, 
f sCs gyapjas tenyészanya és 150 
db mustrabirka, valamint 30 db 
egy éves üsző és tinóborja kap­
ható. Tupakozódni tulajdonosnál 
tehet. Pos<a helyben, vasútállo­
más Tapolczától 3 kilométer. 4375

DÉMES
HAHÓ
Gazdasági szekérhidmérieg- 

és marhamérleg - gyár.
:: Alapítva 1889. évbe«. ::

Gyárt a gazdaságok ré­
szére az országban kitű­
nőnek elősmert

Maihamérlegetet!
Erős vaskorláttal 1500 kilo­
gramm horderőre a leg­

erősebb szerkezettel.

szekerek és állatok mérle­
gelésére i 4000 vagy 3000 
kilogramm horderőre 4 m. 
hosszú, 2 m. széles, a leg­

erősebb kivitelben.

Raktári - mérlegeket!
pontos kivitelben minden 
mérleg törv. hitelesítve, 2 
évi jókarbantartás mellett,

Br Árjegyzék és első­
rendű referenoziák. na

Iroda és raktár:
VII., Dohány-u. 92.

Gyártelep:
Gizella-ut 53—55.

(Cedmőri-ut sarok). 318

Budapest,
Javítások eszközlése czéljá 
hói szerelőt azonnal küldök.
Telefos és Internt-bán 88 30.
I Űr Dozen mehalai yorkshirei Lili noíeU tenyészete ezidősze- 
rint szállít folyó évben átvésze t 
és orbáncz ellen ojtott: 2 db 11 
hónapos ritkaszép tenyOikant
(vérién,példányok), 6 db
2—8 éves Hanes koczát. 3 db 
*/« éves tenyészkant kilónként 
1 kor. 20 fillér árban. Választott 
malaczok 30 kor.-tól 40 kor.-ig. 

________ 4172

2hótaein riadó Bauer An'al- IldldolU nál, Bődé, u. p. 
Ajka, Veszprémmegye._____ 4300

DAlrére is patkányra idomított 
llUndld 2 db *1* éves foxterrier 
szuka k 40 kor., egy db kitűnő 1 
éves vizsla, hím 100 kor., eladó. 
István gazdatiszt, Nagy-Höresök. 
Sártogfrd, Fejér m._______ 4348

Erdélyi Kereskedelmi 
Társaság

fodor esTársai
megbízásokat elfogadnak

jáms ökrök, tinók,
sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenycsz- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik.

Gzim: Erdélyi Kereskedelmi
egyház-oteza 2-ik szám,

Telefea 311. U4
A .KIS HIRDETÉSEK- folytatása az 1523. oldaltól tin.
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GÖZEKÉKET,
GÖZ-UTIHENGEBEKET

*

GÖZ-UTIMOZDONYOKAT
I NüUhtweli szerkezettel fa legetek in* »ellett —

JOHN FOWLER 8 Co.

SSrgSnyezíra:
„Silvattyár Budapest1,

Tdeíűnszím :
73-08 V. 73 -0»

Gyártott fecskend» 
száma: 17,000

Aiap'ttatctt:
1858, évben

BUDAPESTI SZii/ATTYO- és BÉPfiYAR RÉSZl/ÉSYTÁRSASÁS
BUDAPEST, VI. kér., Váczi-ut 69. szám. ---------

Gyártási ágazatok t
Gőzgépek, légsűrítők, vacuum­
s'/ivattyuk, keretfürészek, Gőz­
kazánok, tartányok, előmelegitők. 
Vashidak, fedélszerkezetek, sze­
gecselt oszlopok. Vas- és fém­
öntvények. Vasúti for itókorongok. 
Mindennemű forgó- és futódaruk 
kézi- és villamoshajtásra. Rostély­
vasak aezéiozott felülettel. KözM- 
müvek. Szivattyúk. Tözfecs- 
kendők. Tűzoltósági segédesz­
közök. Közegészségügyi , szerek. 
Köztisztasági eszközök. Árjegyzé­
ket, valamint „Gyártási ágazatok­
ról* prospektust kívánatra. 525BÜOAPEST-KELENFÚLD

a budaörsí-utQR, a vasútállomássá! szemben.

Ä Szegedi kenderfonógyár r.-t, Szegeden
Homlokzatok és belső helyiségek meszelésére felhívja a t. gazdaközönség figyelmét minden szerkezetű

aratógéphez használható

Manila kévekötőfonalára valamint
szalmapréseléshez valö 3 ága fonálra.
melyet mint egyedüli hazai gyártmányt, a külföldinél 
jelentékenyen olcsóbb árban szállít.

Múlt évben több mint 1000 mmázsát adott el a gyár 
és számos nagy uradalom elismerő-levele bizonyítja a 
fonal kifogástalan minőségét.

Ugyanott gőzeke-sodronykütelek, gazda­
sági kötéláruk, kenderzsákok legelőnyösebben 
beszerezhetők.

a legjobb és a legtökéletesebb, kimerítő ajánlatét é* mintát szívesen kSId:

LUTZ EDE és. TÁRSA
f*estébgyára 

Budapest, TII., örnagy-utcza 4.

fogjál
tirozáj
1907.
átlapd
sörgv
teijesj
német

mszte

bizotíj

intézd 
kívülí 
Ezen j 
kiáliitd 
főbb i 
komló 
még k 

A t< 
komlói 
kötelei

nyári szállításra különösen jg Részletes felvilágosítással és ismertetéssel szolgál:

I BayerthalüLévf
* Budapest, V., Bálvány-utcza 25. szám.mérsékelt árnn kapható

SANGERHA USER! GÉPG TÁR R.- T,
vasöntöde, gép- és rézmügyár * BUDAPEST, V., Csáktya
SPECZIAL
GÉPGYÁR

Legnagyobb kitüntetés,
"Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, IX., Üllői-ut 25. szám.

Az Első Magyar Papír-Ipar r.-t papirosán.

ESS
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